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SZERKESZ.TÖSÉG:

BUDAPEST, IV., VÁHM EG YE-l'TCZA 11. 
Telefon e»ama 788.

KÉZIRATOKAT NEM KÚUjÜÍN'K «ISSZA 
[rAKBÉRMENTÉS IJ: VF.LEKKT FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v.helyben házhoz bordva.
í gy °yre. ‘ * í? t0r' I tg? negyedévre 10 kor. 
t£? fél erre . 20 kor. | Egy bóra 3 kor 60 fii.
Kfilfől dre : 3 hóra Nemeim szagba ia korona 
Francia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög- Spa- 
űyciorszagokba. Svájcz, Romi nia- és Szerbiába 
valamint amaz országokba, m.ilyek a postaszer.' 

lódiabez tartoznak, nagyede vre 16 korona.
Egy szám ára 12 fii FENYŐ SÁNDOR

főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, ÍV., VÁRMEGYE-UTCZA 11.
Telefon itama 706.

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL
Partisan fohvynőaeegcnk : John F. Jone» 

& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre.
Londonban fotigvndkßegnnk t Teleki JoEFCi 

11. Bloomsbury fcquare.
Pr«naf.írtban a M: Németországi kizárólagos 

vezér képviselőségünk Daube G. L. és i&raa, 
valamint összes fiókjai.

Béosben : Danneberg 1.1., Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódat, L, Wollzeile Nr. C—8. 
Haasenstein és Vogler I., \\ allíischgasae 10 
Mosse Rudolf Seiierstatte Nr. Z.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Scnalek Henrik, 1., Wul.r.üle Nr. 14. 

Xftrtohben : Urell, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.___

fiSai számunit főbb költeményei s
tfezSrezikk : Megtaríán.
„Orosz-magyar teztilet.“
Országgytl es.
A Györffy-Szterényí Úgy. 
gél választás.
A csíny elkerült. (Kard rff indítványát elfogadták.) 
Legyen háború I (A venezuelai események.)
A tanárok ós tanítók ftzetdetigye.
Mozgó képek.
A megtisztelt magyarok,
A könyv ki von« ti Illetékesség.
Tároza A nagy per. irta: Eötvös K 6r o 1 y.

Egy kritikus naplójából. Irta ; Haltai
J O DÓ.

Berlin, 1902. 6»oz. 11. 
A birodalomgyüléa 184 
szavazattal 136 ellené­
ben elfogadta KardorfF 
Indítványát. Kilenoz kép­
viselő nem szavazott.

(pd) Megtüriént. Consummatum est. 
Megvan az uj német vámtarifa. Meg­
van Németországnak a kereskedelem­
politikai cselekvési szabadsága.

Mint a mikor a Kúria elveti sze­
gény bűnösnek a semmiségi pana­
szát, úgy hangzik ez a berlini sür­
göny. Most már a jusztifikáczió kö­
vetkezik.

Csak az a kérdés, kicsoda a sze­
gény bűnös. Az a kérdés, kinek az 
alázatos instancziáját vetették el Ber­
linben. ügy sejtjük, nem Magyaror­
szág a sorsa miatt remegő delinkvens. 
Hanem a kormány. Csupán csak a kor­
mány.

Egy országot egy — ürügyért. De jó 
legyen az az ürügy. S ne olyan, minta 
milyent ma lanszirozíat a kormány, azt 
hirdetvén a lapjaiban, hogy az ellenzék 
az oka annak, hogy még nincs meg a 
megegyezés s hogy Körber már régen 
beadta volna a derekát, ha nem mu­
tathatna rá arra, hogy kár sietni a 
vámszövetséggel, hisz nincsen parla­
ment, a ki tárgyalhatná azt, se jobb­
ról, se balról. Tessék odatenni a Ház 
asztalára azt a vámszövetséget, akkor 
látni majd, abbahagyja-e az ellenzék 
az indeinnitás vitáját a kiegyezés ked­
véért. Addig azonban tessék keresni 
más ürügyet.

Elkövetkezett, a mitől rettegtek. A 
nagy német villámcsapás megtisztította 
a formula-törvény gőz körét, ügy hit­
tük, teljesen megtisztította. Úgy hittük, 
nem lehet többé félreértés, mihelyt 
bekövetkezik az a tény, a mely rá pa­
rancsolj a az országra a vámtar la 
megteremtését Hát nem tisztította meg 
egészen. A KardoríT javaslata után is 
kell még történnie valaminek, hogy az

a formula-törvény meg ne engedje az 
önálló vámterület elkobzását.

Jönnie kell valami újabb deus ex 
machinának, mint a hogy beütött a 
Lex Kardorff. a mikor az a magya­
rázat járta, hogy megcsinálhatjuk a 
vámtarifát akármikor 1907-ig. Jönnie 
kell valaminek, a mi lehetetlenné teszi 
azt a merényletet, hogy közös tarifát 
lehet csinálni közös vámterület nél­
kül és közös szerződéseket lehet 
kötni, mikor - - legalább jogilag 
külön a vámterület. Ha lealázó is az 
országra, hogy a külföld határoz sor­
sunk felett: mindegy. Mentsen meg 
bennünket a külföld ettől a nonsens- 
töl, ha már magunk nem vagyunk 
elég erősek arra, hogy magunk hárít­
suk azt el magunk felöl.

Meg fog menteni. Ámbátor olyan 
megvetéssel nem lehet magyar ember 
magyar parlament iránt, hogy fel­
tegye róla, hogy még ezt is be lehet 
adni neki. még közös vámtarifát is 
meg lehet vele szavaztatni a mai kö­
rülmények között.

Nem akadhat magyar parlament, a 
mely törvénybe iktassa a fából való 
vaskarikát, a külön vámterületet, a 
mely intézményszerüen is, de jure is 
közös. Nem akadhat magyar parla­
ment, a mely törvénybe iktassa, hogy 
egy közjogi személy az, a mi el nem 
törölt törvény erejénél fogva: két köz­
jogi személy. Nem akadhat magyar 
parlament, a mely hajlandó lenne 
megkötni olyan alkut, a mely csak 
azt mulatja, a mit adunk, de mélysé­
ges homályban tartja azt, a mit ka­
punk.

Ha mindettől eltekinthetne a ma­
gyar törvényhozás; ha elfeledhetné is 
azt, hogy a vámszövetség határozmá- 
nyai s a vámtarifa mily szorosan 
egybefüggnek; ha elfeledhetné is azt. 
hogy példának okáért, lemondhatunk 
egyröl-másról a vámok terén, ha az 
állatforgalom teljes szabadsága biz- 
tositlatik: hát akkor nem akadhat 
magyar parlament, a melyik kitegye 
az országot annak a rémes nemzet­
közi megszégyenü'ésnck, hogy a kül­
föld visszautasítsa a mi gazdasági 
barátságunkat, mert kaczagtalóan kép­
telen alapokon keltek azok a vámté­
telek, a melyekből a szerződések ré­
vén engedményeket adunk a velünk 
szövetkező országnak. Ha itthon ma­
gunk közt, négyszemközt törvénybe 
iktathatunk is olyan helyzeteket és

intézményeket, a melyeket magunk se 
tudunk utóbb megérteni, hát annak 
már mégse tehetjük ki magunkat, hogy 
a külföld egész Magyarországot egyet­
len Lipótmezönek tekintse, olyan bo­
londok házának, a melyet messze el­
kerül minden józan jóttett lélek.

Fellép, mert lehetetlen, hogy elma­
radjon erről a össze-vissza kuszáit ma­
gyar-osztrák viszonyok területéről az 
a deus ex machina, a mely meg fogja 
akadályozni a mi állapotaink még 
zűrzavarosabbá összezagyválását. De 
a ki magyar, annak magának kell ki- 
állani, hogy megmentse az országot 
a legújabb közjogi nonsenstől s nem 
szabad arra várnia, hogy a sors 
megint: csudát tesz a, kedvünkért s 
megint nemzetközi megszégyenülés 
óvjon meg bennünket.

Megtörtént. Megvan az uj német 
vámtarifa. Megvan Németországnak 
kereskedelem-politikai cselekvési sza­
badsága. Vájjon mikor jő el az idő, 
hogy elmondhassuk azt magunkról is, 
Magyarországról is r Mikor V

főrendek nagyjában hozzájárultak a terve­
zethez, s csupán a részletekben kívántai; né­
mely módosítást. Tovább adjuk ezt a hírt 
és várjuk a javaslatot.

Budapest, deczember 11.

A képviselőhúz petiteken délelőtt fiz 
órakor ülést tart.

Mit riskier/mi ács volt ma, amelyen — 
igy szól a stereotip hivatalos jelentés — „a 
kabinetnek a fővárosban időző valamennyi 
tagja résztvett.“ Eszüm.-ágában sincs komhi- 
náeziókba bocsájtkozn atelöl, hogy miről 
folyt a szó ezen a rendes heti konferenczián 
(szerdáról csakugyan a bizottsági ülések 
miatt maradt el most má.a), éppen csak 
megemlítjük, amit egy külsőségekből ítélő 
könyomatos tudósító mo id: hogy a kormánynak 
a függő gazdasági kérdések ma nagy gondot 
adtak ezen a tanácskozáson és hogy késő 
estig folyt az intim vitatkozás úgy, hogy 
Széli csak kilcncz óra felé jutott el a klubba. 
Hát persze, hogy a gazdasági kérdések! A 
Lex-Kardorfüana s"éy kis vonás a kor- 
mánynak a számításim keresztül. Fontosabb 
neki minden „folyó ügynél.“

A főrendek iissz< férhetetiensége. Ma­
gyarázatokkal cl nem vitatható ígérete köti 
a' miniszterelnököt ahhoz, hogy’ a főrendek 
összeférhetetlenségéről szóló javaslatot iöl- 
tétlenül még az idén az országgyűlés elé 
terjeszsze. itt az utolsó terminus erre s igy 
csak természetesnek tartjuk azt a mai hirt, 
hogy a miniszterelnök tanácskozásra kérette 
Csákv Albin grófot, a főrendiház elnökét, 
Wekerle Sándort, Zichy Nándor grófot, s 
a főrendiház több tagját, hogy megtudja a 
véleményüket arról a törvénytervezetről, melyet 
Rohonyi Gyula a főrendek összeférhetetlensé­
géről készített. Az értekezleten megjelent

„Orosz magyar terület.“
Szegény székely véreink várják a segít­

séget csak a morzsáját is annak, amit bő­
kezűen kapott a telvidéki ruthén nép. £s ott 
a messzi havasok közt hiába vár ha tán 
nem is hiába, de elég sokáig — az a becsü­
ld es székely, hogy nagy nyomorúságában 
az állam feléje is kinyújtsa a kezét. Pedig 
hát valami jussa tán csak volna hozzá; leg­
alább is annyi, mint annak n. másik határ­
szélen fölsegitett ruthén népnek . . .

Isten ments, hogy ruthén honfitársainkat 
azért, a mit jó szívvel adtunk nekik, e miatt 
szemrehányással illetni akarnók. Dehogy. 
Éppen csak összehasonlítást teszünk a közt 
a készség közt, a melylyel egy nemzetisé­
get segítenek mi nálunk, meg a közt, a hogy 
tulajdon véreinldiel bánnak. S okot erre az 
összehasonlításra szolgáltatnak bántó, kihívó, 
czínikus hangok, a melyek a határról tulrmn 
hangzanak ide s szólnak arról a fölsegitett 
ruthén népről. Egy kissé különös hang. 
Lengvel meg orosz, tehát szlavoíll tö­
rekvések merész kifejezése, a melyet szó 
nélkül hagyni nem lehet.

Különösen vakmerő a „Yarsavskv Duev- 
nik' (Varsói Napló) czimü orosz politikái 
napilap, a mely az Ungvári megjelenő 
„Nanka “ közleménye alapján „Orosz magyar 
terület“ czimmel a műién nép helyzeterői 
czikkezvén, ezeket Írja:

„Az ungvári :„Nanka‘* írja, hogy Magyaror­
szág északi részén, a Kárpátok alján elterülő 
vidékeken rettenetes éhínség mutatkozik. Néhol 
a népnek már se kenyere, se burgonyája, má­
sutt pedig alig van annyi eiesége, a mely táp­
lálékul karácsonyig elegendő lesz. Beregvárme- 
gyében harmincz faluban dühöng az éhség, ha­
sonló jelek mutatkoznak t ngoan Ungváriéi 
Gaiiczia határáig, úgyszintén Munkács környé­
kén, Mármaros és Ugocsavármegyékben. Egyes 
vidékeken nemcsak a kenyere hiányzik a 
ruthén népnek. Hanem még meleg ruházata 
sincsen. Mikép fogják ezek kibírni a hosszú 
telet. Hogyan fognak elélni a tavasz beálltáig, a 
mikor könnyebben találnak munkát ? '. Ezért

megjavítása érdekében s a Kárpátok túlsó ol­
daláról (Galicziából) betolakodó s mindent nyo­
morba döntő idegenek ellen.«
Majd így folytatja a czikket:

»Ez év október hó közepén Máramaros- 
szigeten ünnepélyesen felszentelték és megnyi­
tották a magyar-orosz tápintezetet azon gim­
nazisták számára, a kik a papi pályának 
szentelik magukat. E fitáp intézet meg­
alapítását Balog Mihály máramarosi orosz; 
főpap és az áldozatkész orosz papság lelkese­
désének és adományainak köszönheti. A tápin­
tézet ünnepélyes fölavatására a papság, a ta­
nítói kar, máramarosi orosz inteliigenezia S 
nagyszámú nép sereglelt össze.»

«Vájjon orosz szellem fog-e lengedezni ebben 
az intézetben — kérdi a «Galicsanivv» galicziai 
orosz lap — s az ifjúság a nemzetiségére való 
büszkeségben, hozzá való ragaszkodásban fog-6 
neveltetni, azt a jövő fogja megmutatni. De na­
gyon kívánatos volna, hogy ennek az intézet­
nek kebeléből olyan nemzedék lépjen ki, amely 
szeretni tudja mindig nemzetiségét sne szégyen­
kezzék azért, hogy magát az orosz nemzethez 
tartozónak tekinti. Most azonban a magyar Is­
kolák egyediségéből mindent kifosztván éa el­
nyomván, ettől az intézettől bajos sokat várni.»

Ez a meditácziója a nevezelI orosz lapok­
nak alig szorul bővebb magyarázatra. Két­
ségtelen, hogy ill is az orosz pánszláv 
propaganda titkos keze működik, a mely 
elég illetlenséget akar szítani a rutbének kö­
zött. Mert az bizonyos, hogy egy akkora nép- 
tömegnek megmentése, i'elsegélyezése nem 
csekély áldozatot kivan az országtól. Ezért 
pedig, hogy cserébe ilye n legyen a köszö­
net. meg nem érdemeltük. Elvárjuk a 
ruthénektöl, hogy szívósan ellentálljanak 
a kívülről jövő idegen kísértéseknek. .Mert a 
magyar hazában. Magyarországon csak ma­
gyar hazafiaknak van és lehet igényük az 
állam és a társadalom rokonszenvére, se­
gélyére.

o J
z éhezőkneke nép segélyezésére s adjon 

munkát, pl. foglalkoztassa a;; utak javításával. 
De kérdés, hogy vájjon meghallja-e a 
kormány a segélyül hívást V

A Magyarországnak északi részén lakó — 
majdnem félmilliónyi — orosz nép szomorú 
helyzete nem ismeretlen a kormány előtt; de­
rék, joravaló emberek már régen felhívták a 
ügyeimet a kárpáialji orosz vidékekre, de nem 
hallgattak reájuk. Élne csak Egűn, a ki hu­
mánusan intézte az orosz nép ügyeit! De je­
lenleg, Egán váratlan és titokzatos elhunyta 
után senki sincsen, a ki oly hangosan szólalna 
fel ez orosz nép szerencsétlen helyzetének

ORSZÁGGYŰLÉS.
A második ütúrás ülésen is küvelkezeles- 

kedvíéléssel tüntetett a többség pártja a ve­
zér ő cxczellencziáia terve ellen. Mint teg- 

. . nap az ülés elején, ugv ma az ülés folya-
felhivja a „Nanka“ a kormányt, hogy siessen mán gzjntén fel' kellett* függeszteni az ülést,

mert alig volt jelen hanninezöt képviselő 
ezek is nagyrészt a szélsőbalon. Innen kérték 
Vertén Endre beszéde alatt az ülés fefüg-
gesztését. és Apponyi kijelentvén, hogy a 
szélsőbalnak igaza van. elhagyta, elnöki szé­
két és kivonult a teremből. Mig ez történt, 
csak éppen a horvát miniszter volt jelen a 
teremben. A mint hire futott a történteknek, 
ki a folyosókra és a miniszteri szobákba, 
támadt nagy- riadalom. Apponyi a terembe 
sietett és egy lázasan társalgó csoporthoz 
közeledve, olyképp akarta a plenárisan ki­
jelentett felfüggesztést magyarázni, hogy ez­
úttal kezdődik a szünet. Nyegre László pedig, 
nehogy holnapra újból dokumentáltassók a

Az Egyeieries tározója.
tMinden Jog fenntartva).

A NAGY PER,
ELI EZER ÉV Ólá FOLYIK S ii SÍKOS VÉCÉ

Irta: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.

XLI.

A tisza-löki titkok.
c két körülmény fontosságát teljesen látta 

és érezte az itélőbÍróság is s azért Matej 
teíemusztató meséjére nem is adott semmit. 
De a vérvád koholó! s a zsidógyülölet szitui 
másként vélekedtek, hírlapi tárogatóikon 
más dalt, fújtak. Ők azt hirdették, hogy 
Matej nak az a vallomása igaz, melyben a 
tetemusztatást beszéli el.

Föl kellett tehát derítenünk: minő körül­
mények közölt s miként tette meg szeklen- 
ezei és máramaros-szigeti vallomását. A vér- 
vúdkoholók kezében fegyvert nem hagy­
hattunk.

Matej szeklenczei vallomásáról Monies 
Feodor községi jegyző s Kerner Máté se­
gédjegyző készítették a jegyzőkönyvet. Je­
len volt a kihallgatásnál Kopánszky György 
községi biró s Monies Ferencz hites elöl­
járó. Kifogástalan emberek mind. A nagy 
per tárgyalására beidéztük őket s 1883. évi 
július 16-án nyilatkoztak a törvényszék előtt 
eskü alatt.

Érdekes részleteket tudtak Matejrol.
Mind a négyen egyenlő módon adták elő, 

hogy Matej, líerskó és Csepkanics önkényt 
és készséggel irtuk alá a jegyzőkönyvet s 
hogy ennek tartalmát mind a jegyző, mind 
a bites elöljáró előbb gondosan megmagya­
rázta nekik. Pedig valami nagy magyará­
zatra nem is volt szükség, minthogy a ma 
gyár nyelvet mindegyik értette annyira,

hogy a jegyzőkönyv tartalmát tisztán fel­
fogja.

A faluban már előbb elterjedt a hir arról, 
hogy a tulajosok utjának miként lett vége s 
Matejt, Csepkanicsot és Ilerskót miként kí­
nozták Tisza-Lökön. A hir terjesztésében 
Matej volt a legserényebb. Ü beszélt a dol­
gokról legtöbbet. S u külön is fölkereste 
mind a bírót, mind az elöljárót s nagy rész­
letességgel beszélte el ismételten fogságának 
s tisza-löki vallatásának történetét.

Mikor panaszukat a községi elöljáróságnál 
augusztus 22-én írásba foglaltatták: ott is 
Matej volt a szóvhu, ott is ö adta elő bőven 
a kínzás részleteit s nyomatékosan jelentette 
ki ö is, hogy első vallomása igaz. melye1 
Nyíregyházán tett, ellenben tisza-löki vallo­
mása, melyben a tetemusztatásrúl beszél, 
minden szavában valótlan és hamis s ezt 
úgy erőszakolták ki tőle pandúrok és csend- 
biztosok.

Hozzájárult ehhez s megerősítette e vallo­
mást Csepkanics is, a ki különben keveset 
beszélt.

A kínzást nem is tagadhatta volna Csep­
kanics, hiszen ő szenvedett legtöbbet, súlyo­
san meg is betegedett bele s még otthon is, 
még akkor is beteg volt, a mikor a községi 
elöljáróságnál társaival együtt panaszt tett. 
Alig tudott beszélni és járni, a kihallgatás 
alatt is a lóczán feküdt, amíg pedig a jegyző­
könyvet irták, a pitvarban a földön feküdt, 
Állni, ülni nehezére esett.

Mindezt tagadta Matej, — hiába mondta 
szemébe a biró, jegyző, segéd jegyző és hi­
tes elöljáró. Hiába mutatták neki aláírását 
is. Kereken tagadott mindent.

Tovább kellett tehát mennünk s meg kel­
lett tudnunk, miként tette máramaros-szigeti 
vallomását.

Veréczy Gyula volt a törvényszék vizs­
gálóbírója s o vette föl a jegyzőkönyvet. Az 
ö eljárásának tisztaságában semmi okunk se

volt kételkedni. Kifogástalan biró volt. Matej 
ö előtte is teljes határozottsággal adta elő 
liszalüki vallatásának történetét. A jegyző­
könyvet Matej készséggel irta alá. Az ügy 
alakilag is, tartalmilag is tiszta volt.

Azonban a vizsgálóbírót valami különös 
ösztön vezette s a jegyzőkönyv aláírásához 
odahívott két törvényszéki jegyzőt is. Erre 
nem volt szükség. A törvény ezt nem pa­
rancsolja, de ö megtette. Mintha csak előre 
tudta volna, hogy Matej például egykor el 
fog tagadni mindent.

A két odahívott törvényszéki jegyző Mi­
hályi Gábor és Szaplonczay József volt, a 
vármegye előkelő családjainak tekintélyes 
sarjadékai s a bíróság jeles tagjai, ükét is 
megkérdeztük a nagy per nyilvános tárgya­
lásán j üli us 16-án.

Hogy Matej miként adta elő a vizsgáló- 
bíró elölt a tisza-löki kínzás és vallatás ese­
tét, azt nem tudták. Ük csak a jegyzőkönyv 
aláírásánál voltak jelen. De mielőtt Matej 
aláírta volna a jegyzőkönyvet, előtte a vizs­
gálóbíró felolvasta s szóról-szúra megma­
gyarázta. Ezt bizonyította a jegyzőkönyv 
bírósági záradéka s ezenkívül a két jellemes 
előkelő férfiú.

Matej ezekkel szeml öl-szemben is eltaga­
dott mindent s valótlannak jelentette ki az 
általa aláirt jegyzőkönyv tartalmát. De ta­
gadásának okát adni nem tudta, sőt meg 
se kísértette.

Ezzel azután végleg tisztába jöttünk az ö 
tanúskodásának értékével.

Hogy Csepkaaiesesal, Herskóval és Smilo- 
vicscsal s ezeken kívül még tizenhárom 
tutajos társával ellentétbe keveredett, még 
ez se oly súlyos dolog, mint az, hogy mind 
a négy szeklenczei elöljárót s mind a há­
rom máramaros-szigeti királyi bírót hamis 
jegyzőkönyvkészítéssel gyanúsította a tör­
vényszék előtt. Ha a tisza-löki titkos eljárás 
már maga is el nem rontaná tetemusztató

meséjének hihetőségét, ha minden illetékes 
tanúval szemben nem egyedül állana is e 
meséhez való ragaszkodásában, még akkor 
se vehette volna figyelembe őt semmiféle 
bíróság, mert kétségtelenül bebizonyult, hogy 
lényeges dolgokban tudatosan és vakmerőn 
nyílt valótlanságokat eskü alatt állított.

Az eskü több ezer éves jogi és társadalmi 
szokás süt valóságos intézmény. Beszél róla 
már a szentirás is. A hamis eskü a népek 
őskorában is gyakori volt már. Jézus is jól 
tudta ezt s azért tanításaiban erősen bírálta 
az eskü intézményét. Vannak keresztyén fele­
kezetek, melyek az esküt megtagadják. Nem­
csak a zsidók és keresztyének ösmerték az 
esküt, hanem az Ázsia belsejében kóborló 
pogány népek is. Attila hunjai, Baján avarjai 
s Árpád magyarjai egyaránt használták az 
esküt, noha se zsidók, se keresztyének, se 
mohamedánok nem voltak. Az eskü — ugv 
látszik — eredetileg önelátkozás volt az 
esetre, ha az esküvő nem igazat mond 
vagy ígéretét, fogadását, kötését meg 
nem tartja. A keresztyén miveltség az önel­
átkozás gondolatain szeliditett valamit 
s az esküvő csupán isten beavatkozását kérte 
ki maga ellen az esetre, ha hamisságba ke­
verednék. A középkor a házassági, papi. köz­
jogi és perjogi intézmények közé sorozta s 
a legtöbb miveit állam mindmáig fenntar­
totta az esküt.

Mit ér az eskü ?
Becsületes, miveit lelkű és eszes embernek 

nincs rá szüksége. Eskü nélkül is annyit ér 
szava és elhatározása, mint eskü alatt.

Vallásos embernél, ha azon kívül eszes és 
becsületes is, sokat ér olt, a hol még min­
dig perjogi intézmény. A vallásos ember 
lelkén a vallás hatalmának egész erejével 
uralkodik. Nem vét ellene tudatosan és kész­
akarva soha.

Amaz osztályok, melyek szakadatlan jólét­
ben vagy szüntelen való nyomorban élnek,

nem sokat törődnek az esküvel. Csak annyit 
adnak ró, mint a vallás külsőségeire. A dus- 
lakodónak nem árt, a nyomorgónak nem 
használ. Ugv- vannak vele, mint a vad né­
pek apróbb bálványaikkal.

Magyarország észak-keleti vidékén épen 
Máramaros vármegyében is százan meg százan 
vannak a nyomorgó és furfangos szegények 
közt, a kik az esküre, mint perjogi intéz­
ményre se adnak semmit, a kik kenyérkere­
setet látnak a tanúskodásban s n kiket cse­
kély díjért mindenre meg lehel kapni tanú­
nak. Keresztények és zsidók felesen. Lelki­
ismeretlen üzérkedők s könnyelmű ügyvé­
dek rendszeresen felhasználják okét pőré­
ikben.

Hogy Matej ezek közül való volt-e. nem 
tudom. Hogy öt valaki megfizette volna ha­
mis tanúskodásáért, ezt sem tudom, de nem 
is hiszem. Első hamis tanúságát a tisza- 
löki kényszerítés idézte elő. Ettől ugyan 
önkényt elállóit, sőt a kínzás miatt ismételve 
panaszt is tett, de a végtárgyaláson ehhez 
ismét visszatért s megmaradt mellette ko­
nokul.

Vájjon miért ?
Ok nélkül senki se csinál hamis tanú­

ságot. Nyilvánvaló okot nem találtam. A 
tanukkal a védelem szándékosan nem akart 
közvetlenül érintkezni. Nekem s védő­
társaimnak jogunk lett volna ehhez, sőt sok 
esetben kötelességünkben is állott volna, 
de fontosabbnak tartottuk a tartóz­
kodást, hogy a gyanúsításra semmiféle ürügy 
ne támadhasson. Matejnál épen ki kelleti 
volna nyomoznunk, mi bírta őt a hamis 
vallomásra. De ha akarjuk volna, se férhet­
tünk hozzá. Mikor s miként jött Nyíregyhá­
zára a nyilvános tárgyalásra; nem tudtuk. 
Nyíregyházán a görög katholikus papiakon 
nyert elhelyezést és ellátást s ott volt éjjel­
nappal, csupán a törvényszéki ülésen láthat­
tuk. Ez a nagy elzárkózás támasztotta ben*
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Péntek, deczember 12.

vezér ötórás kampánya ellen táplált meg­
ható: szimpátia, éppen a saját pártja részéről, 
sietett végighordozni a véres kardot :

— Holnap szavazás lesz, jertek . s hozza­
tok el mindenkit! — ezt a legfelsőbb napi- 
parancsot súgta minden kormánypártinak 
mondott honatya fülébe.

Ezalatt pedig — hogy már éppen benne 
voltak a suttogásban — a régi nemzeti 
pártiak részéről olyan hirek szárnyaltak a 
levegőben, hogy:.Széli pozicziója az utolsó 
schönbrunni vizit óta teljesen megrendült 
odafent. Es idelent kezdik ütni azt a vasat, 
amelylyel majd Cassius a szükséges pilla­
natban sikerrel dolgozhasson.

A napirend első szónoka Uray lnne volt 
Két óra hosszat beszélt sorra kifigurázván 
a miniszterek politikáját. Magyaros izéi, ke­
délyes humorral tette ezt’ általános derült­
séget keltve. Mindvégig ébren tartotta a Ház 
figyelmét. Lendületesen végezte beszédjel, 
amelyet a pártja tetszéssel fogadott és lel­
kesen megéljenezték.

A második szónok 1 evtun Endre, akinek 
okos fejtegetései több figyelmet érdemeltek 
volna. A hutvanhelediki kiegyezés csődjét 
bizonyította világos okfejtéssel. A nemzeti­
ségi izgatásokat Bécsbúl tüzelik ellenünk és 
Széli gyenge hozzá, hogy ezt az áskalúdast 
ellensúlyozhassa. Folytonos helyesléssel és 
buzdítással kisérte a függetlenségi párt ügyes 
szónoka meggyőző kritikáját — amelylyel 
a kormány iránti bizalmatlanságát indokolta.

Két óra volt már. amikor a szélsőbal nép­
szerű és szeretve tisztelt aleluöke Thaly 
Kálmán állott fel szólásra. Hogy mennyire 
nem szándékuk az obstrukezió, ennek 
úgymond — bizonyságát akarja adni ö is. 
Fejtegetése csendes mederben fog folyni, 
mint a Maros vrze és nem fog viharozni, 
mint a Rákóezy indulója. Módot adott ehhez 
a kormányelnök is. aki kihúzatta az ülések 
tartamát. De ne beszéljenek arról, hogy 
jogos-e a panasz, jogos-e az objektív kri­
tika, éppen most, amikor az ország közvéle­
ményé elvárja az ellenzéktől, hogy meg­
mondja a véleményét, hogy készüljön a 
fenyegető veszélyekkel szemben, hogy aka­
dályokat gördítsen azok ellen és ne engedje, 
hogy a czivillistaés a katonai terhek millió­
jából karácsonyi prezentc-t csikarjanak ki 
ebből a szegény, agyonnyomorgatott ország­
ból. Keményen bírálja ezután a Széli Kál­
mán gyenge nemzetiségi politikáját és azt a 
hálátlan hazafiatlanságát, a melylyel Kossuth- 
és Rúkóczy-kérdés megoldásának útját állja. 
Hiába kérelmezik ezt Zemplénvávmegye, a 
Kossutli és Rákóezy szülövánnegyéje élén u 
törvényhatóságok, a kormányelnük c kérvé­
nyek tárgyalásának útját állja. Ilyen kormány 
iránt lehet-e bárki is bizalommal ? Nem sza­
vazza meg az indemnitást — fejezi be szép, 
hazafias lendülettől áthatott beszédjét Thaly, 
a kit a párt felzugú éljenzéssel és tapssal 
üdvözöl és köréje sietnek, hogy üdvözölhes­
sék egyik szeretett vezérüket.

Ezzel az ülés egy negyed négy órára vé­
get ért.

*
Részletes tudósításunk itt következik :

A képviselőház ülése deczember 11-én.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéröl jelen vannak: Szeli 

Kálmán, Lukács László, Darányi Ignácz, Wins- 
sics Gyula, Láng Lajos, Cseh Ervin.

Elnök: Az ülést féltizenegy órakor megnyitja.

Kemény kritika.

Cray Imre : Sorra veszi az egyes miniszté­
riumok működését. A pénzügyminisztérium adók­
kal és illetékekkel nyomoriija meg az országot- 
Az adóvégrehajtók csak akkui kapnak napidijat, 
ha sikeresen járták el. Innen van hogy a nép 
szájából kiveszik az utolsó falatot. Az igazság­
ügyminisztériumnak mindenre van gondja, csak 
olcsó, jó igazságszolgáltatásra nem. A közoktatás­
ügyiminisztérium helytelen közoktatási politikát 
folytat. Túlságosan sok középiskolát tart fönn. 
Minek például párhuzamos osztályokat létesíteni?

A közigazgatásnak reforn járói nem is érdemes 
beszélni, igaza ran Darwn nak : az ember majom­
tól származik ; nekünk biztossal! orangu'árig volt 
;tz ősünk, mert mindent majmolunk, a mit csak 
látunk. Volt nekünk kitűnő közigazgatási rendsze­
rünk, megcsodálhatta volna az ( gesz világ, de a, yon- 
üti-tlük a centralizálással. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.

A gazdasági tudósítói intézményt szélhámos­
ságnak tartja. Elhibázott a rutén ákezió is ; egy 
pár svindler becsapott egy egész minisztériumot. 
Nem arra kell szoktatni a kis orszokat, hogy 
élíísködjenek, hanem arra, hogy dolgozzanak. Nem 
dolgozik ma már az orosz, mert tudja, hogy ha 
éhezni fog : a magyarok extravonaton hordják 
m-ki a szalámit, meg a Liebig-kivonatot. Ne esi 
háljanak ebből az országból alumneurnol, vagy 
konviktusl. A honvédelmi miniszter hihet gavallér 
ember, de miniszternek annyira nem való, hogy 
más országból már rég kitolonczoliák volna. A 
hadsereggel szemben tehetetlen a parlament is ; 
elmondhatjuk, hogy urak vagyunk, nem paran­
csol n künk senki, oda megyünk, a hova külde­
nek. (Nagy derültség.) Isten őrizz attól, hogy a 
hadseregünk valaha csatát nyerjen, mert akkor 
biztosan agyongázol bennünket : hiszen már mosl 
is csupa büszkeség, mikor mindenféle náczió 
végigvert rajta. Az uralkodó család páratlanul bő­
kezű Becsesei szemben, velünk meg semmit sem 
törődik. Nem jut eszükbe, hogy soha nem voit 
juhi) dolguk, mini most, mi meg soha sem vol­
tunk olyan ko dúsuk, mint most. Azt mondják, 
hogy a budavári palotát nem a mi pénzünkön 
csináltattuk, ham m majd levonjuk a czivillistából. 
Eszébe jut egy ehhez hasonló eset : Szatmárme- 
yebvn egy községben templomot építettek s rá- 

uták a falára, hogy »épített»- a tekintetes, nemes, 
nemzcles és vitézid Jármay família, az eklézsia 
költségén.« (Nagy dórii t ég.) Nekünk csak fekete 
s iga kapezávai és Gutterhaltéval fizet az ural- 
■ olo-c>alád. Bulgáriában és Romániában az Ui 
dinasztia sietett alkalmazkodni népének érzelmei 
hez, pedig szegény kis ország mind a kettő. 
Nem szavazza meg az indemnitást. (Helyeslés a 
szélsőbaioídaton.)

A Ház ha érozatképtölen.
Vértan Endre : Előre kijelenti, hogy a javas­

latot nem szavazza meg. Sürgeti a tisztvise ők 
fizeté rendezéséről szóló javaslat beterjesztését. Bi­
zonyítgatja, hogy az!8G7-iki kiegyezés csődöt mou 
dott : ennek he kellett következnie a nagyhatalmi 
vágyak, s a czentraüzáczióra, a Lirudalomegy- 
,-ógre való törekvést k miatt. (Felkiáltások a szélső 
baloldalon : Nem lehet folytatni a tárgyalást ! 
Kevesen vagyunk 1)

Elnök konstatálja, hogy csak harminczkéi 
képviselő van jelen, s e miatt öt perezre leif’ig- 
ge-,ti az ülést Szünet után folytatja:

Vertan Endre: Deák l8ö7-beo abban látta 
a szuveréi itas kérdését, hogy a nemzet- k parla­
mentjeik alján alkotmányos módon érintkezze­
nek egymással. És mégis mega akult a delegáczió. 
melynek határozatait fölülném bírálhatják. A Il ­
lyés álláspont az volna, hogy csak az ors/ág- 
\ u és által megszavazott költségek keretén Le ü 

munkálkodjék a delegáczió. Fejtegeti a paktum- 
kérdesben, hogy a függetlenségi pártnak van 
igaza. A nemzeti-égi kérdett nem akarja fesze­
getni, mert valahányszor a Házban arról szó van, 
mindig felkorbáesoltatnak a szenvedélyek és nem 
lehet higgadtan tárgyalni. A megoldást csak a mi 
-.'iizdasági függetlenségünkben latja. Ha mi álló 
nap leszünk, a bolygó csillaguk is a mi periférián­
kon fognak mozogni. Nem hiszi, hogy a nemzeti­
ségek a külföld télé "invitálnak.

Tdllián B'-la alelnök ezalatt átveszi az elnök­
lés tisztét Apponyitól.

Vertan Endre: Nem tartja helyesnek, hogy a 
kirú"/ személyét helyezik a nemzet aspiráezinival 
szembe. A kormány a k-rályi palásttal takarózik 
Nem fogadja e! a költségvetést. (Élénk helyeslé- 
a szélsőbalon.)

A függetlenségi párt ataluöke.
Thaly Kálmán: (Halljuk! Halljuk!) Azon kezdte, 

hogv fejtegetése csöndes mederben fog folyni, 
mini a Maros vize, nem fog viharozni, mint a 
Rákóczi indulója. Van a csöndes beszédhez mó- 
d.,nk a kormányéin^; jóvoltából. (Derültség a 
szélsőbaloldalon.)

Bizalmatlan a mostani kormány iránt, 
mert még az orvosolható hajókon sem segít, (ügy 
van! ügy van! a szélsőbuloldalon.) Nyugotma- 
gyarurszágon a birtok a magyarság kezéből ide­
gen kézbe megy. Bukóit dinasztiák, külföldi ban­
kok, bankárok, iparosok, kereskedők Magyaror­
szágon birtokot vásárolnak, azokat bérbe adják,

ők soha feLnk se jönnék ás a jövedelmet kül­
földön költik el, különösen pedig Ausztriában. 
És épen ezért, bár elvből nem buraija a hiíbizo- 
mái yoknak, mégis örül, hogy vannak hyenek, 
mert ezek iegalabb nem kerülnek idegen 
kézre. A miniszterelnök elnéző politikája 
alatt n nemzetiségek nagyon fészkelődnek. 
JVlasznyik Endre, a kitűnő protestáns tudós 
czikkeből idéz: <Az evangélikus szászok külön 
szász egyházat alapítottak, nem csatlakoznak hoz­
zánk, magyar protestánsokhoz, mert ők németnek 
tartják magukat. Ez szakítást jelent a magyar 
nemzettől. Lelkészeiket külföldi teológiában neve­
lik. Igv plántálják át a nagy német eszmét így lesz- 
neka magyarság legnagyobb ellenségei.» lürné ezt 
más nemzet? A kivándorlás is nagy baj a nem­
zetre, de ne csak az amerikai kivándorlást gon­
doljuk ezalatt, hanem nézzük a székelyeknek 
Romániába való kivándorlását, azt csak nagyipar 
teremtésével lehet megakadályozni. (Helyesles a 
szélsőbaloldalon.)

Gondoskodjon a kormány a Horvátországba 
költözködő magyarságról is. Miért késik a mi­
niszterelnök az, állami tisztviselői; szolgálati prag­
matikáját rendező törvényjavaslattal? Sérelmes­
nek tartja, hogy az osztrák hatóságok nem fo­
gadják el óvadékul a magyar értékpapírokat. A 
pó:tartalékosul; behívását szintén bajnak tartja 
magyar fajra, mely a kivándorlás s egyéb bajok 
folytán igy is alig bírja a kontingenst. (Úgy van! 
Úgy van! a sz-lsőba oldalon.) A véradót a ma­
gyar nép nagyoh megsínyli. Miért nem teljesitik 
a nemzet jogos óhajtását; adják meg az önálló 
mauyur hadsereget! A közös hadseregben parányi 
magyarság sincsen, bár mi is ép agy hozzájáru­
llak, mint az osztrákok. (Úgy van! zajos helyes­

lés a szélsőbalon.) Ha a hadügyi viszonyokat to­
vább vizsgáljuk, fájó szívvel látjuk, hogy min- 
deriképen le vagyunk alázva. Baj, hogy a hunvéd- 
ti-ztek átmehetnek a közös hadseregbe, mert igy 
a ma

Groluchovszki a királynál. A király, mini
Becsből táviratozzak, ina délután egy óra­
kor majdnem egy úrás kihallgatáson fogadta 
Gqluchovszki Agenor gróf közös külügymi­
nisztert.

Osztrákok dolga. Bécsi jelentés szerint az 
alkotmányos nagybirtokosok pártkőre ma délelőtt 
10 órakor nagyon látogatott ülést tartott, amelyen 
a cseh-német egyezkedést és az egész politikai 
és parlamenti helyzetet vitatták meg. Stiirgkh 
gróf indítványára egyhangúlag kimondta az érte­
kezlet, hogy teljesen egyetért azzal a nézettel, a 
melyet Bacrnreitiier képviselő nemreg egy it­
teni laphoz intézett nyílt levélben kifejlett a part­
nak az egyezkedési akczió kérdésében való maga­
tartása tekintetében.

A Reichsrath mai ülése egyébként, mint tudó­
sítónk jelenti, a sablonos intcrpellácziókkal kez­
dődött. Az első interpeliáezió különben eléggé ér­
dekes. Vukovics és társai nyújtották be a Bal­
kán félszigeten történő dolgokra vonatkozólag 
A< interpellálok utalnak a maczedon állapotokra 
és az Albániában uralkodó fejetlenségre s ki­
emelik, hogy a német diplomaczia az utolsó 
években tagadhatatlanul befolyást szerzett. Azt 
kérdik a kormánytól, hajiandó-e a közös külügy­
miniszter oda hatni, hogy a berlini egyezséget 
aláirt hatalmak egyetértőén követeljék a rend 
In lyreállitását és az Ígért közigazgatási reformok 
végrehajtását. És hogy utasítsa Ausztria Magyar- 
ország képviselőit a Keleten, hogy a monarkia 
gazdasági érdekeit kettőzött figyelemmel kísérjék

a pártnak. Mindkét választás rendben folyt 
le».

Lefolyásáról a következő sürgönyeink ad­
nak hü képet, úgy, ahogy jöttek:

A szalont»,i választás.
Nagy-Sialonta. deez, íj.

Délelőtt 11 órakor.
A választás reggel kezdődött. Bizalmi férfiak 

gyanánt dr. Molnár Ákos és Leszkay Gyula 
iüggetlenségi képviselők szerepelnek. Az éjjel 
egy lialászpáríi legényt összeszurkállak. A eZa.
vazást a Balogkpárt kezdte. — Délelőtt 11 órakor 

Balcghaak 253
Halásznak 81

szavazata volt. A küzdelem erős.
— Déli 12 órakor.

A választás rendben folyik. A szavazatok 
aránya

Balogh Mihály 450
Halász Lajos 165

— 1 órakor.
Az első küldöttségnél még folyton a Balogh-

párt szavaz. A szavazatok aránya:
Balogh Mihály 510
Halász Lajos 184

— 4 ö.
A szavazatok aránya ez:

Balogh 732
Kalász 414
Büezofi 12

yar pénzen nevelt tehetséges fiukat a kö- .g 0(ja ha„sanak) hogy má3 ország.,!; iparai
zös hadseregbe csábítják. A közös hadseregbeli 
tisztek, még a magyarok sem beszelnek magyn- ' 
rul. A m.igyar fiukat czélzatosun Ausztriába he 
lyezik német ezredbe, bar a törvény ellenkezőleg 
intézkedik. jZdjos helyeslés a szel ^baloldalon.)

A kormány horvát politikáját gyengének tartja. 
HP. nyílja ezt a horváiol; magyarellenes maga­
tartása. Beszél a hurrátok azon szándékáról, hogy 
Daluiácziát magukhoz akarják c atolni. A czivil- 
hslnról most nem beszél, majd kifejti ez ügyoeni 
véleményét a javadat tárgyalása során. A kor­
mány még Rákúezvt és Bercsényit is el akarja 
• kkas.dani A törvényhatóságok kérvényei mar 
1873. óta érkeznek a képviselőházhoz, hogy hozas­
sanak haza e nemzeti hősök hamvai és emlékük 
ikíallassék törvénybe, de a kormány mindig 
igyonhahgatja a dolgot, 52 kérvény van itt es ő 
-zóIt is a múlt héun a miniszterelnöknek, hogy 
tárgyalj mák e- ügyben, de megint halasztott 
Di csbe menni vari idő, de Rákóezy hamvait haza 
hozni nincs. Szint sell végre vallani (Úgy van! y 
baloldalon.) akár kedves Becsben a Rákóezy név, 
akár nem. A javaslatot nem fogadja el. (Élénk 
tetszés, hosszan tartó éljenzés és taps. Szónokot 
számosán üdvözlik.)

Einök: Egy negyed négy órakor berekeszti az 
ülést.

Budapest, deczember 11.

Azindemnitás vitáját a képviselőház hol­
nap, péntek délelőtti ülésén folytatják. Szó­
lásra tol vannak jegyezve: Krasznay Fe- 
rencz, Rákosi Viktor, Putnoky Mór és 
Sturm arm Gy örgy.

Orosz hau" a kiegyezésről. Széli Kálmán 
magyar miniszterelnök és vele együtt az öt 
támogató párt váltig azt hirdetik, hogy a 
kiegyezés kérdésében körömszakadtáig meg­
védik u magyar érdekeket. Erre is ráillik az 
a mondás, hogy a vadász nem látja az er­
dőt a fáktól. Mert ime : akad egy orosz lap, 
a szentpéteri Növeszti, a mely uz osztrák 
iparról ivott czikkének végén ezeket jegyzi 
meg:

A magyar kormány a kiegyezéseknél az osz­
trák kormáuynyal szemben passzív ellentállást 
tanúsít.»

A Novoszti-nak igaza van. A passzív re- 
sistcnczia nem igazi politika. Akczióképesen 
elluntállú magyar kormányra van szükségünk.

részesítsék előnyben. Kérdezik továbbá, van-e a 
kormánynak tudomása a vasutak tervezett egye­
sítéséről.

Novák (német néppárti) és Dvorak (aj-cseh) 
a csehországi helytartó egy rendeiete dolgában 
interpellálnak. Dvorak az uj csehek ismételt köz- 
beszolásaiiól kísérve kritizálja a kormány maga­
tartását. Kicimiann azt indítványozza, hogy a/, 
orosz és szerb kereskedelmi szerződés fölmundá- 
sára vonatkozó interpeliáczióját, annak Unto sá- 
gara való tekintettel első sorban vegyék lárg; a 
ás alá.

Weigelsperg báró osztályfőnök, a kormány kép­
viselője a bizottság -zövegezédébi»n aján-ja elfo­
gadásra a 1U. §-t. Ennek a paragrafusnak a 
monarkia mindkét államában egybehangzónak keil 
lennie, teh-A helyt-len volna, ha ilt változtatná­
nak rajta, mert beállhat az az e.-el hogy Magyar- 
ország részéről is uj követelésekkel és kívánsá­
gukkal állanának elő, a melyeknek teljesítesd 
megtagadni nein lehetne.

A következő két sz-kasz elfogadása után befe­
jezték a vitát, azután abbahagyták a tárgyalást. 
A legközelebbi ülés holnap lesz.

Bécsből jelentik lapunknak Egy kiadott kom­
müniké szerint a katolikus czentr m ma este 
ülést tartott, a melyen megvita'ták a politikai 
helyzetet. Általános az az óhaj, hogy a meg 
kezdett cseh-német búkeakezió sikerrel jár­
jon.

A hervát lnderunitáe. Zágrábból jelnetik: 
A lartománygyülés folytatta a pénzügyi provizó­
rium tárgyalását. Tubheknek fe'Szóiaiasa után 
a vitát ezután bereke-zlették. Holnap Egersdorffer 
eiőadó mondja el záró beszédét.

Két választás.
— Tápé és Nagyszalonta követei.

váltMa egyszerre két gazdátlanná vált kerü­
letben, a tápéiban és nagysznlontnibun 
választottak képviselőt. Amott Kelemen Béla 
dr. 704 szavazattal és a nugyszalontaiban 
Balogh Mihály 87ő szavazattal vitte győ­
zelemre a függetlenségi zászlót, őrömmel 
veszszük tudomásul, hogy mindkét kerületből 
a függetlenségi párt jelöltjei kerülnek a 
parlamentbe, örömmel üdvözöljük kelemen 
Béla drt, mint a párt egyik rokonszenves 
vidéki vezéregyéniségét ed Balogh Mihályt, 
aki szintén mindig lelkes és buzgó hive volt

Az egyik szavazatszedő bizottságnál már kitűz­
tél; a zárórát, a másiknál az utolsó község. Kü- 
tegyán szavaz. Előreláthatólag Balogh Mihélv 
győz mintegy háromszáz szótöbbséggel.

4 óra 10 perczkor.
Nagy Szaiontán a áróórat 4 órakor tűztek ki. 

A szavazatok aranva ekkor a kovetkező«éppen 
oszlott meg:

Balogh 756
Halasz 434
Metofi 73

fél hét órakor.
Az elnök egy negyed hét órakor kihirdette 

az eredményt, mely szerint Balogh 358 
szótöbbséggel 875 szavazattal, Haiasz 508 
és Mezöfi 4 szavazata ellenében képviselővé 
lett. A választás rendben folyt le.

A tápéi választás.
Szentes, deez. 11.
Reggel fél 9 órakor.

Tápén a pártok fó.vonulása reggel 6 órakor 
kezdődött. A dermesztő hideg daczáiu a választók 
nagy szambán érkeztek. A felvonulás még mindig 
tari. A választási elnök 8 órakor elrendelte a 
szavazást. A választásra jogosullak száma mint­
egy 1900 és köz égenkint következőképpen oszla­
nak meg: Dorozsma 730, Kistelek 30«, Horgos 
27b, Sándorfalva 129, Tápé 90, Aigyő 04. 3ö- 
vényháza 105. Ezenkívül Szegeden és Szegvár 
községben mintegy 130-an birnak választási jogo­
sultsággal.

— Délelőtt 10 órakor.

Eddig leszavazott összesen 79 választó.
Hohonczy Gedeon szabadelvű pártira 56-an.
«Leiemen Béla Ko-sutn partira 23-un.
A néppárti Lililn eddig egy szavazatot sem

kapott.
.— 11 órakor.

T' nén a választás folyik.
Kelemen 93
Rohonozy 76
Ltllin 5

Fél 1 órakor.
Rohonczy 217
Kelemen 93
Llllin 6

A Pallavicini-uradalom emberei, amelyek mind 
szabadelvű pártiak, már leszavaztak. Kistelek és 
Dorozsma kizárólag Kelemené.

nem azt a gyanút, hogy bizonyára a titkos 
tanács valamelyik tagja vagy ügynöke bírta 
nrra, hogy annyiszor megtagadott tiszu-löki 
valótlan vallomására ismét visszatérjen. 
Egyéni jelleméhez, a mennyire megismer­
hettük, hozzáfért ez a gyanú. A szeklenczei 
elöljáróság egyik tagja úgy jellemezte, hogy 
büntetve ugyan még nem volt, de a fa­
lubeliek silány embernek ismerik. Mikor 
mint ujoneznak a katonasághoz he kellett 
vonulnia, annyira félt. hogy négy pandúr­
nak kellel t öt bekísérni. Igaz, hogy Tisza- 
Lükön is inkább ijesztés, mint kínzás foly­
tán adta fejét a holttest úsztató mesére.

Mindent átgondolva azonban se Csepka- 
nics, se Matej vallomását arra nézve, hogy 
Tisza-Lökün embertelen erőszakosságokat kö­
vettek el a tanuk és a vádlottak ellen, két­
ségtelen bizonyságnak tekinteni nem lehet. 
Csepkanies elhallgatta, Matej eltagadta.

Herskú, Fogéi, Grósz, Klein és Smilovics 
részletesen elpanaszolták a törvényszék előtt 
íisza-löki kinzatásukat. Sőt, Vay György 
csendbiztosnak egyenesen szemébe is mond­
ták.

Egy kritikus emlékirataiból.
— Az Egyetértés eredeti tározója. —

Irta: Heltai Jenő.
Minthogy már benne vagyok azoknak az 

élményeknek az elmondásában, a melyeken, 
mint a „Küküllő Szent-Jakab és Vidéke1, 
czimii hetilap színházi kritikusa mentem ke­
resztül, hadd beszélem el ezt is.

Gyolcs Boviska naiva volt Kárász Nép. 
János színtársulatánál. En imádtam öt, mert 
gyermekkorom óta megmagyarázhatatlan ro- 
konszenv vonzott ama hölgyekhez, a kik nap­
pal szőkék és kék szeműek, este pedig Moi- 
sand Mártát domborítják az Egér-ben avagy 
Feledi Borist a Falu rosszában. Ha őszinte 
akarok lenni, nem szabad elhallgatnom, hogy 
szivem bálványa legkevésbbé sem viszonozta

szsrelmemet és ha cn szivem túláradó hevé­
ben egy csókot kértem tőle, félre nem ma 
yarázhutó czélzásokat tett a házasságra, 

a mikor is ott és annyiszor csókolhatom meg, 
a hol cs ahányszor nekem tetszik. Szeretni 
tehát nem szeretett, de feleségül azért el­
jött volna hozzám, a mi roppant megnyug­
tató ludat.

Én azonban nem csüggedtem. Minden va­
sárnap a mikor a hét színházi estéiről szóló 
tartalmas tanulmányom megjelent, uj remény­
nyel nyújtottam át neki a köteles lappéldányt. 
Az újságban a vezérczikkun, tárczán és új­
donságokon át, le egészen u színházi rovatig, 
minden harmadik sorban előfordult a Gyolcs 
Boriska neve. Nincs az a prózai czikke a 
világnak, a melybe én az ideál nevét belopni 
no tudtam volna, azokból a szerelmes ver­
sekből pedig, a melyeket nevem és lakásom 
kiírásával a vonal alatt neki szenteltem, a 
hálás utókor annak idején nehány vaskos 
kötetet fog majd összeállítani. Minden reggel 
elmentem az ablaka alatt, minden próbáján 
hűségesen megjelentem egy csomó rózsával a 
kezemben, minden délután meglátogattam c 
30—-40 perczig ábrándosán néztem a szemébe, 
minden este hazakitértem a színházból és 
minden éjjel szivtépitő éjjeli zenét adtam neki 
a helybeli czigány fényes segédletével. De 
mindez haszontalan fáradság volt, szivem bál­
ványa következetesen hideg és kegyetlen ma­
radt, ezenfelül pedig aggasztó módon kez­
dett kaczérkodni a városunkban állomásozó 
huszárezred egyik kadetjával. Á helyzet vi­
gasztalan volt, én pedig boldogtalan.

Nem akarom a nyájas olvasót szenvedé­
seim életlni ecsetclésével untatni. Tény az, 
hogy borzasztóan el voltam keseredve, akko­
rákat sóhajtottam, mint egy szélmalom cs 
komolyan kezdtem foglalkozni az öngyilkosság 
gondolatával. Emellett egyre ontottam a ma­
gasztaló kritikákat és a kétségbeesett verse­
ket. Végre, mikor az angyali leány rnár mind 
sűrűbben kapta a bokrétákat a kadéttól és 
mind gyakrabban lüvelte álmatag tekinteteit 
ama páholy felé, amelyben e szerencsés fia­
tal gyermek ülni szokott, megembereltem 
magam és egy merész fordulattal átcsaptam 
a primadonna udvarlóinak a táborába. Felej-

nemleni! ez volt a tervem és azontúl 
köszöntem többe- Gyolcs Boriskának. Ő eleinte 
csodálkozva nézett reám, utóbb vallat vont, 
fölhúzta u szemöldökeit, az orrát valami ti­
tokzatos izom segítségével még a rendesnél 
is piszébbre igazította, azután pedig utánoz­
hatatlan előkelőséggel és bájjal hátat fordított 
nekem. Még e szomorú pillanatban is el kel­
lett ismernem, hogy gyönyörű háta van.

•— Vége tehát mindennek ! — gondoltain 
magamban és leültem, hogy esedékes színházi 
tanulmányomat megírjam. Nálunk Küküllö- 
Szeiit-.Jakabon emberemlékezet utahagyomány 
volt, hogy ha a színházi kritikus kiábrándult 
a színésznő ideáljából, legközelebbi czikkó- 
ben éppen az ellenkezőjét irta annak, amit 
eddig irt. Ha eddig az egekbe emelte, most 
süiyesszo alá a poklok mélységes fenekére, 
ha eddig úgy irt róla, mint a kinél Duse 
Eleonóra is iskolába járhatna, most nyi­
latkozzék róla ngy. mint a leglehetsegte- 
lenebb kezdőről, a kinek csak ilyen szere­
pek valók:

— Asszonyom, az orgrúf a szalonban vár!
Bármennyire szerettein volna elődeim di­

cső példáját követni, nem tudtam.
— Ali! — mondám magamban azzal a 

nagylelkűséggel, a mely csak az elszegénye­
dett franczia nemesek sajátsága — ez nem­
telen boszu volna! Hadd tudja meg az a 
üaczér teremtés, hogy fenkölt gondolkozása 
úriemberrel van dolga.

És bár némileg lehűtve, de még mindig 
elég lelkesen magasztaltam Gyolcs Boriska 
kiváló alakításait.

Ebben az időben történt, hogy a színtár­
sulat a „Fülesbagoly“ czimü népszínműre 
készült. E népszínművel Bogyó ur, a kitűnő 
fővárosi drámaíró gazdagította a hazai iro­
dalmat és minthogy Bogyó ur városunk szü­
lötte volt, aki azonfelül az első előadásra le 
is akart jönni, Kárász Nép. János különös 
gondot fordított erre az előadásra.

Két nappal az előadás előtt Bogyó ur 
arczképe ott tündökölt már városunk összes 
kirakataiban, én pedig, aki a sors különös 
kegyelméből iskolatársa voltam c nagy fér­
fiúnak, hosszabb tárczában méltányoltam öt 
úgy is, mint drámairól, úgy is, mint embert,

nem mulasztván cl egyúttal ama szoros ha- j 
rútságnak hangoztatását sem. a mely minket 
az elemi iskola padjai óta az élet zord küz­
delmein keresztül mindig összefűzött öröm­
mel vettem észre, hogy a tárczának nagy 
volt a hatású, az emberek tiszteletteljes pil­
lantásokat vetettek rám, az asszonyok pedig 
csábító mosolylyal szólítottak meg:

— Ugyan édes Kabócza ur. meséljen ne­
künk egyetmást városunk nasry fiának bizalmas 
magánéletéből. Ugy-e nagy szerencséje van 
az asszonyoknál . . .

Két napig csaknem annyira ünnepeltek, 
mint magát Bogyó urat, aki uz előadás nap­
ján a deli gyorsvonattal érkezett meg. Ká­
rász Nép. János a színházi titkárral kiment 
a vonathoz, hogy „a magyar Echegaiayt“’ 
(igy neveztem tárczámban Bogyó» urat) e 
névhez méltóan fogadja. Odabenn pedig a 
próbán óriási izgatottságban várta az. egész 
társulat.

Magam is ott ödöngtem a kuli-szák kö­
zött, tiogy az ünnepélyes jelenetet vdahogyan 
el ne mulasszam. Egyszerre csak valaki vál­
lalnia tette a kezel. Gyolcs Boriska. Kimér- 
ten szólítottam meg (igen, kimérten, ez az 
idevágó kifejezés):

— Parancsol valamit?
Lesütötte a szemét. Óh, jól tudta a 

gonosz, mily gyönyörű ilyenkor! Szelíden 
rebegte:

— Miért haragszik reám?
— Nem haragszom, — szóltam látszólag 

igen közömbösen.
— De igen, én látom, hogy haragszik. 

Hát ez az a nagy szerelem, a melyről annyit 
beszélt nekem ?

Közel voltam a megfulladáshoz. Még ö 
mondja . . .? Persze azóta már gyakran hal­
lottam ezt a mondatot és idővel teljesen vi- 
haredzett lettem, de akkor, lelkem naivsá- 
gában azt hittem, menten meg kell fojtanom 
azt a leányt.

Nem tettem. Okosabbat tettem. Ü mélyen 
a szemembe nézett és igy szólt:

— Lássa . .. azóta, mióta maga nem fog­
lalkozik többé velem ... én . . . nagyon sze­
relmes lettem magába .. . Mert maga igazán 
nemeslelkü ember.

Oh mennyire ellágyultam ettől a nyilatko­
zattól ! Meghatottan néztem rá és megfogtam 
a kezét:

Végre maga is beismeri — szóltam 
némi d'adalérzeltel.

Beismerem és a béke jeléül . . .
Nem szólt többet, de rám mosolygott és a 

piros száját veszedelmesen közel hozta. Sze­
mében annyi biztatás volt. Röviden szólva: 
megcsókoltam. Kissé meglepetve néztem ráe 
sók után, de ö még akk< >r . - m< oly tt és 

hízelegve folytatta:
Látja, ez a Bogyó jó barátja magá­

nak . . . tehetne értein valamit ... La Ki­
kerülnék a vidékről valamelyik fővárosi szín­
házba . . .

Es oly könyörögve, oly biztatóan nézett 
vám, hogy ebben a pillanatban mindent men­
tettem volna érte.

— Föl fog kerülni — mondottam férfit:» 
határozottsággal.

Megszoritotta a kezemet, ez a kézszoiita- 
egy menyoi zággal fölért. Éppen jókor, mert 
Bogyó ur a színtársulat zajú- éljenzése kö­
zepette a színpadra lépett.

-— Bogyó! — kiáltottam rá, mielőtt va­
laki szólhatott volna hozzá és kitárt karrai 
siettem feléje. Meglepetve hőkölt vissza.

— Hát nem ismersz ? Én vágyói; Kabv« - 
János . . . egymás mellett ültünk az isko­
lában . . .

Bogyó bizonytalanul mosolygott, azn'aa 
kedélyesen igy szólt:

— Biz az meglehet öregem, de én isten- 
ucscso nem emlékszem rá!

A meghökkenés sora most rajtam vöd- 
Hátraléptem.

Csak annyit láttam, hogy Gyolcs Boriska 
megvető tekintettel mér végig. A fejemhez 
kaptam, kirohantam a színházból.

De nem is vágtak lo még úgy darabot, 
mint én városunk szülöttének hires népszín­
művet. Csak úgy szédült bele az egész vá­
ros, amikor elolvasta. Bogyó zokogva uta­
zott vissza a fővárosba es örökre lemondott 
arról, hogy szülővárosában újabb diadalokat 
arasson.

Pedig isten engem úgy segéljen, egyöáis 
mellett ültünk az iskolában.
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A szavazató!: a 
Keir.tns 
Bohcne 
14111a

A választás ere

S" 3lemc 
Bohcne
tililin

Dorozsma íré' 
szavaztak. Kistél* 
lemen-parti.

Kelem;
RofacüC
Llllin

Kelem«
Boheme
Liliin

Kelem; 
Hoher, <| 
Lilim

A néppa. t 
3a~rlás szinheív»

A válasz :»:t 
kihirdette ;
Kelement >6-*|
szavazata elf

ti tirfí

— Az ör.szei

A képviseli! 
Andréssy Tiv; 
tárgyalás alá 
bejelentet * o- r 
előadó í» olva 
amelyet az 17 
Gyürffy G yű a 
kimondá'ál. 

Ezután az cí
előterjesztést
F.z az eivter;» - 
dik, hogy az o 
forog fenn. 1. 
fonógépe!: pi
Szt erényi Jó 
és Engej Káén 
a megfele ö ov 
1 ességét tejesít 
díjtalanul •, • 
képp«*n még
szeferhetienség
3. mert sem r: 
fonógépekért, s

lOL'O'.tvf
ben Szterény 
sem összeféri;«?
támoga;ta • - t; 
kötetassvsrénnk 

És miután 
Győrffv mep 
teli az ügye? r< 
ismerte'*«»!;, iiOs 
nógép-ügyet. mi 
propagálta, ami; 
vényben nem v 
díjazást r.<:n: E 
ezió egyik tevéi 
az akcziőnak 
gépek Üg\ ei. m 
hereivel meg : 
biztosította e 
voltáról mg 
kormány i: 
crak állói t. t‘e 
nép könnyen ei 
dóst szerzett, r. 
hangulat azonb 
által szuhvenc 
Krausz nevű 
Szterényi Józ: 
aggodalmak! ai 
amelyeknek jós 
zíídve. Kg ónké 
összes lev bvé 
ságnak behatol 
-eibe is. mert 
ami első sóiba

Elnök az ir; 
kiváti-e Gyón

Gyorlfy G\
A feljelent«! 

nak nyila'koxn
Rakovszky 

végett egyes fi
Miután a it­

tak kérdéseke;
A félórái la 

Györífy Gvu 
esküvel is haj 
díjazást nem 
adásait.

Elsősorban 
minisztert hal 
Rekre kijelenti 
sohasem azért 
vagy ngv — ; 
lasztókerülete 
De soha hivat 
képviselői; alt; 
vencziót sói 
vo t alkalm • * 
Engel ne!; vs el 
gépekkel szén 
zultsagnak a: 
umtól. Ismét- 
nnndig csal 
érdekeit hangi 
nem fektetett 
annyira, hogy 
hogy mit kéri 
zeumban prut 
teljesen verse 
gyorsan. Az á 
Arról, hogy íji 
volt.

Az egvik L 
hogv Gyürffy 
fonógépeket sí 
utak ügyénél 
seggel.

Hegedűs S 
aláírta vallom

Következett 
esős kihallgat 
kijelenti, hog;, 
Egész nagy e 
gyanánt és et



member 12.
j.rats rendben tolvt

Ízű .sürgönyeink ad- 
r, jöttek:
p.lasztás.
•zalonta. deez. li.

! e'-íe'Gtt 11 urakor, 
fcdott. Bizalmi férfiak 

Leszkay Gyula 
-/mepeinek. Az éjjel 
tz .‘szurkáilak. A sza- 

Délelőtt 11 órakor
253 

81
eiűs.

D Ai 12 órakor.
|í Ívik. A szavazatok

450 
165

— 1 órakor.
[i : folytou a Balogh- 
iránya:

510
184

— 4 órakor.

732 
414

12
í>i gnál már kitüz- 
IZ KÜZáég. Ku­

li:-. : Balogh Mihály 
szúíöbbs éggel.

JA óra 10 perczkor. 
n-' 4 órak-r tűzték ki. 

a kuvetkezőképpen

756
434

13
tói hót órakor.

.1 urakor kihirdette
mit Balogh 353 

|u Halasz 508
it neben képviselővé 
folyt le.

isztaa.
nces, decz. 11. 

sir. - löl 9 órakor. 
■t.-.a reggel 8 órakor 

: u i ;zára a választók 
IvuMiia- még mindig 

I ór.tKor elrendelte n 
g -u. Lszáma mmt- 
k u ve: k• zukép pen oszla- 

Kisteiek 507, Horgos 
áoé f"Aigyö 04, Ső- 

-.:i es Szegvár 
bírnak választási jogo-

uc:‘-lóit 10 órakor. 
en 70 választó, 

ladeb-'ü pariira 56-an. 
Iparúra 23-an.

eg-, zavazatot sem

— 11 órakor.

93
76 

5
Fél 1 órakor. 

217 
93 

5
l .berC, ameiyek mind 
[•szavazlak. Kistelek és

tői a nyiiatko- 
vs megfogtam

— szóltam

-lycrott Ó3 a 
1 húzta. Sze­
der! szólva: 
neztern ráe 

no.solygott és

l rútja magá- 
... La fól­

ió városi szíd-

itóan nézett 
mindent meg-

tarn ítiS

, kézszoritus
jókor, mert

tenzése ku-

mielutt va- 
it v. rí karrai 

vissza.
;ok Kabóczii 
ik az isku-

ott, azután

Je én isten-

■ajtarn volt-

öles Boriska 
A fejemhez

>1.
ry darabot, 
rés népszin- 
íz egész va- 
jkogva uta-
•e lemondott
b diadalokat

en, egymás

Fentek, deczember 12. EGYETÉRTÉS
Fél 2 órakor.

A szavazatok aránya a következő:
Kelemen 288
Rohcnezy 238
Lillin a

A választás eredménye eddig bizonytalan.

Délután 2 órakor. 
Kelemen 437
Bohenozy 240
Xiillin 5

Dorozsma még szavaz. A kis községek már le­
szavaztak. Kistelek még hátra van, de ez is Ke­
lemen-parti.

Fél 4 órakor.
Kelemen 523
Rohonczy 269
Lillin 5

4 órakor.
Kelemen 569
Rohoaozy 270
Eiliin 5

5 órakor.
Kelemen 629
Bohenozy 337
Lillin 5

A néppárt jelöltje mér délután elutazott a vá­
lasztás színhelyéről.

<) óra. 10 perczkor.

A választást G órakor fejezték be, elnök 
kihirdette az eredményt, amely szerint
Kelement 784 szavazattal Hohonczy 444
zavazata ellenében képviselővé választották.

fonógépek ügyét abban a világításban, a mely a 
Győrffy Szterényi ügy nyilvános tárgyalásában 
ismeretes Az ltiOO-ban megkezdődött ügynek 
1902-ig elnyúlt fejlődési során Szterényi figyel­
meztette Györffyt, hogy a fonógépek sürgetése a 
minisztériumban inkompatibilis, a mire Győrffy 
azt felelte, hogy rá nem vonatkozik a törvény, 
mert mint ügyvéd jár el. Később Horanszky 
Nándor miniszternek referált az ügyről, aki azt 
mondta, hogy tegyék azt félre, mert inkompati­
bilis. Gvörffy 19U2. májusban látogatta meg 
Szterényi! utoljára, május 24-én pedig levélben 
jelentette, hogy lemondott, a jogtanácsosságról 
Engel lel és ügyével szemben és a lemondás má­
jus 26-án tényleg be is érkezett a minisztérium­
hoz. Egyúttal ismerteti a fonógépekről a szakvé­
leményeket, amelyek nem kedvezőtlenek a gé­
pekre -nezve, de amelyek tökéletesítésük esetében 
haszonnal alkalmazhatók.

A további kihallgatást holnap délelőtt tizen­
egy órára, halasztották. Láng Lajos miniszter, 
aki szintén megjelent, készséggel ígérte meg a 
vonatkozó iratok átküldését.

k iyb'rífy-Szterényi ügy.

— Az. ör.szeférhetlenségi bizottság előtt. —

A képviselőim üsszeférheilonségi bizottsága 
Andrássy Tivadar gr. elnökiette alalt ma vette 
tárgyalás alá a Győrffy Gyula képviselő ellen 
bejelentett összeférheti enségi ügyet. II ein ez Hugó 
előadó felolvassa a házhoz érkezett két bejelentést, 
amelyet az Fngel-íéle fonógépek propagálásáért 
Győrffy Gyulára nézve kérik az összeférhetlenség 
kimondását.

Ezután az előadó felolvasta Győrffy Gvula 
előterjesztését a két bejelentésre vonatkozólag. 
Ez az előterjesztés arra az álláspontra helyezke­
dik, hogy az ősszeférhetlenség az 0 esetében nem 
forog fenn, 3. mert már májusban visszalépett a 
fonógépei: propagálásától, amiről értesítette
Szterényi Józsefet, a kereskedelmi minisztert 
és Engel Kálmán mérnököt s erre nézve mellék!; 
a megfelelő okmányokat: 5. mert képviselői köte­
lességét teljesítette, a midőn választói érdekében 
díjtalanul eljárt és mert a fonógépeket próba­
képpen még akkor osztották ki. a mikor az üsz- 
szeférhetienségi törvény még életbe sem lépett; 
3. mert sem miniszternél, sem államtitkárnál a 
fonógépekért, sem hatóságnál, mely szerződés kő­
csere jogosítva van. nem roit a fonógépek ügyé­
ben Szí erény inól járt ebben az ügyben, de ez 

•m összeférhetlen, miután kerülete közérdekeit 
támogatta és peuig teljesen díjtalanul, képviselői 
kötelességének kifolyásaképpen tette ezt.

És miután eddig még nem volt alkalma, 
Győrffy megragadja ezt az alkalmat és ismer­
teti az ügye’ részlett-sen. amehet eddig csakúgy 
ismertettek, hogy azzal őt meghurezolják. A fo­
nógép-ügyet, mint Engclék jogtanácsosa, addig 
propagálta, amíg az összeférhetlenségi törvény ér­
vényben nem volt. Munkájáért soha egy k raj ezár 
ói;ázást nem kért és nem kapott. A székely ak- 
czió egyik tevékeny munkása volt és mint ennek 
az akcziónak egyik mozzanatát karolta fel a fonó­
gépek ügyét, melyet a székely akczió vezető em­
bereivel meg is beszélt, akiknek támogatását is 
biztosította e ezélra. A fonógép alkalmas 
voltáról meg volt győződve maga a 
kormány is és a nagymérvű alkalmazást 
ccak attól tette függővé, hogy vájjon kezelését a 
nép könnyen elsajátithatja-e ? Erről is meggyőző­
dést szerzett, még pedig a fonógép javára. Ez a 
hangulat azonban egyszerre megváltozott az állam 
által szubvenczionált KI inger-ÍAe ■ szövőgyár
Krausz nevű prokuristájának levelére, amely 
Szterényi József miniszteri tanácsost hirtelen 
aggodalmakkal töltötte el a fonógépek iránt, 
amelyeknek jóságáról pedig előbb megvolt győ­
ződve. Kg éhként mellekh az ügyre vonatkozó 
'■■-zés levelezését, hogy alkalma legyen a bízott- 

■ynak behatolni az ügynek legrejtettebb részle- 
e:be K mert az igazság igy kerülhet ki leginkább, 

ami el.Ai sorban neki érdeke.
Elnök az iratok felolvasása után kérdi, hogy 

kiván-e Győrffy Gyula nyilatkozni?
Győrffy Gyula: Nem kívánok.
A feljelentők egyelőre hasonlóképen nem akar­

nak nyilatkozni.
Rakovszky I-tván egyes terminusok tisztázása 

végett egyes iratukat kér ki.
Miután a felekhez a bizottsági tagok sem akar­

tak kérdéseket intézni, zárt ülés következett.
A felórai tanácskozás után megnyitott ülésen 

Gvörffy Gy ula azzal pótolja előteijesztésel, hogy 
esküvel is hajlandó megerősíteni azt, hogy semmi 
díjazást nem kapott és hogy u fedezte összes ki­
adásait.

Elsősorban Hegedűs Sándor volt kereskedelmi 
minisztert hallgattak ki. A hozzá intézett kérdé­
sekre kijelenti, hogy Győrffy sürgetett nála, de 
sohasem azért, hogy miképen döntsön — igy-e, 
vagy ugv — a fonógépek ügyében. Mindig vá­
lasztókerülete és a szekelység érdekében szólott. 
De soha hivatalos helyiségében, hanem mint a 
képviselők általában : klubban, folyosókon. S/.ub- 
veneziút sohasem sürgetett nála, mert nem is 
vo t alkalm« erre. 1901. július havában leirt 
Engelnek és ebben kifejtette álláspontját a fonó­
gépekkel szemben. Ha erre szüksége van a bi­
zottságnak az eredetit bekérheti a minisztéri­
umtól. Ismételten hangsúlyozza, hogy Győiffy 
mindig csak a szekelység és kerülete 
érdekeit hangsúlyozta és az elintézés mikéntjére 
nem fektetett súlyt, csak arra, hogy elintézze, 
annyira, hogy Győrffy tűi sohasem tudta meg, 
hogy mit kérnek Engelek ? A technológiai mú­
zeumban próba volt és azon egy para^ztass/ony 
teljesen versenyképes fonalat font egyenletesen és 
gyorsan. Az általános próba nem ütött ki oly jól. 
Arról, hogy 5000 gépet rendeljen, soha szó sem 
volt.

Az egyik bejelentő kérdésére a tanú kijelenti, 
hogv Győrffy a szekelység érdekében nemcsak a 
fonógépeket sürgette, sőt először a székely vas­

iak ügyének létrehozását kérte egy küldött­
séggel.

Hegedűs Sándor ezután letette az esküt 
tláirta vallomását.

Következett Szterényi József miniszteri f ná 
v -ős kihallgatása, a ki a hozzáintézett kérdésre 
kijelenti, hogy Győrffy Gyulával perben ál 
Egész nagy elaboratumo! olvasott fel vallomás 
gyanánt és ebben elmondja egész részletezéssel a

— Gyöngyösi küldöttség a miniszterel­
nöknél. Gyöngyös városának egy nagyobb kül­
döttsége Visonlai Soma gyöngyösi képviselő és 
Káplár József helyettes polgármester vezetése 
alatt, arra kérte fel Széli Kálmán miniszterelnö­
köt, mint. belügyminisztert, hogy a városban egy 
negyedik gyógyszertár felállításához adja meg az, 
engedélyt. A miniszter megígérte, hogy a kérdést 
tanulmányozni fogja.

— Szegedi volt iskoiatárcak szövetsége
A következő sorok közlésére kértek fül bennünket; 
A szegedi főreáliskola volt növendékei r-Iskola társak 
szövetségét“ létesítenek, melynek e hónap 14-én, va­
sárnap délelőtt 10 órakor lesz az alakuló közgyűlése 
a szegedi főreáliskolában. A szövetség czélja: az 
intézetet végzett szegénysoron növendékeknek fel­
sőbb tanulmányaik alkalmával való segélyezése. Az 
alakuló közgyűlésre minden volt iskoaiársat meg­
hívnak. kik levélben is jelentkezhetnek. Értesítéssel 
szívesen szolgál Üzmoileny ÍN undor tanár Szegezi.

— Pestvarmegye közigazgetasi bizott­
sága ma tartott havi ülésén tudomásul vette a 
pénzügyigazgató november havi jelentését, a mely 
szerint novemberben 229 979 K 35 fillérrel több 
egyenes adó folyt be. Vitára adott okot, hogy 
gróf Károlyi Sándor az

I,
újpesti határban levő

homok területeiből újabb parczel Iákat akar 
házépítés czéljaira. Minthogy azonban a gróf a 
paiczeilúzásból származható költségeket nem haj­
landó fedezni, az. ügyet kiegészítés és javaslatté­
tel czéljáhól kiadták az alispánnak.

Á csíny
— Kardorff indítványát elfogadták —

„Parlamenti csiny“-nok nevezték azt a 
tervet, a mely Kardorffnak, a német ag­
rárius-párt hidegeszü taktikusának agyában 
tognmzott meg: egyszerre en bloc, elintézni 
azt a rengeteg paragrafusokból összerótt 
vámtarifát, a melynek labirintusaiból más ki­
vezető utat nem találtak. Megvan, elintézték. 
herd or ff sói ui-ant esinyje sikerült, vezór- 
c-zikkünkben szólunk arról, hogy bennünket 
mennyiben érdekel ez az esemény.

Itt a tudósítás! adjuk róla. a hogy lelefo- 
dón kaptuk:

Berlin, decz. 11.
A birodalomgyülés mai ülésén Dasscrmann 

(nemzeti szabadelvű) Kardorff indítványának el­
fogadását és a reá vonatkozó módosító indítvá­
nyok elvetését ajánlja. Noha úgymond az egyes 
vámtételek nem felelnek meg mindnyájunknak 
minden egyes pontban, mégis lemondunk a to­
vábbi módosításokról, tekintettel arra, hogy az 
egész vámtarifát 112 ülésen behatóan megvitatták. 
Lemondunk a módosításokról azéit is, mert auto­
nom vámtarifáról van szó, a melynek vámtételeit 
véglegesen a kereskedelmi szerződések szabályoz­
zák. Reméljük és bízunk a szövetséges kormá­
nyokban. hogy a jövő kereskedelmi szerződések­
nél az ipar és a mezőgazdaság fontos 
érdekeit meg fogják óvni. A mi a mező- 
gazdasági termékeket illeti, elvárhatjuk, hogy 
azoknál a tételeknél is, a melyeknél a mi­
nimális tarifák nincsenek megkötve, különösen az 
állatvámoknál a szükséges védőintézkedések a 
kereskedelmi szerződésekben is meg fognak tar­
tatni. Elvárjuk továbbá, hogy a kereskedelmi 
szerződések nem fogják akadályozni az állat­
egészségügyi rendszabályok alkalmazását. A mi 
az iparvámokat illeti, elvárjuk, hogy a jövő ke­
reskedelmi szerződéseknél különösen az ipar szá­
mára nélkülözhetetlen segédeszközökre legyenek 
tekintettel. Hálás lennék a birodalmi kanczellár- 
nak, ha az általam fölvetett kérdésekre nézve 
nyilatkoznék. A Kardorff-féle indítvány elfoga­
dása megpecsételi a vámtarifa sorsát. Azt hiszem, 
senki sern fog ebben a házban kételkedni abban, 
hogy a vámtarifa létrejön. Örüljünk az eredmény­
nek. (Tetszés a többségi pártok soraiban.)

>ülu\v gróf birodalmi kanczellár: Basscr- 
mann képviselő ur annak a kívánságának 
adott kifejezést, bogy nyilatkozzam a Knr- 
dorff-féle indítványban foglalt leszállításá éi 
egyes iparvámoknak, az állat vámokról és az 
állategészségügyi rendszabályok alkalmazásá­
éi. Ami első sorban egyes iparvámok leszál­

lítását illeti, arra akarok utalni, hogy a 
szövetséges kormányok vámtarifa-javaslata 
autonom vámtarifa, amely arra való, hogy 
alapul szolgáljon a kereskedelmi szerződési 
tárgyalásoknál Döntő jelentőségű tehát 
nem* lehet a szövetséges kormányokra nézve, 
ha az egyes tételeket a bizottságban fel­
emelték, * vagy leszállították. De mégis 
súlyt kell vetniük a szövetséges kor­
mányoknak arra, hogy a tarifa-tervezetük­
ben foglalt tárgyalási objektumok túlságosan ne 
gyöngittessenek. Kívánatosnak nz tehát auto­
nom vámtéteteleken a Kardorfl-féle in­
dítványban ajánlott mérsékléseit nem 
tarthatom. Ha azonban a birodalomgyülés 
egyes iparvámoknak javasolt mérséklését ha­
tározza el, a szövetséges kormányok ezt a 
javaslatot a dolog fontosságának megfelelő 

03 komolysággal és jóakarattal fogják megfon­
tolni. (Nevetés a baloldalon.) Azokat a ke­
reskedelempolitika i okokat, a melyek miatt a 
a szövetséges kormányok az állatvámoknak 
a törvényben való megkötésébe nem mehet­
nek bele, magam is, képviselőim is ismétel­

ten és behatóan kifejtették. A szövetséges 
kormányok azonban erősen el vannak tö­
kélve arra, hogy kereskedelmi szerző­
dések kötésénél hazai állattenyésztésünk­
nek olyan nagy vámvédelmet bizto­
sítanak, a mely szerencsés fejlődését elő­
mozdítja és biztosítja. A szövetséges kor­
mányok azonban valamely más állammal 
kötendő kereskedelmi szerződésbe vagy egyez­
ménybe olyan rendelkezéseket sem fognak 
felvenni, a melyek megakadályoznák őket. 
abban, hogy megtegyenek minden szükséges 
állategészségügyi intézkedést állattenyészté­
sünknek állatbetegségek behurczolása ellen 
való hathatós megvédésére. (Élénk helyeslés 
a többségi pártok soraiban. Nevetés balról.)

A birodalmi kanczellár beszéde után Befiel 
hevesen támadja a többségi pártokat, és a 
kormányt, a miért Kardorff indítványát suty- 
tyornhan akarják elintézni. A többségi 
pártok lábbal tiporták a házszabályokat. 
jZaj. Elnök rendreutasitja a szónokot ezért 
a kifejezésért.) Bebel folytatja beszédét és 
azt mondja, hogy a szövetséges kormányok 
ünneplés kijelentéseit a Kardorff-féle indítvány 
tárgyalásánál a kulisszák mögött semmibe vettek. 
(Ellenmondás.) A Kardot ff féle indítvány pártolói­
nak a választóktól való felelemből legalább va­
lamit kellene hnzahozniok. De inaid rájuk szakad 
a népitélet a választásokon. (Élénk helyeslés a 
szocziáldemokraták között. Nevetés jobbról.)

Müller (Meiningen.) beszédét igy fejezi be: oly 
törvény, a melyre a jogtalanság bélyege van ré­
sül ve, soha sem lebe; áidá ossá a német népre. 
(Tetszés a szabadelvűeknél.)

Ezután Spa'nnnak a vita berekesztésére vonat­
kozó indítványát 195 szavazattal 113 ellenében 
elfogadták, 14 nem szavazott. Egyes képviselők 
megjegyzései után Spahn indítványára 202 sza­
vazattal 119 ellenében (négy nem szavazott) na­
pirendre tértek az összes módositvúnyok fölött.

Ezután Kardorff indítványát 184 szava­
zattal 126 ellenében elfogadták, 9 nem 
szavazott.

A vámtarifatörvény J. §-át, úgy, mini az 
Kardorff indítványának elfogadásával módo­
sult. 182 szavazattal 136 ellenében elfogad­
ták. 9 nem szavazott. Ezzel a vámtarifa- 
javaslat második olvasása be van fejezve. 
A tételek és határozati javaslatok tárgyalá­
sát függőben hagyják a harmadik olva­
sásra .

A legközelebbi ülés szombaton délelőtt 
10 órakor lesz. Napirend: 0 tarifa-javaslat 
harmadik olvasása.

L tanárok és tanítók fizetésügye.
Az állami tanárok íizetésrendezésének 

ügyében, mint ma írják, n pénzügyminiszter 
os a közoktatásügy miniszter nem értenek 
egyel. A hír azt beszéli, hogy a pénzügy- 
minisztérium, különösen pedig Popovws 
min. tanácsos a leghatározottabban ellenzi 
azt. hogy a középiskolai tanárokra ugyanaz 
a reláezió alkuiuiazlassék, mint a többi 
állami tisztviselőkre, rnig a közoktatási mi-

MOZGÓGÉPEK.
Mese

n boldogságról és a kelengyéről.
Sok esélye van a szerencsének. Váratlanul pat­

tan ki néha onnan is, a hol legkevésbé keresi 
valaki. Kifejlődhetik iassankint, hirtelenül, vélet- 
lenségek folytán úgy, hogy aki most elhagyott és 
szerencsétlen, a következő pillanatban már a leg­
szerencsésebb lehet.

Hanem a balszerencsének még több esélye van. 
Sőt sokkal több. Mert a baj olyan dolog, a mely 
ott leselkedik az emberre az utezán, odahaza, hi­
vatalban, templomban, színházban; szóval min­
denütt. A míg a szerencsének és boldogságnak 
sok a föltétele, addig a haj semmiféle föltételhez 
nem kapcsolódik Belekapaszkodik az ember ru­
házatába, sarkához, kötődik s árnya megjelenik 
sokszor a legváratlanabb módon.

Ki hinné, hogy pl. egy tökéletlen kelengye is 
képes megrontani valakinek az életét és meg 
tudja mérgezni egy nő boldogságát.

Történt a fővárosban (neveket nem említek, 
nehogy a bajt még ezzel a keserűséggel is tetéz­
ze rá, hogy egy leány jegyben járt. Ixi is 1 űzték 
már az esküvő napját, a mikor beszélgetés köz­
ben a vőlegény előtt szóba kerüli, bogy a ke. 
lengye nem tökéletes; hiányzik ez is, az is, de 
majd idővel tökéletessé teszi a menyasszony. Ez 
elégséges volt a vőlegénynek arra, hogy vissza­
lépjen a házasságtól és megszakítson minden ösz- 
szekötletést a leánynyal. Az elhagyott menyasz- 
szony ma meg akarta ölni magát, de szerencsére 
rokonai megakadályozták.

Egy tökéletlen kelengye miatti...
Hitvány legény volt az a férfi: az tagadhatat­

lan. Vele foglalkozni igazán nem érdemes. S 
mégis ez, a hipermot ern felfogás milyen világos­
ságot vet arra, hogy a boldogság föltételei az idők 
forgásában hogyan változtak. Ne is menjünk 
vissza Árkádiába, a hol legény és leány bol­
dogok voltak már akkor is, ha a nap rájuk 
sütött. Jártak mezítláb, puha pázsiton, 
a természet szépségében egymásban gyönyörködve. 
Ez a kor régen elmúlt. A boldogság később 
ildomosságot követelt. Szertartások pontos betar­
tását követelt a szerelmes a párjától. A szerelem 
játéka csupa formaságból állt. Később ranghoz, 
születési előnyökhöz kapcsolódtak a boldogság 
föltételei. Azután eljutottunk a modern föltétel­
hez : a hozományhoz. Hozomány nélkül ritka a 
szerelem és boldogság. A szerelmesek meg­
értik a görögöket, a kik a szerelem istenének 
nyílvesszőjét aranynyal vonták be. A hová a 
nyomorúság bevonul, onnan a szerelem kirepül. 
A német közmondás: »Geld allein maciit nicht

jukban meglehetősen komoly kérdésekkel 
is foglalkozni. Mert ma a párisi „Prágai 
uteza“ semmi különös. Egy komi 
kus lapszus mindössze. De húsz, harminc? 
esztendő múlva már nem az lesz. Addigra 
már minden franezia azt fogja hinni, hogy 
az uteza elnevezése a csehek tiszteletére 
és megbecsülésére történt s minden cseh 
ember büszkén fogja hirdetni, hogy olyan 
nagy város szülötte, a mely még a nagy 
franezia nemzet becsülésében is első helyen 
be van táblázva.

A franeziák megnyugosznak a tévedés­
ben, el is felejtik, a csehek még inkább.

Példát is tudunk rá, hogy az efajta 
bolond tévedések nálunk is megtörténtek, 
s mikor már egyszer megvoltai:, 
senkise törődött velük többet. Hányán sé­
tálunk manapsáig is itt _ a fővárosban a 
Pontykíí-ulczában, az Örömvölgy-11 tezá- 
ban vagy a Tavaszmezö-utczában. S 
nem sejti senki már, hogy ezek n be­
csületes utczák nagyon különös módon 
jutottak furcsa nevükhöz. Vagy ki tudja 
már ma, hogy régen!0, a negyvenes évek­
ben Karpfenstein. Freudenthal. Frühlings- 
féld urak pesti spiszburgerek és város­
atyák voltak, akikről utezákat nevezett el 
a bölcs tanács ? S egy félszázad múlva, 
a mikor már hírből se ösmerték a nevü­
ket, a bölcs közmunkatanács egyszerűen 
és ostobán lefordította a nevüket Ponty­
kőre. Tavaszmezőre, üröm völgyre.

Vagy hogy városnévről is mondjunk 
példát, itt van a Bálvány-utcza. G öd er­
st rasse volt a neve regente, mert erre vitt 
az országút Göd felé. De mire a város ki­
épült, megnőtt, elfeledte mindenki, hogyan 
kapta a. régi uteza a régi nevét. Lefordí­
tották hát. magyarra. Güder, — egy Ids 
ortográfiái hibával. — annyiI tesz, h gy 
istenek. De isten csak egy van, s aki 
több istent hisz, az bálványimádó. Tehát 
Göder-gasse az Bálvány-utcza . . .

Nem szabad megengedni, hogy egy 
ostoba tévedés, a külképviseletünk egy 
rosszakaratú mulasztása megfnszszon ben­
nünket egy tisztes megbecsüléstől, s kései 
becsületet szerezzen azoknak, akik arra 
semmi érdemet nem szereztek.

S ott igazságot tenni a kormányelnök 
dolga lc=z. Majd ha a sok beszédtől é< 
egyéb sürgős teendőktől ráér magyar dol­
gokkal is foglalkozni . . .

no—.

— Személyi hírek. •József Ferdinand fő- 
herezeg Salzburgból Pécsbe érkezeti. — Frigyes 
főherczeg és leánya, Mária Gabriella főber- 
czegnő Becsből Pozsonyba érkeztek. — Rainer 
főherczeg és felesége Radenből visszaérkeztek 
Becsbe. — Mirsa Ali khán. a sah szárnysegédje

felemben cs boldogságban is igaz tételnek bizo­
nyult. A modern szerelem pedig éppenséggel 
gyakorlativá tette ezt.

Hanem az már csakugyan n lecesiegmodernebb 
dolog, hogy egy férfiúnak szivében és elméjében 
az illúzió tüze egészen elalszik egy tökéletlen

(Tabriszbúl Becsbe érkezett. — Gróf Szépé ry 
glücklich, man muss aber ve.chea haben«, a sze- a parj;.kinh igazgatója vasárnap a vadásza-

niszter ragaszkodik ehhez. Amíg ez a nézet- . .. , . ,, ,, ,, , . iict . ke engve mialt. Amn, olvasó, ez a férfi csakugyaneueres eloszlatva nincs, addig a iizetesren- j ', ,, ’ , . , y , ,í
dezősről szóló törvényjavaslatot előterjeszteni incrn il boldogságra született. A leány, akit elbá­
nom lehet. Egyelőre minisztérium I KY°tt és aki miatta az élettől is meg akart válni.
mindegyike mereven ragaszkodik 
álláspontjához.

Mi ezt a iiirt vetélkedéssel fogadjuk, 
mert hiszen már biztosítottak bennünket, 
hogy a tanárok, valamint a tanítók fizetés- 
ügyét saját külön statusukon beiül, a tiszt­
viselők ranglisztújálói függetlenül fogják 
rendezni. Az bizonyos, hogy kár volna n 
tisztviselők fizetésének rendezését a fenti hí­
resztelések miatt tovább halogatni.

A tanítok fizetése ügyében, mint azt a 
Néptanítók Lapjának szerkesztősége tegnap 
a Budapesti Tudósító utján közzétette, meg- i 
történt a döntés, l.z a dónlés azonban, noha 
a Néptanítók Lapjának ma megjelent szá­
mában jogosan vártuk közzétételét, nincs 
meg a félhivatalosban. Az ember nem tudja 
megérteni, hogy mit fontoskodott hál a N. 
L. a hivatalos kőnyoma tus felhasználásával, 
ha az egyszerű igazságot bevallani ma sem 
meri.

Itt ernütjük meg egyúttal, hogy a magyaror­
szági tanítók országos bizottságának küldöttségé 
ma járt Széli Kálmánnál us Lukacs Lászlónál. A 
küldöttséget dauer Antal képviselő vezette a mi­
niszterek elé, akik előtt Aagy László alelnók 
mondotta el a küldöttség óhgjat. Kerte az állnmi 
tanítók fizetésének javítását. Nem ünzö érdekek 
vezetik a tanítóságot — mendá a szónok — mi­
kor fizetésük javítását kérik, hanem általános 
nemzeti érdekek. Ezért remélik, hogy a kormány 
méltányolni fogja kén-süket s teljesiti. Széli Kál­
mán miniszterelnök felelt a szónok szavaira. Jól 
tudja, bogy a tanítóság helyzete súlyos s gyökeres 
javításra szorul. A tanító hivatásának teljesítése 
sok idealizmust és önfegyelmet kíván. E tulaj­
donságokra apellál, mikor arra kéri a tanítókat, 
hogy bízzanak a kormányban, amely a tanítóság 
érdekéit szivén viseli s lehetőség szerint gondos­
kodni is fog óhajuk teljesítéséről. Örül, hogy oly 
határozottan, komolyan és józanul fogják fel a 
tanítok teendőjüket ezen mozgalmukban s kéri, 
hogy továbbra is ezt a szellemet ápolják a taní­
tói testületben.

maga j bizonyára akad maid másra, aki őt meg fogja ér­
demelni és aki boldog lesz vele, ha addig a ke­
lengyéjét nem is tesz.i tökéletessé, de az a férfi bi­
zonyára bolyongani fog a világon, keresve a tö­
kéletes kelengyét, de boldogságot (ha illúziói 

dűlnek össze' aligha fog találni
ezen a világon.

Spectator.

ÚJDONSÁGOK.
A megtisztelt magyarok.

Párig, dec/. 7.
A városházán elhatároz­

ták a napokban, hogy an­
nak a 7. emlékére, hogy a 
magyar delegátusok tavaly 
nyáron itt jártak. Pans

Azokat a t, ez. előfizetőinket, 

akiknek előfizetése deczember 

közepén lejárt, arra leérjük, hof/y 

a meyrendelést mielőbb njitsák 

mer/, hogy a lap küldése fönn­

akadó si ne szenvedjen. Lakóhely- 

változás alkalmával arra kérjük 

úgy helybeli, mint vidéki előfize­

tőinket, hogy régi lakóhelyüket 

is tudatni szíveskedjenek.

egyik szebb atczáj'á t „/.’z/e 
de Prague“-nnk fogjak 
elenevezni.

(A Journal czimü Lap 
ma érkezett számából.) 

Nehéz volna eldönteni, hogy az a tu­
datlanság, amely a párisi községtanács 
határozatából kiordit, kinek fáj jobban: 
nekünk-c, vagy a cseheknek ? Vájjon só 
relmcsebb-c és bántóbb-e, hogy Cseh­
országról azt se tudják, hogy a világon 
van, hogy az öreg Prágáról nem tudják, 
hogy a Nepomuki Szent János vén városa 
a csehek büszkesége, — avagy az bán 
tóbb és sérelmesebb-e, hogy mikor a ma­
gyarságot meg akarják tisztelni, s keres­
nek, kutatnak egy magyar városnév után, 
semmi se jut az eszükbe, csak Prága?...

Hogy e bántó tudatlanságnak nem csu­
pán a franeziák könnyüvérüsége és geo­
gráfiái ösmerethiánya az oka, közismert 
baja nemcsak Magyarországnak, de Cseh­
országiak is. Hiába, egy ország, vagy 
állam, a melynek nincsen külképviselete, 
az nem ország és nem állam. Még csak 
nem is olyan, mint a botukudok vagy 
nyam-nyam négerek országa, mert aziránt 
érdeklődnek ekzotikus volta miatt. Azt be­
járják kalandvágyó utazók, kutató tudósok 
merész fölfedezők. Mifelénk azok se jár­
nak. Minek is. Ösinerik ők Autrichet, tud­
ják minden dolgát, — legalább úgy vélik 
S igy történik meg, hogy Magyarországot 
nem ismeri a külföld, Magyarországgal nem 
számol, Magyarországban nem keres sem­
mit, s ha megtisztelni akarja Magyaror­
szágot és a magyarságot, akkor elhatároz 
zák a Hotel de Viliében, hogy egy szép 
utczát elkeresztelnek rue de Praguc-nak 

Ha a katonai javaslatokat elintézték, ha 
a czivillistát fölemelték, ha a közös vám 
területet újból ránkerőszakolták, akkor 
talán a magyar miniszterelnöknek akac 
egy-két szabad órája, s akkor talán 
volna az ilyen apróknak látszó, de a való

tokról visszatér a fővárosba. — Dr. Konkoly- 
Thcgc Miklós min. tanácsos, az országos meteo 
ologiai intézet igazgatója Laibacliból visszaérte 

zett Budapestre. — Lipot király, mint Brüsszel 
táviratozzál:, ma Laeken-kastélvból Párisba 

utazott az automobil-kiállítás megtekintésére. — 
Eulenburg herczeg, volt német nagykövet, ma 

élelőtt Becsből Münchenbe utazott. Felesége és 
saiádja még néhány napig itt marad. — A király 

mint Bee sóul táviralozzák. ma délután egynegyed 
négy órakor visszament Schönbrunnba.

— A király Becsből telegrafálják, hogy 
király egy hónap óta ma jelent meg elö- 

zür a llolburgban. A délelőtt folyamán 
íosszobb magánkihallgalá-on fogadta Körber 

osztrák miniszterelnököt. A király azonban 
még most sem marad állandóan a Burg- 
juii, hanem a telet valószínűleg Schönbrunn- 
3an fogja tölteni, a hova ma délután öt 
órakor már vissza is ment. Budapestre csak 
február végén szándékozik jönni a király.

— Hirek Vilma királynőről. Vilma, német- 
alföldi királynő — mint egy Hágából érkezett 
ivirat jelenti — a férjével Henrik herczeggel, 

Meklenburgból a looi kastélyba költözött, ahonnan 
leczember 18-an állandó tartózkodásra H igába 
érkezik. Egy rotterdami újság jelentése szerint n 
királynő női környezetet kért maga mellé s ebből 
az! következtetik, hogy örvendetes eseménynek 
néz elébe. Az anyakirálvná szintén visszatért 
Meklenbmgból és Hágába érkezett.

— UJ grófok ee bárók. A király gróf 
Wimpffen Siegfried és gróf Wimptfen Simon 
földbirtokosoknak és törvényes utódaiknak a ma­
gyar grófi méltóságot, báró Trauttenberg Fri­
gyes földbirtokosnak és törvényes utódainak 
ledig a magyar bárói méltóságot adományozta.

— A görög király beteg Drezdából táv­
iratozzak: György király könnyű láztünetek közt 
gégeliurutban megbetegedett és tegnap óta ágy­
ban kénytelen maradni.

— Este a Jégen. Ma történt meg előszűr, hogy 
0 jégpálya kapui nyolc/ óra után is nyitva marad­
tak. A korcsolyázó egyesület nünden csütörtöki na­
pot szán a arra, hogy a pályát éjjelt tizenegy óráig 
híveinek rendelkezésére bocsássa. Ez a mai pre­
miere tulajdonkép kísérlet volt és n repriset attól 
tette függővé az. igazgatóság, hogy hogyan fog be­
ütni az első. Nos, a pályán omég lehetett mozogni.“ 
De azok a rettenhetetlen sportsLndyk és sportsman«]: 
is, a kik neki vágtak n jégre nehezedő fagyos köd- 
kolosszusnak, minduntalan a hőmérőkhöz siklottak, 
hogy elszörnyülködve konstatálják a tizenhárom 
fokos hideget. Nyolcz fok a Tárosban, tizenhárom 
fok a Ligetben ! — ez még a ieglobogóbb jégszen­
vedélyt is le képes hűteni. Így történt, hogy azok a 
tradiczionális jégcsaládok megfogyva bár, de törve 
nem csöröinpöltették végig az Andrassy-uton ra­
gyogó szerszámaikat. Ezeknek az elszórt ids csapa­
toknak egy utóhadát magába szívta a műcsarnok, 
a hol szintén minden csütörtökön egy katonabanda 
rengeteg sok hangjegyet fogyaszt el. Mindez azon­
ban ne csiigges/sze el a jég direktorait. Csak vá­
lasszanak ki egy olyan napot, a mikor jobban kitá­
gul a higany a. hőmérőben és, a mikor a képei; 
operanyitányokkal kapcsolatban, nem fogják zavarni 
czirkulusait. Akkor bizonyos, hogy a városiig* ti jég­
pályán este nyolcztól tizenegyig szép. díszes társa­
ság fog összeverődni. Ámbár a mai premiére-rűl 
sem lehet elmondani, hogy nem sikerült. A párok 
sűrűn hullámzottak végig a pályán, csakhogy még­
sem volt ott .tout Budapest." És ez teljesen ért-
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betC, a mikor tone tizenhárom tokot mutat a M- 
liérő, eúg a műcsarnok langyos termeiben viharos 
előéletű melódiák zsongnak . . .

— A beteg Windlschgrätz. Windischgrütz 
Hugó herezeg, aki a múlt héten nálunk Apáim­
ban volt vadászaton, most súlyos betegen fekszik 
bécsi palotájában. Az ősz herczeg, a jelek szerint 
— erősen mer hütötte magát a vadászaton és az­
óta lázban fekszik. Ma reggel a következő bulle­
tint adtak ki róla: >a tegnapesti nagv izgatottság 
után ma éjjel csöndesen aludt a beiig. Kevés 
fájdalom és kevés étvágy. Dr. Pokorny.

— A Nobel-díjak kiosztása Az 1902-ik 
évre szóló nagy Nobei-dijat — mint Stock­
holmból táviratozzak — tegnap este osztot­
ták ki a svéd király és a királyi család je­
lenlétében. A dijakat Ross Ronald dr. liver­
pooli tanár (gyógyító tudományok), Fischer 
Emil berlini tanár (vegyészet), Lorentz ley- 
tleni és Zeeniann amszterdami tanárok (fi­
zika) két részre osztva és Mommsen Tiva­
dar berlini tanár (irodalom) kapták. Ross, 
Fischer és Lorentz tanárok jelen voltak 
Zeemannt és Mommsení pedig a németal­
földi, illetőleg német követ képviselte. A je­
len volt kitüntetett tudósoknak a király a 
nagyszámú közönség lelkes tüntetése k zött 
adta át a pénzbeli jutalmat, az oklevelet és 
a nagy arany Nobel-érmet. Theel tanár, a 
tudományos akadémia elnöke közölte, hogy 
a fizika diját Lorenz, Zeeniann németalföldi 
tanároknak az optikai-, villamos- és delejes- 
tünemények között való összefüggésre vo­
natkozó közös munkájukért, a vegyészet di­
ját pedig Fischer berlini tanárnak a c/.ukor- 
nemekről szóló kiváló szintetikus munkáiért 
adták ki.

.— Karácsonyi kiállítás Az iparművészeti 
muzeum üllűi-u i palotájában befejezték a kará­
csonyi kiálltás rendezését. Le kiválóbb műi páro­
saink szebbnél-"zebb bútorukkal, szobaberende­
zésekkel es mindenféle műtárgyakkal vesznek 
részt a kiállításon, melynek mű vés i berendezi?, 
Wiegand Ede tanar tervezése. A tárlathoz ké­
szült katalógus p- dig Czakó Elemér müve. A 
kiállítást szombaton délelőtt mutaljak be a sajtó 
képviselőinek. Ugyanaz nap i sie hat órakor lesz 
az ünnepi megnyitás, a melven ott lesznek U las 
sics Gyula és Láng Lajos miniszterek.

— Suttner báróné gyásza Suttner Berta 
bárónét, a béke eszméjének egyik kiváló 
harezosát. súlyos gyász érte. Férje báró 
Suttner Artur (Jundacar, tegnap délben — 
mint egy távirat jelenti — az Alső-Ausztriá 
ban lévő hermannsdorfi kastélyában meg­
halt.

— A tel. A folyton szigorúbb hideg következ­
tében a füiurniveiésügyi minisztérium vízrajzi osz­
tályához érkezett jelentések szerint a jég ma a 
Száván is megindult. Egyebekben a jég viszonyok 
alig változtak. Ha a hideg igy tart, akkor a Duna 
holnapig valószínűleg beáll. A mai jelentés sze­
rint a Duna a felső szakaszon s a fővárosnál is 
csekélyét áradt, s Budapestnél 7 czentiméternyi 
emelkedés meiiett 41 czentiméter magasságú.

— Bourbon herczeg a jezsuita kolostor­
ban -Madridból jelenti egy távirat, hogy 
Asturia herczegének ücscse, Cascrta grófíia, 
Bourbon Rajner belépett a valladoüdi je­
zsuita kolostorba. Eredetileg u<jy volt l r- 
vezve. hogy a valladoüdi lovassági akadé­
miába lép. de úgy látszik", jobban vonzotta 
a Jezsuita-kalap, mint a dragonyos-sisak.

— A Nílust megfékezték. A Nílus­
nak Asauán fölött való szabályozása 
igy jelenti azt Londonból egv távirat véget 
ért. A zárókőletétel ünnepélyére, a mely tegnap 
folyt le, az angol király a nagybátyát, a ccnaughu 
herczeget küldte el. Gzélja vöd a Nilus-s/.abályo- 
zásnak, hogy a folyam iszapját, a mely Egyip­
tom mezőgazdaságára nélkülözhetetlen, egész esz­
tendőn keresztül hozzáférhetővé tegye. A meden- 
ezének, a melybe kis vízállásnál a Nílus vizét 
szorítják, 1065 köbláb az ürmérete; húszezer műn" 
kás négv esztendeig dolgozott rajta; költsége két 
millió fonttal volt előirányozva, de ezt a költség- 
vetést jóval túlhaladták. A tegnapi avatóünnepen 
ott volt az egész diplomáezia testület. Miután a 
kedire és a meghívott vendégek a helyszínen 
megjelentek, a közmunkaügyi miniszter a 1: ed ivé­
hez beszédet intézett, a melyben kiemelte mind­
azoknak az érdemeit, a kik a nagy mű megva­
lósításában résztvettek és megemlékezett különö­
sen a közadósság! bizottság tagjainak fáradozásai­
ról. A kedive válasza után a eonnaughti herczegné 
a kedive kérésére letette töltés zárókövét. 
Azután a eonnaughti herczeg mondott köszönetét

— Letartóztatott tolvajok. Négy munka- 
nélküli pinezér furfangos módot eszeit ki a pénz­
szerzésre. Sorra nézték a főváros kiadó hónapos- 
szobait, sokszor foglalót is adtak, s a mikor 
alkalmas pillanat kínálkozott, mindent elloptak a 
lakásból, a mit csak magukkal vihettek, azután 
megszöktek. A följelentés egyre-másra érkezett a 
rendőrséghez, a hol nyomára jöttek, hogy szer­
vezett banda követi el a furfangos csalást. Leg­
utóbb az Alkotmány-utcza 15. számú házában 
vettek ki lakást s a hogy lefoglalúzták a hónapos 
szobát, másnap eltűnt a háziaknak négyszáz ko­
ronát érő ruha, ernüje. A tolvajok elzálogosították 
a holmit s a rendőrség igy akadt a nyomukra. 
Ma azután letartóztattak a lakásnézöket Ovcsák 
Ferencz, Franknvics Peter, 1 arg a János és 
Szújbély Sándor pinezérlegények személyében. 
— A rendőrség azonkívül másik két ve-zedelrnes 
tolvajt is letartóztatott. A de. te ki vek az egyik zá­
logház előtt fogták e! őkel, a mint épen be akar" 
t.ik térni oda egy lopott téli kabáttal. A főkapi­
tányságon kiderült, hogy mindkettő rovott mu tu, 
többször büntetett csavargó. Jónás Ármin és 
Gerstenbrein Jakab a nevük s megmotozásuk 
alkalmával nagy csomó álkulcs, feszito-vas, eks/er 
es zálogé, édula került ki a zsebükből. —kilógta 
a rendőrség Schwarz Arthur és Szövevényi 
Béla lizenhárorn-tizennégy éves csavargókat is, a 
kiket a Garay-téren tettenértek, a mint épen egy 
fuvaros kocsijáról télikabáiot loptak. A csavargók 
hónapok óta iíyea lopásokból éltek. — Borosnál 
Lajos huszonegy éves és Golcr János liarmincz- 
ket éves napszámosok is a teherkocsikat dézs­
málták, de nagyobb stílusban. A rendőrség letar­
tóztatta a veszede mes tolvajokat.

— Halálozás C-ikrák ősi Fodor Ida életének 
öivenkiienczediK. buldog ha; assagai.a k negyvene­
dik évében deezeinbei hó 9 iken Berettyó-Ujfalu- 
ban meghalt.

— Gyógyszerészek a közolctatáriigyl 
miniszternél. A második országos gyógyszeres z- 
Kongresszus kiküldött bizottsága ma Wlassies 
Gvuia vallás- és közoktatásügyi miniszternél tisz­
telgett. Zhóray Béla kongres- zusi elnök rámuta­
tott azokra a bajokra, a melyek a gyógyszeré­
szek kiképzését megnehezítik. Wlassics minisz­
ter megígérte, hogv tanulmányozni fogja a kér- 

í dóst. és minden lehetőt megtesz a bajok orvosiá 
sara.

— Nagy tűz Becsben Ma délben — mint 
Becsből táviratozzak — eddig ismeretlen ok no 
nagy tűz ütött ki a Schottenringen lévő Deutsch 
Móricz Fiai ezég szövöttáru”íizieteb< a, a mely el­
pusztította az árukészleteket és átcsapott egyes 
lakásokra is, a hol szinten kárt okozott. A tűz 
színhelye előtt két óra hosszat szünetelt a for­
galom. A rend fönntartása végett katonaság vo­
nult ki. A kár több, mint háromszázezer koiu- 
nára rng

— A szombathelyi párbaj A szombathelyi 
orvosok, a mint sürgönyzik, mozgalmat in­
dítottak a párbaj ellen, melyben kötelezik 
magukat az orvosszüvetség e tárgyban tar­
tandó közgyűlésén becsületszavukat adni, 
hogy ezentúl orvosi assisteneziákat a 
párbajoknál semmi feltétel alatt sem 
fogadnak el. Ugyanerre felkérik az ösz- 
szes orvosi szövetségeket. - Itt említjük 
iimg, hogy Stieder György legújabban dr. 
Tele tie ui Ármin fővárosi ügyvedet kérte fül 
a védelemre.

— Hirtelen meghalt. Az újpesti közművelő­
déin körben, mely az Árpád-utcza 56. ez. alatt 
van, néhány barátjával kedélyesen töltötte az estét 
Sugár Bódog újpesti ügyvéd. Egyszerre hirtelen 
hultiialavány lett és lefordult a székről. Eszmé­
letre már nem téríthették s mire az orvos meg­
érkezett meghalt. Szivszelhüdés érte.

— Saiskverseny. A Szemere Miklós társa­
ság november és deezember hónapokban nagy­
szabású sakkversenyt rendezett. A verseny, mely 
a sakk-körök élénk érdeklődése mellett folyt le — 
rendkívül érdekes küzdelem után — a következő 
eredménynyel végződött. I. Junny Géza 18 
point II. Karafiáth Jenő 17 point Hl. Szabó 
Jenő 1G point ÍV. Zimmermann Géza 15 point.

— A lakás cissitése. Az Iparművészeti Tár­
sulat érdekes pályázatot hirdetett. Négyszázötven 
koronát «. Isü díjul és kétszázötven koronát máso­
dik díjul tűzött lo egy polgári lakószobának (öt 
méter széles, hat méter hosszú, és három meter 
nyolc/van czentiméter magas) patronnal való fös- 
tótt díszítésért). A pályaműnek a fal mustrájából, 
a frízből és a menyezet díszítéséből kell állania. 
Pályázni csakis eredeti, magyaros 'érvekkel lehet 
< g-sz jövő év február hó harmadikéig. A pálya 
tni veket az Ipái művészeti Társulat titkári hivata­
lába (Üliői-ut 33—37) kell elküldeni.

— ..Lieget éltem“ fiún István Üllüi-ut 
53 sz. alatti órás felesége, akivel busz esz­
tendő óta cl házasságban, tegnap eltűnt ha­
zulról. Az eltűnt asszony, hátrahagyott leve­
lében férjének a következőket irta:

„Éltem eleget a földön, jobb nekem
a főid alatt. Hagyj ott nyugodni.“
— Födrengés. A m. kir. országos meteoro­

lógiai és füldmágnességi intézethez beérkezett je­
lentések szerint deezember Ü-én reggeli 1 óra 
öő pvrczkvr Mára maros-megyében Bustyaházán 
és Taia.'Oifalván kisebb-zerü földrengést észlel­
tei;, mely azonban elég volt. hogy az alvó embe­
reket álmukból felebreszsze Földalatti mora) előzte 
meg a iök s'-kel, a melyek a megfigyelő állomást 
ferde irányban érintenék. Délnyugatról észak 
keletre. A lökések háromszor ismétlődték és 2—3 
másodporczig tartottak. A fal Talaburfalván egy 
egy helyen meg is repeat, az ablakuk és ajtók 
erősen rezegtek, a butoiok elmozdullak helyük - 
bői. A földrengés, úgy látszik, csak helyi jel egu 
y olt, mert edd igeié az intézethez csak három 
helyről érkezett jelentés, mind Máramaroaból.

—Az utolsó szivar. Porter Alajos cseléd el­
helyező. a ki m T öreg emb“r, a hetvennegvedik 
esztendejében jár, ma súlyos szerencsétlenségnek 
e>ett áldozatáéi. Ebéd után szokása szerint vissza­
vonult kis szobájába, hogy elszijja szivarját. Rá 
is gyújtóit. A gyufát azonban vigyázatlanul dubia 
fi, hogv r hája lángot vetett s amire hozzálátt 
zúi észrevették és a szomszéd szoba óól segítségére 
sietlek, mar lömé'dek seb borította úgy hogy. 
aligha éri meg a reggelt A • összeégett aggastyánt 
Süiő-utcza G. sz. lakásán ápolják.

— Bel és külföldi orvosi tekintélyek el li­
nzere ettél rendelik makacs c. űz és koszveuyes be­
tegeik rés?;ére a Zol tán-'éle teuőcsöl mert ez ered­
ménye ben páratlan, sokszor már nébánvszori be* 
dörzsölés ti-ljes gyógyuőst eredményez. Ara 2 kor. 
Zudán gyógyszert árában, Bpest, V., Szabauaáglér.

— Kedves és hasznos ajándék mindenkinek, 
] doboz 3 urb fitiom akácua-sra. pan. Kapható 2 
8U íili. a Kait m-téri Korona -g y úgy szertárban. Postán 
is rendéibe tu. *5i4S

is fogja sürgetni. Bowen jelentéséből nem 
tűnik ki a letartóztatásnak más oka, mint az 
illetők nemzetisége. Bowen bekeközvetitőként 
akar föllépni, de a külügyi hivatal elhatá­
rozta, hogy erre csak Venezuela kérelmére 
és abban az esetben vállalkozzék, na a né­
met és az angol képviselő hozzájárul.

Carraoa.8, decz. 11.
Castro, elnök egy beszélgetés során azt mon­

dotta, hogy elégtételt kellett volna kérnie a tnni- 
dadi angol ha'óságok eljárásáért, a miért a föl­
kelőket evek során át támogatták. PatoA illetőleg 
azt mondotta Castro, hogy Anglia erőszakkal 
igyekszik megszerezni azt, a mit valószínül* g a 
diplomáezia utján is megszerezhetett vqlna. Gua- 
trónak az volt a szándéka, hogy 1903. márczius 
bónapb n összehívja a kongresszust. Németor­
szágra és a kölcsönre nézve, a melyet Venezuela 
nem az ő elnöksége alatt vett föl, azt mondotta 
Castro, hogy őszinte kívánsága a kamatfizetést 
újra megkezdeni, mihelyt a béke helyreáll.

Carraoas, decz. 11.
Carracasb&n 97 német állampolgári 

tartoztattuk le, u kik állandóan itt luknak. 
Tévedésből Goffard belga ügyvivőt is letar­
tóztatták. A venezuelai kormány lefoglalta a 
hí guayrai angol vasutat és a német Krupp- 
l'éle központi vasutat. Curracas angol in- 
kosait mind letartóztattuk.

Carracas, decz. 11.
Carracasban tegnap nagy hazafias tünte­

tés volt. A tüntetésre a venezuelai hajók el­
kobzása adott alkalmat. A város utczáin 
nagy néptömeg tolongott. Több helyen iz­
gató beszédeket mondottak. A nép be akart 
törni a nemet követség és konzulátus 
épületébe. Ilyen kiáltások hallatszottuk : 
Hula! a németekre 1 A rendőrség nem 
igyekezett a tüntetőket szétoszlatni. A nép 
nagyon izgatott.. A helyzetet nagyon vál­
ságosnak tartják. Az est folyamim több
a n u;ol és ütmet zászlót elegeitek.

ziiclai hajókat ezután kivontatták a kikötőből és 
reggel 2 órakor a Crespo, Tuiurco és Marla­
ntba hajokai elsüllyesztették. Egyedül az Asotin 
hajó kerülte el ezt a sorsot, mert a franczia ügy­
vivő kifogást telt azért, mivel a hajó egy franczia 
ember tulajdona. E hó 9-én este 10 órakor 130 
német, matróz partra szállt és a Curdonul kis­
városba ment, ahol Lentz német konzul a^ása van.
A konzult családjával együtt a Vinetáia kisérték 
Midőn Gordonokból visszatértek, találkoztak 
egy venezuelai katonaesapattal, s nélkül, hogy 
összeütközésre került volna a dolog. E hó 
10-cn reggel 5 órakor egy osztály angol mat­
róz szállt partra és az angol konzulátushoz 
ment, a honnál a konzult családjával együtt a 
Retribution hajóra kisérték. A La. Guayrában 
lakó németeket és angolokat letartóztatták 
néhányT kivételével, a kik hazaikban eltorla- 
szoltúk magukat, A szövetségesek 320 matróza 
kiszabadította ezeket, a nélkül, hogy ellenlállásra 
találtak volna. Időközben a hajók elkészültek 
ütközetre. A szövetségesek behajóztak a kikö­
tőbe és 310 lábnyi távolságban horgonyoztál/-a 
vámháztól. A tengerész-k. íouák partroszálli- 
tusút megkezdték.

CArraoas, decz. 11. 
(Reuter.)

A Qail anc 1 hadihajó délután La Guay- 
rába érkezeit- A Panther néniét gőzös ma 
reggel elhagyta a kikötőt és Carupano léié 
hajózott. A Pulke Porto Cabcllóba ment, 
hogy felkeresse a venezuelai hajóhad ma­
radványait. Azt hiszik, hogy az Indáiati- 
gable útban van Quanta felé, a hol a 
Resta urador venezuelai hajó van.

La Guayra, decz. 11.
Ma reggel 2QC>0 főnyi csapat érkezett 

ide a hadügyminiszter vezetése Matt. 
A kikötőben csak az Indefatigable angol 
hadihajó horgonyoz. Az izgatottság nagy.

La Guayra. decz. 11.
(Reuter.)

A venezuelai csapatok a legna­
gyobb sietséggel elindultak ágyúik­
kal együtt Cárrá cask ói La Quay- 
ruha. A lakosság egy része önként 
ajánlkozott szolgálatra a venezue­
lai hadseregben. A venezuelai kor­
mány szilárdan meg van győződve 
róla, hogy a hadsereg a német és. 
angol csapatoknak sikerrel fog el-

Péntek, deezember 12.

— A Campanile A porait ugyan már el­
hordta a szél. meg az igásszekerek, de azért még 
mindig foglalkoztatja az embereket a ledőlt Cam­
panile A római kamata foglalkozóit vele lég­
ül óbb A tegnapi ülé>en válaszolt az olasz köz- 
oktatásügyi minisztei Brandolin vs Maimenti kép­
viselőknek a Campanile tárgyában hozzá intéz* t- 
mterpellácziójára A vizsgálat kiderítette — felelte 
többek közt a miniszter — hogy a legkisebb újí­
tás i» elegendő lett volna a katasztrófa meggáto­
lására. A mérnökük és építészek, amint látszd;, a 
legutol ó perezig elpusztiihatatlannak lartotiák a 
campanilét és így a bekövetkezése nagy megle­
pet. - ; okozott. Az újjáépítéshez 3 millió lira szük­
sége ?, ebből azonban 1 és fél milliót már a nui- 
ganadakozás fedezet* Az erre vonatkozó törvény­
javaslatot rövidesen he fogja a parlamentben 
nyújtani.

Lázadás eg> hajón. Csak ma adtunk hirt 
egv hajon történt véres kimenetelű lázadásról s 
ma ismét hasonló hir érkezik hozzánk. A véreng­
zést szerencsére a kapitány hősiessége tette telit 
tétlenné Az eseményről a »Hand.. Corr.» a kö­
vei kezűkben szárno1 be egy Konstantinápolyból

az ünnepre való meghívásért és megköszönte a érkezeU telegr„miL alapján. A Fekete Tenger ke- 
mü létrejöttében közreműködött személye1' tara- 
dozását. Kiemelte, hogy a közadósság! pénztár 
támogatása nagyban hozzájárult a mü létrejötté­
hez. Azután a kedive

•:a<.éu haladt a Leros< gőzhajó, melynek 
pitanya Aubel, H* aklea sziget közelében pa 

rancsot adott, hogj o szigeten kössenek ki szén
fölvétel« végett. Haiomszáz utas, akik közt igen 

megnyitotta az. öt zsilipet, a melyeken erű nagy ^ Caerkesz voIl> [>ul.uSzt telt, hogy a gőzös na
megindította a gépezetet s

zúgással kitódult a víz. Az ünnepség után a 
jelenvoltak gőzhajókon visszatértek Assuanb.

.— Elhunyt lapszerkesztő. Zólyomból írják : 
Idősbb Núdosy Gyula, a Zólyomvármegyei Hírlap 
főszerkesztője t, hó 7-én G7 éves korában meg­
halt. Nádosv Griinwald Bélával együtt alapította 
meg ezelőtt 16 évvel a Zolvomvármegyei Hírlapot, 
a mely az első lap volt a megyében, azóta ott a 
magyarság védbastyája. Nádosy Gyula mindig a 
küzügyeknek élt és nagy érdemeket szerzett a 
nemzetiségi vidék magyarosodása terén, llalá a 
az egész megyében osztatlan részvétet kel

— Ötvennyolcz fok meleg Abban a rop­
pant, szibériai hidegben, a mikor a főváros­
ban a hőmérő higanya zéró alatt nyolez fo­
kon áll és mindenki menekül, a hogy tud, u 
dermesztő hideg elől, furcsán hangzik a hir, 
hogy van egy hely, a hol most ötvennyolcz 
foknyi meleg van. Az a Simplon-alag ut. 
Ennek a roppant alagútnak a munkálatai 
közben eljutottak a 14-ig kilométerig. Oly 
hőség van ott, amilyent alagút-építésnél még 
eddig nem tapasztaltak. A ventilácziós-ké- 
szülékok, amelyeket alkalmazni kellett, hogy 
a munkások a nagy hőség ellenére is dol­
gozhassanak, több millióba kerültek. Érde­
kes, hogy az alagút vidékén a levegő any 
nyira lehűlt, hogy a hőmérő higanya mínusz 
20 fokra szállt alá.

— A földrajzi társaság ülése. A Magyar 
Földrajzi Társaság ma délután Erödi Béla elnök­
lete alatt ülést tartott. Dr. Körösligethy R.idó 
»A föld és hold története* czimü értekezését mu- 
tátta be, mig Kiszelv Károly a grúz hadi ut 
nevezetességeiről olvasott föl.

gyűri lassan jár Egyben tiltakoztak a lleraklea- 
szigelén való kikötés ellen, mondván, hogy uhuim 
szereik fogytán vannak.de különben is a hajó las­
san halad, az ü üljük pedig sietős. A kapitány 
mega kai la nyugtatni őket, de ez nagyon nehezen 
ment, mert az utasok nagyon izgatottak voltak 
Sőt késekkel, revolverekkel behatoltak a kapitány 
kajutjébe. Megnyugtatni csak akkui tudta öh.tti 
amikor kenyeret osztatott ki köztük. Csakm. 
rnar a/.ónban újra kitört a lázadás, a mi km a 
hajó rendeltetése szc.nu Zangulday felé tartóig 
hogy íarakománvi vegyen fel. A kapitány a le­
génységéi fegyverbe szólította; egyben vészjelet 
adott de a partról nem jöhettek a szorongatott 
hajósok segélyére. Ilyenformán a kapitány engedni 
volt kénytelen és Konstantinápoly felé tarlóit. Si­
került neki a konstant inápolyi hatóságot előre 
informálni, minek folytán a kikötőben tőrök ka­
tonák jelentek meg, a kik a lázadók közül negy­
ven embert letartóztattak.

— Az első segitségnyvjtűsről tegnap fe- s 
*ozte be bat estére terjedő előadását dr. Aczél 
károly inenlűegyesüleli főorvos az államvasutak 
főműhelyének termében nagy hallgatóság előtt.
Az előadások tárgyai voltak a csontváz, a léleg­
zés és vérkeringés szervei, majd a sehz-sek s 
azoknál való első segítségnyújtás módozatai, a 
mesterséges lélegzés alkalmazása, a különféle hir­
telen megbetegedéseknél alkalmazandó eljárások, 
a mérgezések s az ezekkel kapcsolatos mentősze­
rek. A tegnapi előadás tárgya a betegszállítás 
volt, a melyen a hirtelen történt esetek alkalmá­
val az okszerű szállításról értekezett a főorvos.

Legyen háború.
— Blokád és fegyverkezés. —

Legyen háború! ezt mondja Castro, a 
venezuelai köztársaság elnöke. Mert Castro 
nem enged. Az ultimátumra meg nem adott 
választ, azaz, hogy szándékát kimutatta az 
által, hogy az idegen hadihajóknak egyelőre 
békés blokádjára feleletül megtorló lépések­
hez folyamodott: parancsára több német 
alattvalót letartóztatott a rendőrség, az angol 
alattvalókat pedig Carracasban kivétel nélkü1 
megfosztotta személyes szabadságuktól. Azon­
kívül rendezte*ett egy idegenellenes tüntetést 
és bizonyos önelégültséggel készülődik a 
nyílt ellenségeskedés megkezdésére. Castro 
e pillanatban szerencsés ember. Mert az ide­
genek ellen irányuló gyűlölet számos felke­
lőt visszatérített a zászlója alá s mialatt 
fegyver ulá szólít minden venezuelai 
polgárt, ílz egyesüli angol-német tüntető 
ílotia aránylag kévé- ,-záuiu tengerészkatonája 
egyelőre akcziöba nem is igen léphet.

Különösen Anglia ellen fordul gyűlölettel 
Castro elnök. Ut vádolja azzal, hogy titok­
ban támogatta a felkelőket, csakhogy halász­
hasson a zavarosban.

A távirati tudósításuk vajmi kevéssé biz­
tatjuk a béke barátait, noha nem hiszszük, 
hogy komoly hadakozássá fejlődnék a dolog, 
mert ilyen vállalkozásra a felek nincsenek 
még elkészülve. Könnyeit megeshetik, hogy 
néhány óra múlva ujubb hadihajók indulnak 
útra Angliából és Németországból, a véne* 
zuelai polgárháború pedig hirtelen megszün- 
1 ietik, hogy az egész ország polgársága 
egyesült erűvel álljon ellent az angol-német 
fegyvereknek. Mindenesetre nagyon sok függ 
az Egyesült Államok magatartásától. Egyelő­
re további kommentár nélkül adjuk a leg­
utolsó távirati híreket.

London, decz. 11.

A Reuler-ügynökség jelenti Washingtonból 
tegnapi kelettel: A külügyi hivatalt értcsi- 
f ették La Gúnyra bt kés elzárásáról. A 
helyzetet, itt válságosnak tartják. Bowen 
carracasi amerikai követ, a ki a német és 
angol érdekek védelmét elvállalta, arról érte­

it i a külügyi hivatalt, hogy tegnap sok né­
met és angol állampolgárt letartóztattak. 
A követ rögtön Castro elnökhöz fordult a 
letartóztatottak ki szabadi tusa végett cs arra 
hivatkozott, hogy őt bízták meg a német és 
angol állampolgárok védelmével. Castro ele­
imén nem akarta elismerni erre való jogo­
sultságai, de Bowen meggyőzte róla, hogy 
igazsága van. Végül Castro, noha nem szí­
vesen, beleegyezett, a legelőkelőbb fog­
lyok szabadonbocsátásába. Bowen meg 
jegyzi, hogy a többiek szabadonbocsátását

Washington, decz. 11.
Bowen carracasi amerikai követnek egy jelen­

tése megerősíti a venezuelai hadihajók kobzo­
sát. Most azt várják, hogy a legközelebbi lépés 
La Guayra formális elzárásának kihirdetése lesz.
Itt azt hiszik, hogy az amerikai hajók bemenete­
lét nem fogjak megakadályozni, de, ha ezek a 
hajók rakományaikat kiadjak, az angolok és né 
inetek a vám beszedesd ingjak követelni, a mi a 
vámhivatalok zár alá vételét vonná mg a után.
Azt várjak, hogy Castro elnök rendeletét fog ki­
adni, hogy La Guayrai mint bemenő kikét d el­
zárjak és ragaszkodni fog ahhoz hogy oly; áruk j milmfni 
után, a melyek La Guayra vámhivatalát érintet- j 
tek, az ország belsejében még egyszer vámot 
szedjenek. Ez idő sz< rint az Egyesült-Államok egy 
le.jója sincs La Guayrubam. Kuraszaoban az Eiye- 
süli-Aliamok Marietta nevű agyunaszádja v n 
A haditengerészeti hivat lban azt mondjak.
hogv a hadihajukra nézve nagvon bizon t an --- , , .
volna a helyzet a mostani évszakban, a mikor a kormánynak Angliához e -vu *
szelek az ország belseje felé tájnak. La Guayra hoz intézett VI: laszti < . eg nap "U d
elolt vesztegelni, mert ott nincs horgonyfenék, tneg az amerikai kon újnak. A Va.as2
hacsak egészen a partig nem megy a hajú. Azt tartalma még i-meretlen. 7 aluniennyi kö
hiszik tehát, hogy a kikötő elzárására szánt ha- j Gvayvában elfogott német es angol alatt-
J«'k vagy az ország partja mentén fognak mozogni j valót szabadon bocsátottak.
vagy jó messze a parttól. 1CJ * v . Washington, decz. 11

Fr.ris, decz. 11. j 
Venezuela itteni diplomáeziai képvi- j 

selője kormányától értesítést kapott az 
ellenségeskedésnek Anglia és JAétnetor-

La Guayra. decz. 11,
(Reuter.)

Itt nagjr katonai előkészületeket tesz­
nek. Carracasból 2100 embert várnai; Per­
re z tábornok vezetése a att. A venezuelai

Washington, qpcz.
carracasi amerikai követ távirata-

é=

szag részéről való megkezdéséről, to­
vábbá a venezuelai hajúk elfoglalásáról, az 
ennek nyomában támadt fölháborodásáról és 
a kormány megtorló intézkedéseiről, ne­
vezetesen a kel állam alattvalóinak letartóz­
tatásáról és vasutaik elkobzásáról. Az értesí­
tés azt mondja továbbá, hogy Castro “Inuk 
minden fegyverképes embert budim szó­
lított, az összes politikai elitéltekm k meg­
kegyelmezett és a naczionalistáknak \ isz- 
szuadta elkobzott javaikat.

New-York, decz. 11.
A New-York Héráid nak egy la guayrai 

távirata azt jelenti, hogy Castro elnök felhí­
vást bocsátott ki, a melyben azt mondja, 
hogy a venezuelai hadihajók elvétele a 
leghatalmasabb két nemzet által elköve­
tett hallatlan, indokolatlan és nem nemes- 
lelkű cselekedet. Az igazság Venezuela 
löszén vari. Castro felszólította a köztársa­
ság összes államait, hogy katonaságot, állít­
sanak ki. Az egyes államok mind ké­
szeknek nyilatkoztuk az elnök Utinuga- 
tástirn.

Willemstad, decz. 11.
(Reuter.)

A legújabb cariacasi hírek szerint olt népcso­
portok vonultak az elnök palotája elé, a hol az. 
elnök az ablakból beszedett intézel a néphez. 
Azután :> nemet követség elé vonultak, a hol 
beverték az ablakokat és ba akartak törni 
az ajtót, a un azonban nem sikerült. Pilgrim 
német ügyvivő feleségének, h ki két hónap óta 
beteg és férjét n<un követhette a német hadiha­
jóra, sikerült az erőszakosságoktól megmenekülnie. 
A rendőrség épületé egy órával a rendeld kibo­
csátása után tömve volt. 205 tekintélyes lakost 
odavittek. A letartóztatott németek között van 
Blohnt és Knop vasutigazgaló.

A német követség imdutisztjét a Bolivár-téren 
tartóztatták le, mialatt a tömeg azt kiáltotta :

Halál a németekre 1 Le az idegenekkel!
A tömeg .t .leintitek negyedébe vonult, a hol 

folyton az idegenek ellen irányuló kiállásokat 
hallattak. Bowen amerikai követ értesülvén ezek­
ről a dolgokról, a követség egyik titkárát rögtön 
Castro elnökhöz küldte. Hosszabb tárgyalás után 
kieszközölte Kühler dr. és Blohm szabadonbocsá- 
lását. Bowen gyors eljárása egy megállapodás 
alapján történt, a mely a washingtoni német és 
angol követ és az amerikai külügyminiszter kö­
zött három héttel ezelőtt létrejött. Erről a meg­
állapodásról hir szerint Castro elnököt is értesí­
tették.

La Guayra, decz. 11.
Tíz német és négy angol sajka tegnap a vene­

zuelai hajók mellé evezett és tüzelés nélkül fel­
hívta azokat, hogy adják meg magukat. A szövet­
ségesek azután a német császár és az angol ki­
rály nevében birtokukba vették a venezuelai 
flottát. A Panther ágyunaszúd ezalatt behajó­
zott a kikötőbe és ütközetre készült. A vene-

Bowcn
Lati megi.Tösiii. hogy az összes német 
angol alattvalókul szabadon bácsátották.

La Guayra, decz. 11.
(Reuter.)

A Vinéin és Retribution hadiha­
jók ma este 6 órakor elindultak 
linen Azt hiszik, hogy a hajók ma­

gukkal viszik a venezuelai kormám 
válaszát a két hatalmasság követelé­
seire. La Guayraba 18 ágyú érkezett Car­
racasból. Éjjel-nappal szállítják a lőszere­
kor a Ln 1 "Zg/Vv-erődbe, a mely a ki­
kötőt. dominálja. Az ellenállás elő­
készít eset lölvtiltják. Az önkéntesek 
föitegyvetkeznek Hire jar, hogy a kor­
mánynak elegendő legénysége lesz a? 
idegen csapatokkal szemben való el­
lenállásra, mivel n nép tustio olda­
lán van. A Bolivár ágyunaszád el­
foglalása nagy izgatottságot keltett.

La Guayra, decz. 11.

Azon a 2000 emberen kívül, a kik 
a hadügyminiszter vezetése alatt ide­
érkeztek, mára még 800 embert 
várunk ide Castro elnök öcscse­
nek parancsnoksága alatt.

TÁVIRATOK.
A görög kabinet.

Athén. decz. * - . A király kívánságára hura- 
panusz átvette :i haditengerészeti tárc-zát. » j 
igazságügyit pedig Ziironulosz ra bízták. A ■- KJ 
miniszterek holnap teszik le az esküt. Az uj kv 
binetnek az a szándéka, hogy a közigazga'at 
minden ágában nagy megtakarításokat visz ke­
resztül. Több képviselő üdvözlő táviratot küiuuu 
Delijauisz-nak.

Készül a sztrájk!
Marseille, decz. 11. A kikötői és dokk­

munkások elvben elhatározták az általá­
nos sztrá jkot. Ma szavazással döntenek év­
ről a kérdésről.

Marseille, decz. 11. A hajótulajdonosok szin­
dikátusa visszautasította Pellctan haditengeré­
szeti miniszternek azt az ajánlatát, hogy Bon vier 
ellentengernagyot fogadják el békebirónak.

Dinamitrobbanáa.
Dortmund, decz. 11. A dernei Grtei-enr.u- 

aknában ö-—ÓiX/J kilogramm dinamit a le­
rakásnál felrobbant. A Dortmunder Zeitung 
szerint 5—6 ember életét vesztette, sokan 
megsebesültek.

Felfüggesztett körjegyzők.
S.-A.-Ujhely, decz. 11. Ben esi A" István a bod­

rogközi járás főszolgabírója felfüggesztette Mv 
zci Jenő nagygéresi és Olchváry Miklós t>e- 
reczkei körjegyzőket.
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Sauer Emil hangversenye. A zongorának 

legvarázslóbb er-ju művésze dicsősége« bolyongá­
sában u;ra megörvendeztette régi, kedves buda­
pesti k zör.régét. Fiz a közönség föltétien híve 
Sauen ek. D Albert csaknem ezinikusan fölényes 
nyugalmával, Stavenhagen nagyszerű elmélyedésé­
vel nem tud olyan közel férkőzni hozzá, mint 
Saner a mag i lobogó temperamentumával. Azok a 
külsőségek, a melyek legrajongóbb híveit is néha 
mosolyra késztetik, a vad kézmozdulatok, a ma­
gasra emelt kar, mely, mint héjjá, villámgyorsan 
csap ie a billentyűkre, kék szemének ábrándos 
forgatása, fejének és főként fürteinek rángatása: 
mindez nem pusztán póz, hanem lényeges, hozzá­
tartozó része művészetének. 0 valóságosan meg- 
deiejezi közönség,;, mely játéka folyamán mind­
jobban elveszti it> ő tehetségét és teljesen rab­
ivá lesz szugges/.tiv erejének. Sauer nem színlel 

zearnoki felsőbb-éget előadó művészetén. Teljesen 
átengedi ideg.-záiait a zene hatásának, söl mintha 
szándéko-an keresné a zenei kifejezés mellé a 
megfelelő arczkifejezést és a kézmozdulatot. 
Könnyen érthető, hogy ez a játékmodor a 
mi közönségünk vérmérsékletét legkönnyebben 
hozhatja forrongásba A külsőségekből valamics­
két engedett nAr a művész; úgy látszik az évek 
nem suhantak el nyom nélkül érdekes feje fö­
lött. Egyszerűbb plasztikával, mint utoljára, de 
talán még tökéletesebben játszotta rendes műso­
rát. Bociborvon 111. számú szonátáját, Schu­
mann t, Brahms Intermezzo-ját («Schlaf sanft, 
mein Kind»). Schubert-ei, Liszt-el és Cliopin-t 
oh, főleg Chopint! Olyan Chopin-hangulatról, a 
melyet legelső billentyű-verése rezdit meg a szi­
vekben, ialán maga Chopin sem álmodott. Halá­
los csend volt a teremben; az asszonyok és leá­
nyok féloldalt lehajtott fej jel, félig nyílt ajakkal 
figyeltek rá: sok szép szemben körív ragyogott.. • 
Bizonyos, hogy nem egészen Chopin voll, a mit 
játszott, sokat adott hozzá önmagából. De sza- 
Lad-e meg hamisításnak nevezni ezt a hozzáadást? 
A hallgatóság mámorban úszott és ez az ered­
mény szentesit minden eszközt. A műsor utolsó 
pontja Liszt 3/azep/ja-étude-je volt, melynek 
szédítő nehézséget és nagyszerű dinamikai hatá­
sai után több ráadással szolgált a lázasan ün­
neplő közönségnek. A inai viszontlátást még egy 
hangvei senye követi a jövő héten.

(m. f.)
— Pál may Ilka uj szerepe. A franezia szín-

társulat vendégjátéka után Pál may Ilka uj sze­
repet fog játszani a Magyar iszinházbim Ez a 
szerep Xiniss, a hasonló cziiriü franezia énekes 
bohóság nő1 főszerepe A szerdai első előadása a 
Ninis-nek, mint a bemutató bérlet ötödik estéje 
fog szinrekei ülni. A A'iniss előtt még egyszer 
föllép Pálmay Ilka a Nőemanczipáczióban és 
pedig vasárnap délután. Ennek az előadásnak 
mérsékelten emelt áru jegyeit a Magyar Színház 
pénzlái a és a Bárd testvérek zeneműket esltedése 
már árusítják.

— A Petófitársaság vasárnap d. e. 10 óra-

A hangverseny a Vigadó nagytermében délután 4 
órakor veszi kezdetet.

— Rózsa Lili a Népszínházban. Rózsa 
Lili, a kinek táncztalentumat és kedves játékát 
már a Magyar Színházból ismeri a közönség, most 
az aradi-az.nház tagja. A fiatal művésznő vasárnap 
délulán a Népszínházban fog vendégszerepelni a 
• Katalin« Germain szerepében.

— A Nemzeti Szalon már legközelebb meg­
nyitja kiállítását, a melyre Munkácsy több fest­
ményét sikerült megszereznie Köztük Krisztus 
Pilátus előtt és Krisztus a keresztfán cziuiü 
hires vásznakat. A kiállítás anyaga ezeken Kí­
vül kizárólag művészek eladó müveiből fog ál­
lam, s ez lesz egyúttal a Szalon karácsonyi és 
újévi kiállítása is. Az igazgatóság végül elhatá­
rozta, hogy legközelebbi tárlatát Szabadkán ren­
dezi s oda küldte dr. Rúzsa Miklós titkárt, hogy 
az ottani vezető körökkel érin kezesbe lepjen s a 
kiállításra szü-séges előmunkálatokat megtegye. A 
szabadkai kiállítást is még erre a hónapra tervezi 
a Szalon igazgatósága.

- A fl hirmóntkusok jövőheti Becthoven- 
estélyén fellep Rotthuuser Teréz, berlini opera- 
énekesnő. a ki tudomás szerint honfitársnőnk és 
művészi ténykedését itthon kezdte. A hangverse­
nyen Beethoven két dalát fogja előadni : Ah per- 
fido . . .« és »Atleiaide.«

— Müvasá.rlok egyesülete. A hazai müvá- 
sárók egyesülete Münnich Aurél elnökléséve! 
holnap, pénteken tartja ez idei sorsolását a teréz­
városi kaszinó dísztermében, a hol a sorsolásra 
kerülő képek ki vann k állítva. Összesen 59 mü, 
valamennyi ismert művészek alkotása.

— Külföldi hírek. A xviesbudeni udvari szín­
házban Ernst Ottó „Igazságosság“ ez. színmüve, 
daczára a fényes kiállításnak s a művészek törekvő 
játékának, oly csekély sikert ért el, hogy hír 
szerint, hamarosan műsorról is le fog kerülni. — 
Cuquelin párisi truppjával jövő év elején művészi 
körútra indul s huzamosabb ideig vendégszerepelni 
fog a berlini udvari színházban. Ezután a Dániában 
vadászó német császár vendégseregét fogja mulat­
tatni az ottani Neudek várban. — Velencéében 
készít ődnek már az V. nemzetközi képkián.Lásra. A 
kormány érdeklődését azzal bizonyította be, hogy 
1Ü0.UUU lírát szánt vásárlási czélokra. Már ez magá­
ban is eléggé t '.ztositja az anyagi sikert s Így elő­
relátható, hogy abban a tekinle ben minden eddigit 
fölülmúl. A négy eddig rendezett kiállítás tiszta 
anyagi eredménye különben következő: 1895-ben 
képvásáriásokbúl befolyt 3CÜ,0ül) lira, 1897-ben 
420 000 1., 1899-ben 366,500 1., 1901-ben 380,000 1.

I.enau legújabb szobrát Stockerau városkában 
fogják felállítani, melynek a költő 1318-tól 1822-ig
lakója volt. A gránitból készült nagyarányú emléket 
egy stockeraui születésű szobrász Seib Vilmos fogja 
elkészíteni. A leleplezés még az év vége előtt meg­
történik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Gólya-utcza—Bókay-utcza A fővárosi 

közmunkák tanácsa ma ismét utczai-elkereszle- 
léssel foglalkozott. A nvolczadik kerületi polgár­
ság arra kérte a tanácsot, hogy a Gólya-utczál 
Bóltay János orvosprofesszorról neveze el. A ta­
nács. természetesen, ebbe nem ment bele, hanem 
ragaszkodik a Gófya-utczához, mert »sem nem 
helyes, sem meg nem engedhető, hogy hasonló 
kérdésekben a napi áramlatokhoz és változó han­
gulatokhoz igazodjék a tanács»

— Hírek a városházáról. A fővárosi 
könyvtár. A könyvtár szervezését a főváros 
pénzügyi viszonyai most nem engedik meg, tehát 
vegye le a közgyűlés ezt az ügyet a napirendjé­
ül — ezi javasolja a tanács a közgyűlésnek 
Ugyancsak a főváros könyvtárát érdekli az az in- 
lézk dée, hogy a statisztikai könyvtárban nem 
szükséges könyveket a nyilvános könyvtárban fog­
jak elhelyezni. — Az Ínség. Tízezer koronát sza­
vazott meg ma a tanács az Ínségesek javára. - 
Szolgálati jubileum Kiss Károly tan.icsjegvző 
ma ünnepelte szolgálatának huszonötödik évfor­
dulóját Sokan üdvözölték ebből az alkalomból. 
— A csavargözös-vállalat arra kérte a kor­
mányt, hogy a lőváros jól fölfogott érdekében, 
emelje föl a szubvenczióját, hogy igy föladatának 
jobban megfelelhessen. A szegény ügyi szabály­
rendelet rnár legközelebb ismét a közgyűlés elé 
kerül A tanács lényeges módosításokat tett rajta 
hogy az eddigi anomáliák megszűnjenek.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A sikkasztó ügyvéd. Dr. Grün Ede, bu­

dapesti ügyvéd ellen még a inait esztendőben 
több feljelentést tettek; ezek szerint a reá bízott 
pénzösszegeket a saját czéljaira használta föl. A 
magáról megfeledkezett ügyvédet le is tartóztat­
ták, de később szabad lábra helyezték. Bünpore- 
ben ma tartották meg a folytatólagos főtárgyalást. 
A beidézett tanuk azonban ina sem erősítették 
meg Urímnek azt a« állítását, hogy Muciién

lincsel vert a kezükre ée úgy vitte őket a rend 
őrség épületébe. Itt regtő» szabadon bocsátották 
a magyarokat, de Rónai nem hagyta annyiban a 
dolgot. Személyes szabadság megsértéséért följe­
lentette a basáskodó magyarfaló rendőrt. A fiumei 
törvényszék azonban fölmentette Vullensich An­
talt; ugyanígy Ítélt ma a budapesti Ítélőtábla is, 
mert behizonyult, hogy a rendőr a városi sza­
bályzat értelmében járt el.

— Takács Zoltán éa társai. A hírhedt nép- 
tribun Takács Zoltán má.-odik bünpörevel ma 
foglalkozott a Kúria első büntetőianacsa. Osme- 
retes, hogy Takács alig került ki a börtönből, 
bankohamisiiásra adta a fejét. Sikerült is forga­
lomba hoznia egynéhány bankjegyet, de Mandel 
József budapesti korcsináros révén a rendőrség 
főlfödözte a bankóhamisitast és igy Takács Zoltán 
nagyszámú bűntársaival együtt hurokra került. A 
budapesti büntetőtörvényszák annak idején pénz- 
hamisitas büntette miatt Takács Zoltán dr.-t hét 
évi, Oravecz Jánost és Csapó Józsefet fejenkint 
hat évi, Gallai Imrét és Kay Alajost üt-üt évi 
Bálint Ferenczet négy évi, Gruber István fény­
képészt negyedfél évi, Halász Szabó Sándort há­
rom évi (egyházra, özvegy Korda Gergelynél két 
évi böitöi re, Petyó Horváth Jánost két évi, 
Kocsis Imrét másfél évi, ifjú Kiss Lajost és fe­
les-get Inv-hat hónapi boitönre ítélte. A királyi 
tfibia Takács Zoltán dr. fegyházbüntetését bör­
tönre változtatta, czinkosai Közül Uravecz és 
Csapó büntetését öt evre, Gallai Imréét és Vay 
Alajo-ét fejenkint három évi fegyházra szállította 
le, a többi vádlott egy részének szintén redukálta 
a büntetését, többet pedig főimen ett. A Kúria 
mai tárgyalásán Vörösmarty Béta elnökölt. Az 
ügy előadója Szeglieö Ignácz bíró volt, mint vé­
dők és pedig Takács Zolián részéről Válsz Sári 
dor dr., a többi vádlott részéről: Kerekes Gyula, 
XVeisz Ödön, Papp Zoltán, Visontai Soma, Ké­
szíts Aulai és Káíosi József szerepeitek. Az elő­
adó biró a tényállás ismertetése és az Ítéletek 
fölolvasása után, a semmiségi panaszokat részle­
tezte.

Ezután Székely Ferencz koronaügyész hos­
szabb beszédben a semmiségi panaszok elvetését 
kérte. Majd a Kúria hosszabb tanácskozás után 
kihirdette az ítéletet, mely szerint az összes el­
ítéltek büntetései megmaradnak, egyénül Csapó 
József büntetését szállította le a Kúria öt évi 
fegyházról három évi fegyházra, azután Kiss La- 
osnak és feleségének a büntetését hat hónapi 

börtönről három hónapi börtönre.
— Az orvon bűntársa. Több napi tárgyalás 

után a királyi tábia ma hozta meg Maroth Sán­
dor bünporében az Ítéletét Marót hot, tudvalevő­
leg a törvényszék egy évi börtönre Ítélte, mert 
resztvett bátyjának, dr. Tomka Samu fülorvos- 
na-i ösmeretes ön kassza betörésiben. A tábla 
másfél évi börtönre emelte föl Maróth bünte­
tését. A súlyosbítást akképen okadalolta, hogy az 
összeg nagysága, továbbá a bűntettnél kifejteti 
merészség és furfang indokolttá teszik a maga­
sabb büntetést. Tomka biztositó kötvényének meg­
semmisítését ellenben r.em rendelt- el a bíróság, 
mert nem volt bebizonyítható, hogy a biztosítás 
a vádlott közreműködésével köttetett volna meg. 
Dr. Friedmann Bernát védő az enyhítő szakasz 
íigye meri kívül hagyása, továbbá egy tanú ki­
hallgatásának mellőzese miatt, sem miségi panaszt 
jelentett be.

- A bűnvádi pörrendtartáa a gyakorlat­
ban. A Magyar Jogászegylet e hó tizenharmadi­
kán délután hat órakor az ügyvédi kamara helyi­
ségében teljes-ülést tart. a melynek egyedüli tár- 
gva: Dr. Payer László egyetemi tanar előadása: 
az előadás czime: Az uj bűnvádi perrendtartás a 
gyakorlatban.

— Fölmentett erdöör. Bajesi László, a 
Batthyányr-m&úu\oin ez év junius huszonötödi­
kén szóváltás közben agyonlőtte Bnracsi Mihályt. 
A székesfehérvári esküdtbiróság, mint nekünk 
sürgöny zik, ma a szándékos emberölés vádja 
alól fölmentette Bajesi Lászlót.

— Életfogytiglani fegyház. Az aradi es­
küd tbirúság — mint Aradról taviratozzák — ma 
életfogytiglani fegyházra ítélte Dobrej Flórát, a 
ki az édes apját hogy az örökséghez hamarabb 
hozzájusson, megölte.

— Huinbertnó bátyja vád alatt. Párisból 
jelentik, hogy a lillei bíróság ma vád alá he- 
ly-zte Duurignnc Románt, Ilumbertné bátyját- 
Daurignac azzal van vádolva, hogy Scholatmann 
lille-i bankárt meggyilkolta. Humberték hét millió 
frankkal tartoztak Sdiolaimann-nak és ennek kö­
vetkeztébe» terelődött Daurignacra a gyanú.

— Bo ula iné bankárt elítélték tíoulaine 
bankár fölött, aki a rendőrség segélyével szökött 
meg, de később megkerült, a párisi bíróság teg­
nap ítélkezett több rendbeli csalás miatt tizen- 
nvolcz hónapi fogházbüntetést szabtak reá.

Vasárnapi Újság
49-ik évfolyam

A » Vasárnapi Újság», a legrégibb magyar szép- 
irodalmi es ii-meret erjes'lő kép-s hetilap díszes 
Kiállítással évenként több mint 130 íven, s ’öbb 
mint ezer keiipel, a »Regény tár» czin ü állandó 
melléklettel jelenik meg. Szerkeszd Nagy Miklós.

Leguj hban Mikszáth Ká mán kitűnő Írónk 
rend s fömmikatár a lett a »Vasárnapi Uj-ág -nak s 
kizárólag e lapba, fogja Írni nagybecsű sz p- 
irodalmi müveit: regényeit, elbeszéléseit, tárcza- 
czikkeit.

A KVasárnapi Újság» előfizetési ára: negyed­
évre 4 korona, félévre 8 korona

Mutatványszámukat kívánatra szívesen küld a 
kiadóhivatal.

Az előfizetések a »Vasárnapi Ujs.-* g? kiadó- 
hiva a iba Budapest IV., Egyetem-utcza 
4-. a á küdeudők. 44930

életbiztosi ó-társaság
Magyarországi biztositottainak 

I legutoob többek közö’t a következő | 
15 évi nyereményeket 

fizeite ki:
A biztosított 

lakhelye
Biztosított

ösaz z
Kifizetett nye

remények
Ktilv. sz.

354,929 
>53,769 
261.903 

i 267.894 
271.078 

1271.358 .
Ezen 15 éves nyeremények.

ja befizetett évi dijak összegének

Zombor Frt. 3000 Frt J 65.86
IN -Bbcskerek ! » 5000 „ 1155 70
I Budapest !, ÍUOOO „ 2f13 60

Arad V 3000 „ 742.59
; Pozsony V 5000 „ 1237.65
! Mibkolcz Frs. 10000 Frs. 211.360

-áttették.!
4ÍÍ1C2
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A közönség köréből
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kor az Akadémia első emeleti termében felolvasó qusz^x pénzét — Maclián volt az t. i., a
ülést tart. Tárgyak: 1. Petőfi és a 
Irta és felolvassa Ferenczy József r. t. — 2.
Költemény Koroda Pál r. tagtól. — 3. »Mátyás 
király* történeti dráma előjátéka (székfoglaló). 
Irta és felolvassa Pékár Gyuia r. tag. — 4. Fo­
lyó ügyek.

Lout*. A Magyar Színházban vendégsz.e- 
replö franezia színtársulat holnap pénteken dél­
ben a keleti pályaudvaron érkezik Budapestre. 
A francziák vendégjátéka iránt igen nagy #z ér­
deklődés, mert teljes boiiózati franezia színtársulat 
egyáltalán nem járt még Budapesten. Aehardék- 
nak pediiz a mii-ora is rendkívül érdekes, mert a 
Louteot (pénteken) a Zsábát (szombaton) a Húrom 
grácziát (vasárnap) az OsztrigásMiczit (hétfőn) 
játszszák, s kedden sorát ejtik Capus szenzácziós 
sikerű vigjátékárak: a Les deux ccoletnok is.

— A Vígszínházban holnap, pénteken Mol­
nár Ferencz bohózatát, a Doktor urat adják 
11-edszer. A darabot bemutató-előadást követő 
héten az összes vidéki színigazgatók megszerezték 
az előadási jogot. A doktor ur legutóbbi évadá­
ét u Vígszínházban végignézte Lindau ^ Károly 

bécsi mü bíráló és színműíró, a ki Rajna Ferencz- 
f-zel szövetkezve a német színpadok számára dol­
gozza út a bohózatot. — Holnapután, szombaton 
l.oute, Vebcr Picrre bohózata kerül színre.

—- Jótekouyczelu hangverseny. Az erzsé­
betvárosi jótékou'/egyesület vasárnapi hangver­
senye iránt általános az érdeklődés. A rendezőség 
már megállapította, a hangverseny műsorát. Hal­
mos Margit, a polgármester leánya, Liszt »Le 
Ros.signol«-ját és Pein hold »Impromptu «-jét fogja 
zongorán előadni, a Budai dalárda 4 dalt éne­
kel: Kordv Dezső gordonkaművész Popper »Ma­
gyar rhap«odiájál«, a nemzeti zenede növendékei 
pedig Ridley »Hegedűverseny«-ét fogja játszani.

ki
Grünre bízta a pénzét — annak oeleegyezésevci 
kölcsön adta. Még több panasz is volt dr. Grun 
ellen, de azokat a feljelentők visszavonták. A 
törvényszék Agorasztó biró elnöklete alatt, dr 
Grün Edét a Macnan Gusztáv kai ara elkövetett 
sikkasztásért, egy ét i börtönre ítélte. Az ítélet 
ellen az összes feiek fölebheztek

— A makacs asszony. A budapesti esküül 
bíróság Brasch Púié. kőfaragót ma szándékú; 
emberölés kísérlete miatt vonta felelősségre. A 
bűne az volt, hogy hosszú távoliéi után fölkereste 
a fővárosban lakó feleségét és kérte, hogy kezu- 
jék meg ismét a rendes liázaséletei. Az asszony 
többre becsülte szolgálói helyzetét es nem hedt- 
ritett a férj könyörgéseire. Brascli Péter ekuoi 
revolveréből négyszer rálőtt a nejére és azuian 
önmaga ellen fordította a fegyvert Nagy kari 
azonban egyikükben sem telt a golyó, úgy, hogy 
ma jó egészségben jelentek meg a tárgyaláson. 
Az esküdlek a hozzájuk intézett kérdésekre nem­
mel válaszoltak és igy Brnseh Pétert fölmentette 
a törvényszék.

— Magyarok Fiaméban. Május hó tizenne­
gyedikén zuhogó zápor szakadt a magyar kikötő* 
városra, Fiaméra. Mindenki sietett menedék alá 
jutni, mig a zivatar elvonul a város fölött. így 
tett Rónai Pál mozdonyvezető és két, szintén 
magyar, társa. Mind a hárman a városi torony 
kiugró bolthajtása alá futottak, a hol már akkoi 
sokan állottak. Alig, hogy megpillantotta ezt 
Vullensich Antal rendőr, nyomban odament és 
a három magyart — a többiekhez egy szava sem 
volt — távozásra szólította föl. Ezek, természete­
sen, nem engedelmeskedtek, mire a rendőr bi-

mpctt p-féle gyermekliszt
■ e JUI K# ■ AJ AJ óv óta Ausztria- is Ma

gjaru-szádban bevezetve exhlA 
óta a hdcei e) vidéki cvermrK-Kórházak can nemcsak mint táp- 
H er, Lenem inint gyógyszer is idilli g. omor d* belbajuknál 
»ik.erei.eu baazn.tltatik. A legjobb alpesi tejet tartalmazza s 
knlönösvu kl«-m*-leii<iu teljes csirumvn'etaóge. 1 doboz (Vs ko.) 
K. 1.8V, prólittdoboz t kor. KapLaio minden gyógyszert árban és 

<irugueriul»an.
Központi raktér Ausztria és Magyarország resztre:

Wien, I.,

rerlilngerte VVeibUurgga «e Ü7.F, Berlyak
4 közeledő ünnepekre
alk lmas ajándékul ajánlhatók u fÖldmlvelésligyi maoy. kir. mi* 
nlsztorium felügyelete alatt ál ó éi u Magyar Bor emelők Orszá­

gos szövetkezete áltál vezeteti

M. k. orsz. közp. mint

Minden
mazva

<p,nnniapiiicze
elsőrendű palaczkborai.

egye» palaozk nyakán a mmtaplnoze védjecye van alkal- 
altként, hogy az a palaczk felbontásával szükségképpen meg- 

semislttetik, inioál fogva csakis vt-djegyünkkal ellátott palaczkok 
tartalmáért szavatolunk. Kisebb csomagokra te.jedő mcgreutle, 
lések Is a I. gponfosabbsn és késedelem u«!klll teljesittrtnek

Elárusító főraktár : Bpest, V, Akadómia-u 8!
(Telefón 36 48)

budapesti fiókok : IV., Et;\etem-u.3. sz. ( lelcfon 712.
és VI., Teré>.-kórut 3. (Telefon d7—06.)

Árjegyzékek kívánatra készséggel bérmentve küldetnek.

a legnacyobi) nemzetközi életbiztosító társaság a 
világon.
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KÖZGAZDASÁG.

Kői pereljenek ?
— A 34-ik szakaszt elfogadták. —

Két napig tárgyalták a képviselőház igaz­
ságügyi bizottságában azt a kérdést, hogy 
hói pereljék ezután késedelmes adósaikat a 
kereskedők: a maguk vagy az adósok lakó­
helyein, illetőleg a saját vagy az adósok il­
letékes bíróságánál. A bizottság ma úgy 
döntött, hogy a 34-ik szakaszt elfogadta, 
tehát kimondotta, hogy u könyvkivonati kö­
veteléseket az uj polgári perrendtartás élet­
beléptetése után az adósuk bíróságánál 
kell perelni. A bizottság mai ülésén a fel­
szólalók nagyobb része a 34-ik szakasz mel­
lett foglalt állást s Plusz Sándor igazság­
ügyi miniszter is hosszabb beszédben a mos­
tani állapot megszüntetése melleit foglalt 
állást.

Az ülés különben igy folyt le :
A képviselőház igazságügyi bizottsága ma 

Hódossy Imie elnöklete alatt folytatta a polgári 
perrendtartás 34. szakaszának tárgyalását.

Sághy Gyula szólalt fel .isőiiek s a mai privi­
légium megszólítását kívánta, mert nagy mérvű 
visszaéléseket es egész 'ömegek tönkretetelel 
oKozia.

Szívók Imre nem fogadja el a szakaszt, mert 
nem fogja megakadályozni, hogy a magyar keres­
kedőt külföldön poroljék. Neumann Armin indít­
ványát ajánlja elfogadásra.

Issekucz Győző indítványozza, hogy a tör­
vény-életbeléptetése után meg ti hónapig a könyv- 
kivonat lief en lehessen pere ni.

Bizony Ákos módosítvánj t. nyújt be, hogy az 
Üzleti helyiségben hitelben vásárolt áruk vétel­
árát a kereskedő heh ben perelhesse.

Vuncsó Gyula kívánatosnak tartja, hogy az 
üg\ ek deczentralizállassa.iak úgy az ügyvitelben, 
mint a kereskedelemben.

í abiny Teulil Bizony Ákos indítványát Helyesli 
az adásvétel nelyen folyjon .t pénz, mert »locus 
tegit actum.«

Simony i-Sem&ddm Sándor indítványozza, 
hogy a határidő az utolsó ügylet megkötésétől 
ozamiitassék.

Hollo Lajos felhívja a figyelmet a külföldi hi­
telezőkkel szemben fennálló veszélyekre es ebben 
a«, irányban intézkedést kérés intézkedési kér az 
ügynöki megrendelésnél is bizonyos összegen, pl. 
10U forinton aluli megrendeléseknél, a hol az 
illetek,sség kikötését nem ngedné meg.

Bernáth tieid pártolja ls.si kuiz indítványát. 
Plösz Sándor igazságügy miniszter liusszabb be- 

szédben az összes felszólalásukra reflektál. A regi 
35. §-t jogosulatlannak tarja, mert olyan intézke­
dés, amely felperes iiletéke.-,segét állapítaná meg, 
nincs meg egy törvényben sem. Hogy az uj 34. 

halomra dőmené a szóbeliség és a kozv- tie -

A közelgő ünnepek alkalmsből ajánljuk 
az elismert kitűnő minőségű

TRANSYLVANIA
és VIN BRUT pezsgbborainkat

LOUIS FRANCOISCO,
cg. és kir. udvari ssállltók, 
peasgöayarosok ßudafok.

»eg elvét, az nem áll. Egész Európában sehol 
sem dönti ezt halóim a, alioi szinten nincs meg a 
konyvkivonat ílletéke-ségének elfogadó.-a. Az üz­
let megknté-i helyének illetékességet azért nem 
tartja e,fogadh;tiónak, mert azzal százféle kiját­
szás következhetnek he. Igaz, hogy a kereske­
delmi kar egy tesze állást foglalta34 § ellen.mrri 
a régi intézkedés jirivilégium volt. amelynek elvesz­
tése bizonyára fájdalmat okoz, de e privilégium 
jogosulatlan volt és nincsenek meghal gatva külön­
ben azok, akik ellenzik ezi a privilégiumot: az or­
szág nagy közönsége, azok a kereskedők és ügy 
wdek, akiknek érdekeivel ez nagyon is ellenkezik; 
különben a kereskedőkre meghagyja a javaslat a 
könyvkivonat illetékességét es ezt megszünteten­
dőnek nein találja mindaddig, amig a kereskedők 
könyvhitelt vesznek igémbe. Hulló Lajos aggo­
dalmat a külfölddel szemben nem osztja. Ami a 
helyi kereskedelmet illet.', azt tartja, hogy a fo 
gyasztó közönséggel szemben prémiumot adni a 
hitelezésre nem volna helyes és nem volna helyes 
előmozdítani, hogy a hitel kiterjesztessék. Nem

fél attól, hogy a vidéki bíróságok túl lennének 
terhelve, mert a teher egyenletesen mev íug osz­
lató ée lehetővé tétetik az, hogy a kisebb bírósá­
gok is megeiősittessenek. Külön költs : J%-
terhelni a helytelen kereskedőket, nem segif a 
bajon, mert ilyen költségek fei,-zámiiása és bírság 
kiszabása ellenkezik a gyakorlattal és a bírói 
meggyőződéssel is

Határozottan kétségbe vonja, hogy a szak; sz 
intézkedése az iparosok érdekeit s. rti, mert az 
iparosok legkevésbbé voltak feljogosítva a r -g, 
35. §. kedvezményét igénybe venni; erre r zve 
k zárólag az uj javaslat nyújt lényeges könnyítést. 
Neumann és Bizony indítványait nem >;a
el; mert ezekkel lég kaput nyitunk a p r ' •■■- 
d'Sre és lehetővé teszszük a távol lakó -■ ; f " 
perbevonását, a kiknek a csekély suh- , u 
perben már védekezni is alig érti-me-. ■ vi 
és Sághy indítványait kellő szöv, 
évá leszi. Holló amaz előterjeszt= :
írtig a kikötés ne lehessen érvényes, u • ■ ■
landónak tartja, de ez má-hová lesz !<ei ’ - ' .
Issekutz indítványára nézve azt hiszi, : j y c : 
az állandó törvénybe nem való. de ez f ' ■
tetési törvénynél meg lesz vitatható. K-i: i ja­
vaslat elfogadását.

Elnök felteszi a kérdést, a melynek alapján a 
bizottság a 34. §-t a Simonyi és S-.gh-. v 
vasolt pótlásoknak elvi elfogadásával • a tóLLi 
indítvány elvetésével elfogadta.

A tárgyalást tiolnap, pénteken " 
fovltalják.

SkíllUiiú ÜuZ iíUáiuLKX.
** Az angol bankkaznailar". Négy 1 -' a

folyton várják pénzkörökben, hogy az angol ' na 
a kamatlábat felemeli. A bank azo .L m. ; r: I :. 
donból táviratozzak, ma sem látta no g e érke­
zettnek az időt, hogy a kamat.;.1-a: m 
tassa.

** A kereskedelmi üzlete - ' •
A Magyar Kereskedelmi C-arni.k I >:■ 
hó 18-án este Ítél és fél órakor dr.
A min udiari tanácsos a k> ív ;. ! i
I uliázasáról felolvasást fari. A ,d ;• ■
de Imi Csarnok e/en a felolvasás« t ., 
vezetett vendegeket is szívesen lát.

IPARÜGYEK.
— Iparfejlesztés és a szovetk zef. >

Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
kereskedelmi szakosztálya ma délután G 
miniszteri osztálytanácsos elnöklete ;• 
tartott, melyen ur. Bernát L-lvác, ■: 
zetí, hogy a szövetkezetek mikvp na1,.;; : í . 
elő az iparfejle-ziést.

Az olcsó pénz, a melyről ma annyi szó v.-„ 
szóló szerint az iparosok nagy t'-m-n ■' : 
tulajdonképpen üres frázis, mert a bio 
a melyek rendelkezé sükre állanak, a par-n.”. 1 
ba nem foglalt megegyezés erejevel n a. 
is drága hitelt adnak, ba a központi • ; ! . .
matlaba 3 százalék alá si;i e(Jt. j; 
nem vagvurik ott. i mi Sz vi • 
hogy Magyarországon mimli te t cég!".- 
hitelt, melyre erdemes ■ - méltó, i'ó 
csakis a nemesebb érteiembun v* ti 
kezetekkel juthatunk «v. i m c d ;V 
munkát, melyet az Or=ív ••;</; 
tartozó iparosszövetkez-t k - t. •
tek, a budapesti aszta 
sikereit, az ipartestüíet s/> \. t • , 
ko ásait, továboa az erzsébet-l. -r •
szövetkezet eredményeit, utal arra. *
szövetkezetek mily dicséretes sikerek : . 
az iparosok tömörítése és diszcipima::-.- • i. \.; 
értekezéshez ho-szabb vita fűződött

Löcherer Andor súlyt he ycz arra !, v :.i 
iparfejlesztés terén a gazdid; elit-,ftp;.-;. ■■■..

Dr. Horváth János szerint fó az, 1: >: a sz"- 
vetkezetek olcsón szerezzék be a ny. r-._ . : - 
got.

Harsány Oszkár hangsúlyozza, In 
pártolás! akcziónak nagy ei.-nsege a m . 
osztrák gsárosuk közös kartellje.

Gaul Jenő összegezi a felhangzott vé > u 
két. A cy- korlati megvalósítás egyik ■ 1 -
megjelöli a czukoi konling-1 -n k rn- 
szövetkezetek részé-re való bi/to t y 

Rubinek Gyula úgy véli, hog a 
ezukorgyárakra most nem kedvez" ■

Emudy J zsef «zerint a -/• -vt ; 
gyárak alapítását mindenesetre 
a/.ol; I észére kontingenst kelt a '. t \ 
tositani.

Gróf Zselénszki Róbert hoz; j i. . 1 
lemén-, éhez.

Löcherer Andor és Gaul Jenő ft 1 
után elhatározták, hogy a választmá:., i 
1. hogy a czukorkontingehsri 1: ziiv 
rak 'eszere való biztositá-ára le. .ni 
2 ,t hazai szövetkezetek között me< i ■ ő 
csői at létesítésére törekedjek, 3 kei i ■ ''.i
gyuhb szövetkezeteire; az ipaift-jlesnésie v. t 
kozu tapasztalataik ozlésér

Ezután tárgyalták a szakosztály í ■ 
melyek során elhatározták, ln>g> : 
ezi áj a érdekében löiterjesztest ml ...ek ; 
kedelmi miniszterhez.

ftz osztralí vasig .ur váJso a. 
és vasijn.rosok három bécs eg. in • 
düttsé-ge, mint Béresből jelentik, i i 
kópviselőházban fűi keres le a miniszter- • 
pénzügyminisztereket, valamint a va- n 
kedelemügyiminisztereket kiki ka' • r • • - 
helyzetével foglalkozó memo-and;:n 
át. Lanscli gróf beszédére Körh-u n 
kijelentette, hogy jól isnv-ri .. v 
helyzetét Ennek oka azonban • a i 
sági hanyal láshan, a Magvaror z g.. \
tálán viszonyban és a szó., mi , . 
pútokban rejiik. t miniszter"; r.- 
a kormány mindent meg f .< rém . 
jnk orvoslására c-ak tehet. A ko 
leriumok közelebb ép ■ kez- -; i-.i y 
hirdetni, melyeknek keieteben a ' - 
dOiga jut.

KÖZLEFJ2IS.
A() Helyiérdekű vasutaiulv jov :' j.

gyár Mérnök- és Epité.-z-Egylet n 
estélyén Török Emil értekez-'-sf ti; " 
dekü vasutaink jövőjéről a vasúit ti. - 
egyéb gazdasági érdekeink szem; i ' 1-• 

Értekező Szabó Jenőnek a kő - G 
ságban tartott felolvasására reh im
szerinte a vasúti trust ok érdekebe1. oi\ 
cziák jutotlak kifejezésre, a n l,. -: ;; ; . ..v 
hálózat kifejlődésének ártalmára van: d T 
Emil szerint a tiö-t a vasúté;.itke/a- . I-r 
állott pangás érájában nem áll le!a la 1 i . 
tatán, mert nem járul hozzá az intenzív va; n; 
lesi epochra előkészítőse iiez, hamm a 
javára — a tulajdonát képező üzeni5 -n I- 
utak javítására do’gozik. Ezért csak ; 
esetben tartja pártolandónak a trösl
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EGYETÉRTÉS
Péntek, deczember 12.

nevezetesen egy szabadalmazott vasúti bank tár­
gyában hangoztatott javaslatát, ha a tröst egy­
idejűleg kötelezettséget vállal bizonyos feltételek 
mellett a tervezés alatt levő helyi érdekű vasuta­
kat finanszírozni. De a tröstnek nem fog siket ülni 
a mértékadó tényezőket azon szándékuktól vissza­
tartani, hogy az építési terhek mérséklésével a 
következő évekre egy kielégítő vasútépítési lendü­
let biztosittassék. A minimális üzleti felesleg biz­
tosítása a szabványszerződések keretében nem 
kontra legyen, mint a tröst állítja, hanem éppen 
szekundum legyen megoldható. Előadó azt tartaná 
a legczélszerübb megoldásnak, hogyha évről-évre 
a gazdasági helyzetnek megfelelő más-más alapí­
tási módozatok alapján évente egy bizonyos soro­
zat uj h. é. vasút koumulativ törvényjavaslat 
utján engedélyeztetnék.

VEGYES KÖZLEMÉNYEI.
% Bortermelők és borkereskedők felhí­

vása. A nem régen megalakult »Magyarországi 
Bortermelők és Borkereskedők Országos Szövet 
sége« lelkes felhívást tesz közzé a magyar bor­
gazdaság érdekeinek morális, szellemi és anyagi 
felkarolása és megvédése ezéljábúl Magyarország 
szőlősgazdái, borkereskedői és borbizományosai­
hoz. melyben a szövetség működési körét és ezél- 
jáí részletesen ismertetve, felhívja őket, hogy a 
szövetségbe belépjenek. A szövetség munkapro­
gramra ja felöleli mindazoknak a kérdéseknek he­
lyes megoldását, melyek a belföldi borfogyasztás 
emelésére, de egyúttal a külföldre való borkivi­
telünk útjainak egyengetésére szükségesek, hogy 
bortermelésünk fokozatosan haladó emelkedésével 
lépést tartva, magyar borainknak gyors és jő ér- 
tékesitést és oly árakat biztosíthassunk, melyek a j 
szőlumivelés és borkereskedelem jövedelmezősé­
gét megállapítják. Az Országos Szövetség czéljá- 
nak elérésére szükségesnek tailja a hazai bor­
termelők és borkereskedők társadalmi és gazda­
sági poziczióiának emelését és biztosítását, a 
szakképzettség fejlesztését, a szakma purifikálását 
és a magvar bor régi jó hírnevének helyreállítá­
sát. A Szövetség alapszabályai lehetővé teszik, 
hogy bortermelők egyesületei, hegyközségek, ol­
vasókörök stb. is beléphetnek tagul, a nélkül, hogy 
ezek többet fizetnének, mint akarmelv más egyes 
tag. Bejelentő ivek és bővebbi felvilágosítások 
beszerezhetők: A Magyarországi Bortermelők és

jegyzések felett indultak, a malmok azonban csak 
2 50—5 fillérrel drágábban fizették, s így a reggel 7 
K. 83 fillérig javult áprilisi búza délfelé 7 K. 80 
fillérig esett vissza s az áprilisi rozs is 6 K. 78 
fillér után G K. 73 filléren jegyez.

A készárupiaozon ma 22,000 mm. búza kelt 
el, néhány fillérrel magasabb árakon. A többi ga­
bonanemekben nem volt üzlet; az irányzat szi­
lárd maradt. Eladatott:

Búza. Tiszaindéld: 500 mm. S0.5 k. 8.8'7ő 
K, 2200 mm. 82 k. 8.50 K., 450 mm. 81 kilós 8.50 
kor., 450 mm. 82 k. 3.50 kor., C20 mm. 83 k. 3.50 
K., 450 mm. 82 k. S.öO K., 500 mm. 81 k. 8.57 
és fél K., 000 mm. 81 k. 8.45 K., 200 mm. 81.o 
k. 8.50 kor., 100 mm. 31 k. 8.45 K., 100 mm. 81 k. 
8.40 kor., 100 mm. 80 k. 8.40 kor., sárga, 10 > mm. 
79.6 k 8.45 K., 1000 mm. 81 k. 8.45 kor., 200 mm.
9 kilós 8.35 kor., 100 mm S0 k. 8.3o kor., 100 

mm. 81 k. 8.35 K, felső, mind három hónapra.
mindJtnrFejérmegyei: 400 mm. 78.8 k. 8.1 

három hónapra.
Szentesi: 1000 mm. 

napra.
Pestmegyevidéid : 100 mm. 80 L, 8.25 

mm. 80 k. 8.27 és fél kor., sárga, 500 mm.

80 k. 8.45 kor., három hu­

ll., 700 
79.5 k. 
három

500 mm. 8 lr

rr.ro. 77 k. 8.15

három

három

Borkereskedők Országos Szövetsége központi 
fiájában, Budapesten, VI„ Kmetty-utcza 10.

* Hollandi Életbiztosító Részvénytársa­
ság. E társulatnál ez évi november hóban be­
nyújtottak 408 ajánlatot 3.828.383 k. 34 f. tőke 
és járadékról ezekből visszautasittatott 78 aj ári lat 
968.520 k. tőke es járadékról, kiállíttatott lehat 
330 kötvény 2.859 86.1 k. 31 f. tőke és járadék­
összegről. 1902 november végével a biztosítási 
állag volt : 3u29ti kötvény 250.762.379 k. 34 f. 
tőke és járadékról.

2 Az »Eisö Magyar Általános Biztositó 
Társaság < -nál 1902. év november havában 
5.061,235 korona tőkéről szóló életbiztosítási ajun- 
lat uyujtatott be, melyből 4.432,335 korona biz­
tosítási tőkéről lett kötvény-kiállítás által elintézve. 
1902. év január elsejétől 57.430,581 korona tő­
kéről szóló életbiztosítási ajánlat lett beterjesztve 
és 48.540.454 korona tőkéről szóló kötvény lett 
kiállít"«. A folyó év január elseje óta bekövetke­
zett halálesetek folytán 2.736,818 korona biztosí­
tási tökéről szóló kár lett bejelentve. Múlt év de­
czember 31-dikével 273.763,531 korona biztosított 
tőkéről és 658.509 korona életjáradékról szóló 
85.336 drb életbiztosítási kötvény volt érvényben, 
melyre 76.690,999 korona gyűjtött díjtartalék van 
kimutatva. Életbiztosítási káruk czimén az l9ul. 
évben 3.178,889 korona lett kifizetve, mig a tár­
saság alupitasa óta (1857) az evei.ként közzétett 
kimutatások szerint, az összes biztosítási ágazat 
ban előfordult károkért 383.012.81G koron? ösz- 
szeg fizettetett la.

Árverések. A fővárosban. Tury Fercncz ingó­
ságai Vili. kér József-körut 77. deczember 13. —
Mautner Adolf ingóságai V. kér. Ferencz-József-tér 5. 
deczember 12 - Yeltkugel Gyulánú ingóságai V. 
kerület Bálvány-uteza 4. deczember 13. — Weis/ 
Soma ingóságai JY. kerület Ujvilág-utcza 2. deczem­
ber 12. — Kroneiner .Márkus ingóságai VI. kerület 
Szerecsen-utczu 10. deczember • ■>. — Pfennig Károly 
ingatlan» a budapesti törvényszéknél dec.ember 30 
— Diemmer Hugo ingatlana o. I—111. kerületi já­
rásbíróságnál deczember 30. Boschan Mór ingat­
lana a budapesti törvényszéknél 1903. január 5. — 
Hoffmann M. Márton ingóságai VI. kerület Király- 
utcza 99. deczember 12. — Uzv. Török Ferenczné 
ingatlana a budapesti törvényszéknél deczember 22. 
Janai Plosic-z (T.-Kubin jb.) községházánál deczember‘20

A vidéken. Vb Biedermann József ingatlana a 
debreczeni törvényszéknél 19 5 január 20. - Tau­
ber Bernát ingatlana a lúgosi törvényszéknél 1903. 
január 2. — Remenyik Antai ingatlanai u nagy- 
rőczei járásbíróságnál 1903 marczius 5. — Hóde-
rer József ingatlana Mezöbereny (Békés jb.) község­
házánál 1903. január 24. — llj Melczer József ingat­
lanai Tergenve (V.-Mikola jb.) községházánál de­
czember 30 — Nagy István ingatlanai az orosházai 
járásbíróságnál 1903. január 7 — Dorner Ftllöp in­
gatlanai a lippai járásbíróságnál 1903. január 5. — 
Torna György ingatlanai beliblát (T.-Kubm jb.) 
községházánál deczember 29. — Heisch József ingat- 
30 — Lankota Rozina úigatlona Buszt (Sopron tv.)

izségházánál 1903. márczius 10. — Losoncz-Vide-
• ni Sörfőzde ingatlana a losonczi járásbíróságnál

deczember 30. Manyiczki Ferenczné ingatlana a 
kassai törvényszéknél deczember 19. — Felorkó
Aiibálv ingatlana a s.-a.-ujheiyi törvényszéknél 1903. 
.január 21. — Diószegby Istvánné ingatlanai a mis- 
kolczi törvényszéknél 1903. február 9. — Bökénvi 
lánosné ingatlana az aradi törvényszéknél 1903. 
jan 2. — S ilassy KáImáimé ingatlanai Kunliegyes
Kisújszállás jb.) községházánál deczember 12 —

Pammer Mátyás ingatlana a m.-óvári járásbíróságnál 
deczember 29. - Csemovics Pál ingóságai Panyován 
(T.-Rékás jb.) deczember 17. — Janku Fercncz in­
gatlana az u.jpesti járásbíróságnál deczember 31. — 
Deutsch Benő ingóságai Ákoson (Tasnád jb.) deczem­
ber 22. — Szegfy Margit ingatlanai Kiste tény köz­
ségházánál deczen búr 30. — Glass t.iksa ingóságai 
Áagysurúnyban (Érsekújvár jb.) deczember 29 —
lfj Hupár János ingóságai Boldogfán (Bazin jb) 
iteezember 18 — Bokros Fercncz ingóságai Szemp- 
i-zen (Bazin jb.) deczember 20. — Herezeg Albert
mgóságai Kolozsvárott deczember 16. — Demutb
Károly József ingóságai F'ehérkön (Breznóbánya jb.) 
deczember 15. — Brauner Lajos ingatlana a czaezai 
járásbíróságnál 1903. január 8.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Gyenge kínálat, kevés kereslet, csekély forga- 

galom és mégis szilárd árak, ez a helyzet nap 
ról-napra a gabonapiaczon. A tegnapi élénkebb 
vételkedv után ma ismét tartózkodóbbak vohak, 
a malmok és kevesebbet veitek. Most különben 
arra törekszenek s ez irányban tárgyalásokat is 
folytatnak, hogy azokat a vásárolt hajórakomá­
nyokat, melyek a jégzajlás miatt be nem érkez­
hettek. storniroztassáK. A határidőpiaczon reggel 
az árfolyamok néhány fillérrel a tegnapi záró-

ro-

8.-5 kor., 500 mm. 73.5 k. 8,25 
hónapra,.

Tolnai 
hónapra.

Budai: 
hónapra.

Felsőmagyarországi: 700 mm. 79 L 8.27 és fél 
K., 1900 mm. 7h k. 8275 kor., 100 mm. 77 k 8.10 
sor., 1000 mm 76 k. 8.05 K., mind bárom hónapra.

Bácskai: 750 mm. 76 Ív. 8.25 kor., mindhárom 
hónapra.

Becskereki: 1000 mm. 78.3 k. 8.27 és fél kor., 
három hónapra.

Raktárárii: 1860 mm. 70.5 ív. 8 17 és lél K., 
mind három hónapra.

Rozs. 100 mm. 6.87 és fél korona, 300 mm. 6.88 
kor., 300 mm. 6.77 és fél kor., három hóra, 100 
mm. 6.73 kor., 100 mm. 6.72 es lél kor., 100 mm. 
6.63 kor., mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa. 200 mm. 6.— kor., készpénzfizetés melleit, 
paritásra, 3u0 mm. 6.— kor., három hónapra, 100 
mm. 4.97 ós fél kor., készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 6a 5 kor., 100 mm. 6.57 és fél 
kor., 100 mm. 6.55 kor., mind készpénzfizetés mel­
lett, paritásra.

készpénzfizetés 
50.— korona,

Lóhere : 325 mm. 65.—kor.,
mellett, ab tiszai állomás, 50 mm. 
készpénzfizetés mellett ab Baranya.

Tegnap délután eladatott:
Tisza vidéki: 1000 mm. 82 k. 8.60 kor., 2000 mm. 

80 k. 8.6U kor, bárom hónapra.
Az árak koronaértékben értendők 50 klg.

A hatariüöüzlet ir,
felé azonban gyengültek

rnyzata szilárd volt; zárlat 
az árak. — Köttetett:

mitoió és pénzváltóbank----- •------ •------ > macY■
jelzáloghitelbank II. kib.----- "--------->_ _ osztrák­
magyar államvasut 679.50—680.— Déli vasút
67.----- 68.—, rima murányi vasmű —.------ , magy.
kor. járadék 97.80—97.90 közúti vasút 612.50—613, 
városi villamos vasút----- .------.—■

Helyi értékekben köttetett: Újlaki téglagyár 180, 
3‘ a magyar koronajáradék 91.

1 óra 3o perczkor zfcró&uak : Osztrák hitelrész
vény 668.----- 668.25, magyar hitelbank 701.50,-702
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 440.------441,
magyar jelzálogtólelbank 11. kib. 4G7.------467.50. osztr.
magyar államvasut 680—680.50 déli vasút 67—63.—, 
rimamuránvi vasmű 464.—-—465., magyar koronajára-
dék 97 80—97.85, közúti vasút 613.----- 613.50, városi
villamos vasút 324.----- 325.

Jc-rämium-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák Intel­
ben holnapra 4—5k, nyolez napra 10—12 k., decem 
bér végére 14—16 korona.

Utótőzsde.
Az utó tőzsdén nyugodt hangulat uralkodott far­

tőit árfolyamok mel et.i Köttettek : Osztrák hitelrész-
vény 667.75—668'öü, magyar hitelbank---------- -•—,
osztrák magyar államvasut 679.50—630.50, rima-
murányi vasmű —.—.

4 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 
668.50 — 668.75, magyar hitelbank 701.50—701.75, 
magyar leszámítoló- és pénz.váltóbank 440—441.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi báni; —.—, magyar 
jelzáloghitelbank II. láb. 467.------467.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 680.----- 680.50, déli vasút 67.------
67.50, rimamurányi va«mil 464.------465, magyar
korona járadék 97.80—97.85. közúti vasút 613.
613.50, városi villamos vasút 524—325.—.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béca, decz. 11. (Az Egy éteri ős távirata.) 

A mai előtözsdén a parlamenti békítési akczió 
nehézkessége és lanyha newyoi ki jelentések miatt 
kedvezőtlen hangulat uralkodóit. A forgalom na­
gyon gyenge volt s a vezető coulisserértékek ha­
nyatlottak.

11 órakor záróidnak: osztrák hitelrészvény. 
G77.75, magyar hitelbank 701.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 679.60, déli vasút 66.50. alpesi 
bánya 359.50, májusi járadék 101.10, magyar 
kurona-jaradék —.—, török-sorsjegy 111.25, né­
met birodalmi márka 117.15, Lünderbink —. 
lombardok —.—, elbavölgyi vasút —. rima­
murányi vasmű 463.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal csen­
desen nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák
hitelrészvény 667.25, magyar hitelbank, 701.—, 
Länderbank 384.50. Unionbank 526.—, anglobank 
269.—, bankegyei-ület 449. — , osztrák-magyar 
Hamvasul 679.—, deli vasút GG.fiu 
asut 452.—, alpesi 

nmamurányi-vasmii —
101.10, magyar korona

Délelőtt.
7.81. k.Laza áprilisra 7.8-, 7.81. 7.83, 7.

Rozs áprilisra 6.75, 6.77, 6.73 I:.
Tengeri májusra 5.83, 5.82, 5.84 5.83 k. 
Zab áprilisra 6.35, 6.36, 6.33 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
Búza áprilisra.........................
Rozs áprilisra......................
Tengeri májusra..................
Zab áprilisra.........................
Káposzto-repcze augusztusra

7.82— 7.S0 
6.75-6.74
5.82— 5.83
6.83— 6.34 
11.95—12.

Délutáni forgalom:
Valamivel gyengébb irányzat mellett a délutáni 

tőzsdén gyenge forgalom volt.

Délután 4 óra
Búza áprilisra . . . 
Rozs áprilisra . . . 
Zab áprilisra . . . 
Tengőn májusra . .

10 perczkor záródnak:
..................... 7.82—7.83
......... 6.1 ■> -6.16
......... 6.3;> —6.86
.................................5.82—6.83

Gabona- és liszt forgalom
1902. évi de ez. 9. esti C órától decz. 10. esti 6 óráig.

Lrkr/n t h«iHZ Ailli •* it
Ar. áru n.eg vu«uion ; bajon | <*gyhti (Jv•»*<»• *n na ou 1 **gyuu

w u l . ui u y -t u

a) helyi forgalomban
búza !! 11000 — 1 11060 — 1 — —
rozs 3U-8- 203 511 2611 — 261
árpa , 2294 — 22 94' 1190 1190
zab 7761 — 1 776 í — j —
tengeri 12261 — 12261 102 102
repeze 57j — j 5.- 4 — 4
Liszt 538 — 538' 16203, — 16203
korpa 27301 — 2.30
összesen 162Ö9 2u;: 16462 20490; 20490

b) átmeneti forgalomban
búza __ _
rozs _
árpa
zab

1 “ í í “ 1! ~

tengeri
5 -1 - - -1 — —

repeze — —
liszt — —
korpa 1 — 1 — 1 — II — — —
összesen 1 — ! - í - ;í ' —

sorsjegy 111.25 német 
11..!', Schodnica —.—, 

prágai vasmű —.
Béca, decz. 11. (Magyar értékek zárlata.)4%-os 

aranyjáradék 120.35, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
156.7ó, magyar vasú (kölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- ós váltóbank-részvények —., rirnamu- 
rányi vasmű 4t,4.—. magyar ezukoripar —.
magyar koronajáradék 97.80, 4°/„-os magyar 
földtehermentesitési kötvény 97.85, magyar 
hitelbankrészvény 701.50, magyar nyeremény - 
köles. sorsjegy 200.—, Lassa-oderbergi vn sut-
részvény 378.—. magyar kercsk. bank - —.

Eécs. rtccz.ll . iOsztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papír járadék 101.10, 4%-ns osztrák arany 
járadék 120.70, i860, sorsjegy 151.60, osztrák hi­
telsorsjegy 433, angol osztrák bank----- .—
bécsi Bankverein 448.—, osztrák-magyar ban’; 
15.50, déli vasút 66.—, dunagőzhajózási tar 
sulat 875.—, dohányrészvény 326.—, cs. kir.

rt arany 11.32. német bank váltók 117.10, 4.20,'„-os 
ezüst járadék lul.—, osztrák koronajáradék 100.45, 
1864. sorsjegy.' 249. osztrák hitelintézeti rész­
vény 668.50, Union-bank 527.25, osztrák ^Liin 
derbink 3c4.—, osztrák-magyar államvasut 679.oO, 
elbavölgyi vasút 452 - , alpesi bányarészvény 
360.65, 20 frankos arany 19.09, londoni váltóár 
239.45, Lipútkohú 319 szikírd.

BÉCSI GABONATŐZSDE*

Béci, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
A gabonapiaczon ma nyugodt hangulat uralkodott 
\z árak tartottak. A határidő árak I: -zu then emel­
kedtek, később ismét a tegnapi nívóra szálltak le. — 
xötteiett: búza tavaszra 7.89, 7.91, 7.88 és 7.89
corona, rozs tavaszra 6.99, 7., és 698 K., zab ta­
vaszra 6 63—6.65 korona.

Szesz 36.40—36.60 korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Terménytőzsde.
A sertészsír ára emelkedik; ma 69.— koronán 

fizettek 50 kilóért, háromdarabos szalonna 56 koro 
nán kelt 50 kilónkint.

Dyers szesz jegyzése : Budapeten37'50 k. pénz 
33.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A helyzet ma c-ak annyiban változott, hogy a 

szilárd irányzatot ma már kedvtelen hangulat 
vallotta f-l és az árfolyamok az egész vonalon, 
bár mérsékelten, gyengültek. Különben ma is tel­
jesen szünetelt a forgalom, és csupán osztrák 
tiitel és osztrák magyar államvasuti részvények 
ben jött létre egy-két kötés. Délbi n némileg ja­
vult ismét a hangulat, mivel u londoni bankrátát 
nem emelték fel, a forgalom azonban nem élén 
leült meg. A helyi értékek piaezán is teljesen 
stagnál! az üzlet és csupán közúti vasúti részvé­
nyek iránt rsiutatkozott némi érdeklődés 1.50 ko­
ronával magasabb jegyzés mellett

Elötözsde
Az elöt'jí'.'de üzlet nélkül kedvetlen hangit

lattal folyt le — Köttettek: Ősz rák hitel
részvény ütíö.25—667.25, magyar htteiuank 
—703.—.magyar leszámítoló és penzvál óhank —
(nagy jel/Jtüoghitelbank ii. kib.-, osztr.-magy
államvasut 680.------.- ,
rányi vassaü-------- .------ , magyar kor. jár idél; 97.82
közúti vas út.------------, városi villamos vasút —
—., salgótarjáni kőszénbánya .—.

11 óra. 16 perczkor zárodnak . Osztrák hitel 
részt 608.2ó—668.50, magy. hitelbank 701.----- 701.50
magyar teszámitoló- ós pénzváltóbank 440.----- 441

magyarmagyar ipar- és kereskedelmi bank 
jelzáloghitelbank 1J kib. 467—468.—, osztrák ma­
gyar álkunvasut GSU.----- 080.50, dóli vasút 66—67.—
Rimáin arányi vasmű 464.----- 465.—, magyar korona
járadék 97.90—97.95, közúti vasút, 612.50—613., vá­
rosi viUlamosvasut 324 325.—.

Dé.-.i tőzsde.
Alacsonyabb berlini jegyzésekre délben gyengült 

kissé az irányzat, a í'orgv.l rn korlátolt maradt Köttet
lek: Osztrák hitel részvény 667.25—668.------
magyar hitelbank -------.—,t magyar leszá-

16.70, februárra 16.80. márcziusra 29.90, áprilisra 
16 90, májusra 16.35, júniusra 16.45, júliusra 16.60, 
augusztusra 16.75, szeptemberre 18.— márka.

Hamburg;, decz. 11. (Zárlat.) 4'2°/0-os ezüst jára­
dék 101.20, sorsjegy 151.70, déli vasút 17.25, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.60, osztrák hitelrészvény 
120.10, osztrák-magyar államvasut 148.75, olasz 
járadék 102.80, 4%-os magyar aranyjáradék 101. *5. 
csendes

Prága, decz. 11. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szál itva 22.25 k., uj campagnern —. k., novem- 
berre-deczemberre 22.20 k., tinomitott kész áru Prá­
gában 84 k.

Havre, dec. 11. Kávé folyó hóra 32.««» frank, de- 
czemherre _8.25 frank, februárra 34.75 frank,márc.-ra 
36.— frank, júniusra 35.50 frank.

Ham urg, dec. 11. Kávé deccmhcrro 28.25 már- 
cziusra 29.—, májusra 28.75, szeptemberre 30—<>, 
fillér kilónkint.

Borosak), dccz. 11. búza helyben 1.-.10, surga 
i,iiza helyben 15.—, rozs helyben 13.10, zab hely­
ben 12.70, repeze helyben zO.10, lengén 1-■■■••0.

Köln, decz, 11 Olaj 54.—.
decz. 11. Búza dcczembcrrc 157-—,_má- 

tartott; rozs deezemberre 137.75, 
deczemberre 137.o0, 

máiusra 135.25, tartott; tengeri deczemberre 
134.50, májusra 110.50, tartott: olaj deczemberre 
48"50, májusra 48.—, gyenge; szesz deczemberre 
—.—, időjárás : hideg.

Paris, decz 11. Búza folyó hóra 21.30, docz.-re 
21.35, jan. -ú.prilra 21.45, inárc.—jun.-ra___ 21.75, 
tartott; rozs folyó hóra, 16.75, dec-rc 16.7o jan. 
dprilra 1690. miire.—jun-ra 15.75, tartott; liszt 
folyó hóra 23.55, dec.-ro 28.70, jan.—áprilra 23.20,

ií re —jun.-ra 28.65 tartott: repezeolaj folyó hóra 
54.75, dec.-re 55.—, jan. - áprilra. 55.50, máj.— 
aug.-ra 54.—, nyugodt ; szesz folyó hóra 4U.« o, 
dec.-re 41.—, jan. áprilra 40.75, rnaj. aug.-ra 
4U.25, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra — — jan.— 
áprilisra tartott; (ehér ezukor folyó hóra
25'—, jan,—áprilisra 25.63, márcz.—jun-.ra 35.12 
mái ;?, — augusztusra 26.12. tartott: ^ fíinomitott 
ezukor; folyó hóm 95.—. dec.-re 9->.a0. időjárás: 
hó.

Berlin,
jusra 157.

irány at mellett 
kerestetett. , ,x

Árak (levonás nélküli 
á’.iteutybím (kilónként) Peronként
jó kőr.ep alá rend. .Tó közép aláreni.

Hízott (kir.
űrökért) 44—45 88—42 — 4_ 44 >■»-—oC — 

^bükiért) 34-38 32-36 - 22-2922-2310—14 

Szerbiai birkáért — — — — —

Hot! lóvásár.
Budapest, decz. 11. A Tattersall telepén ma 

megtartott heti lóvásárra íölhajtatott 281 drb. első 
osztályú, 301 drb. másodo?: ’.ályu ló. Ebből elad­
tak 3Ó6 darabot.

Borjuvásár.
Budapest, decz 11. Feihajfaiott 189 élő

vasút 66.25, elbavölgyi 
bányarészvény 359.50, 

—, májusi járadék 
járadék 97.8o, török 

márka 
vasút

birodalmi
észak-keleti

U2LBTI T:

borjú, - drb leölt borjú, 15 drb növendékmarha, 
— drb élő bárány, — drb leölt. bárány. Arjegy. 
zések: Elsőrendű élő borjukért 84—94 fii., 
kiv. 96 fi!. Másodrendű élő borjukért 70- 80 fii.
Leölt borjukért--------- tdl- (Levonás nélkül.)
Rúgott borjukért--------- fiiie'Tg Lgrkint. Első­
rendű növendékmarhákért--------- fillérig, Kuzép-
minőségüért 40 - 52 fi iérig, alárendeli fil­
lérig (kilogrammonkint.) Elő bárányokért —. -
korona, leölt bárányokért •—.------kor. páronkmt*
Az irányzat élénk, az árak 4 fillérrel kgkinteme!. 
kedtek.

Bécsi sz’-TromarhaVaskr.
Eécs (St. Marx), decz. 11. (Az Egyetértés tá?- 

irata). A inai vásáron veit: 552- borjú. 2440 is- 
ölt és 1668 élő sertés, 409 leölt juh és 529 
bárány. A vásár hangulata lanyha. — Jegyein L
Élő borjú------— fillér, elsőrendű áö—lvS fij.-'r,
legeleje 106—112 fillér, leöli borjuk 72—94 fil­
lér, zsirsertés 96—108 fillér, fiatal qpries —8íj 
fillér, leölt nehéz sertés 96—112 fillér, könnyű 
sertés 112—120 fillér, elsőrendű süldő 90 IÍ18
fillér, élő juh--------- fillér, leült juh 56—80 fillér
kilónkint. Bárány 10—26.— korona j árónkén’.

A központi vásárcsarnok árai.
11. A forgalom élénk volt; a 
ára emelkedett. Rántani való 

-130 fillér, sütni való

Budapest, decz. 
halak és a baromfi 
csirke darabja 110—1.30 fillér, sütni való jércze 
I4' i—190 Íií ér, kappan 180—240 fillér, pulárd 
160—220 fillér. A vidékről fölhozott hízott ludak 
kilója 120—130 fillér, selejtes áru 116 —118 fil­
lér, leült pulyka kilója 120—150 fillér. Teavaj 
kilója 260 fillér, főzüvaj 220 fillér, édes túró 64 
fillér, tejföl literje 80 filter. Karfiol darabja 20
íiiKr. Szőlő kilója 8Q fillér. 
120 fillér.

mézédes szőlő kilója

Hivatalos árjegyzés (nagyban,.

A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott ■.•.•'Imi 
czikkek ára deczember 11-én.

Húsféle.
100 kkint

I kolbász, füstölt i
I .--Ttvs/sir bordó1
: 100 ki.

-. ICO — 1 Vi R. 
•:«|1Ü4—1:,6 K.

Marl.rhus IlMuIí.i I. 104—108 R.
II. 96-104 „

Birk»hús „ i. 74 - 80 „ ]
„ „ 11. C4-T4 „

Boriuhus . I. 11?—1<0„
n. loo-ini,

Sert«.--hns I. read. 1 <1. 1 no-UJ .

Baromfi (élő).
Tyuk J pár 
Cdirkc 1 pűr 
Lúd bi?.ntt páron!
Pulyka 1 par -----------
H U C ' 3 L i7‘JX 1 p’iT ú.00-G/'O

1.00—1.40 
nt 11-lí*.—

Kivonat a hivatalos I«
— Deczemb°r 11. —

:őzck tatás ügyi ~.’- 
ith algimnáziumi, 

István besz- 
n.ior Yencz'-i 

\ ü.mo • 
"őgimná-

•tá

I egyes ii-.r-: -j [00 u. 4.40—fi.no

Tojás (tea) 100 dr'o. 0.00—7 —
Sárgarépa 100 kiló -1.00 - 7 00 IlaUcle.
Bah nagy 100 kiló 2C.----30.— |
Paprika 1. 100 kiló 103—110.— Harcsa (íió) 1.20-----1.00 l.ilo

B II. r n 60 -lüO. — i Csuka (éiö) —.—-— n
Vaj kuzöns.kilónkint 1.60-1 80 | P.-nty dunai 1.40—vi.OO r

„ „ , 1.10—1.60 : Cnmp'i —.—.—
Barßotr a réz-aíO'Ci], 4.4 —.*.20 j Kák öeivizI) —. 1 d<i .

Sertés kereskedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 11. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 4(k) kgron 
felüli) 108—110 f. Közép (páronkint 300—400 kgron 
felüli) súlyban 110 112 fillér. Fiatal nehéz (páronkint

•u kilogrammon felüli súlyban) 110—111 ;. I:utal 
közép (páronkint 2.»1—32U l.lgrig terjedő súlyban) 
109—110 1. Szert iái : Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 103—100 f. Közép (páronkint 240—2hU 
kilogramm súlyban) 104 —106 í. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 100—102 fil­
lérig.

Berlin, deczember 11
A tegnapi newyorki tőzsde g\ önge lefolyása, kü­

lönösen u vasutak erős hanyatlása megnyitáskor 
itt is nyomta az egész irányzatot. Minthogy a 
spekuláczió a vállalkozó kedv teljen hiányában 
teljesen szünetelt és kívülről minden biztatás 
hiányzott, a forgalom vontatott éi a spekuláczió 
Londonra váratkozó volt. A carr^casi eseményekre 
vonatkozó hírek nem lettek észrevehető benvo- 
inásL Bankjaradekok, vasutak változatlanok, bá­
nyaértékek urtartok. Magánkamatláb 3 és 3 „-ad.

Zárlatkor jegyeztetik -i 2 papir-iaradek —.—, 
4*p-os osztrák nuigyar aranyjáradék —.— ma­
gyar koronajáradék 98.60, osztrák-magyar ál­
am vasút 146.40, bécsi váitóár 85 30, Disconto 
Commandit 189.—, ál viltnmossagi Edison
173.50, gelsenkircheni i75.25, Laurn-kohó 203.10, 

1° 0 ezüstjáradék 101-5(l, 4“, magyar aranyjáradék
101.40, osztr. hitelrészvény 210.75, déli vasút 16.75. 
orosz bankjegyek 216.15, 4% uj orosz köicson 97225. 
olasz, járadék 103.30, dynaimt-truszt 172.—, har- 
peni 167.80, szilárd.

Frankfurt, decz. 1'. (Zárlat.) 4'2°/0papir-járadék 
101.45, 4u/„ osztr. arany-járadék 102.95, Magyar 
koronajáradék 98.50. Osztr.-magyar bank 111.70. 
Déli vasút, részvény 17.60, Elbevülgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.37, Bécsi Bankverein 113.00, 
Villamos-részvény —, 3°/o rn. arany kölcsön
87.50, 4 2U;„ ezüst-járadék 101.35.4% magyar arany-
áradék 100.65, Osztr. bilelint. rész. 209.90, Usz.tr. 
in. áll. \usut 148.00, Fszak-nyugati vasút 
113., Bécsi váltóár 654.25, Várisi váltóár 81.30—, 
Alpesi bánya-részv.----- , szilárd.

Frankfurt, decz. 11. ihsti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 211.25 déli vasút 17.60. Uiseoutu Comimiu- 
dit 1-9.10, berlini HondelsgeseLisch. —., harpeni 
166.70, Oszir. in. államvasut .—, Laurakohó 
—.—, német bank —.—, drezdai bank —.—, 
olaszjáradék —, hibernia —.—, csendes.

Pé.riB, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) d óra 40 perczkor záródnak : Osztrák- 
magyar államvasut 735., 4" 0-os osztrák arany-
járadék 103.20, 3%-os franeziaj járadék 99.70,
Ottoiuán bank 588, 3%%-os frunczia járadék 
99.55, alpesi bányareszvény —, 'téli vasút 
—.— 4° 0-os magyar arany járadék 03.95,
párisi bankrészvény ‘ 10.75, olasz járadék 
103.35, Francz a törleszti], jár. —, osztrák föld 
hitelintézeti részvény 12.62, török dohányrészvény 
348, nyugodt.

London, dccz. 11. (Zárlat.) Angol consolok 92 25, 
spanyol járadék 85.50, 4'/o-os magy. aranyjáradék 
102.—, 4%-os rúpia 65.25, leszámítolási kamatláb
3.50, bécsi váltóár -, déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 10250, 4%-os osztr aranyjáradék----- , Canada
pacific vasút 13V—, ezüst 22.69, nyugodt.

London, dccz. 11. Angol consol 92-—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, decz. 11. Nyersczukor novepiberre 

novemberre —, deczemberre 16.65, januárra

(Tőzsdei tudósítás.) leljes (brutto) súlyából az «le re pa-
t/i In \ cprfi-íek vételárából 

sertések
ronkint 45 Idgr. vonandő I”. A sertései 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vételit; írfuiy- 
adúnak.

Sertéslétszain: 1902. dccz. 9. napján volt kész­
let 29759 drb, decz. 10. napján felhajtatott 367 
drb, deczember 10. napján élsz állíttatott 1024 drb, 
decz. 11. napjára maradt készlet: 29102, darab. . 
A sertésüzlet irányzata : csöndes.

Kinevezések. A vallás- 
niszter Fűnk Gusztáv privigyei Kain.
B.igossy Bertalan szatmári, Schmida 
terczebányai, Mirkva János lőcsei, 8 -r,.’ 
szattunári, Holeizek Mátyás ungvári, Km 
pozsonyi és Yiv-z János lőcsei katotiku 
ziumi helyettes tanárokat a LX. fizető-; 
fokozatába ideiglenes rendes tanáré-r 
Cs. Lázár Oltó aeési állami gimnuz ....
Károly nagyváradi, Malatinszky < •; 
reáliskolai, Hirschmann Fereiv ,v 
terffy Béla temesvári, Patria •>
Erdős Tivadar zalavg rrszegi áikvni '•
Prónai Viktor kurmöczbányai állami 
lai, Szőke József temesvári, Sclr-v : 
szegszárdi. dr. Koller János naeybányi. i 
gimnáziumi, Kántor Nándor bras ói 
Schuster Oszitár za'v-n .szey., 5 ..•••» ht-’áu és 
Kohlmann De.- bori 1. Íőgimnáziumi, Stodolai
Gyula soproni áll. föreáliskolai, Bes-kó Jen-i fő­
nöki állami tugimnáziumi, Fodor Jám-s zsomm az. 
reáliskolai, Mazár Sándor lor-onczi. Kóczán .Mád; - 
beregszászi, Mihálik János zombon ü mi lögii; - 
náziumi, Grosz. Ferencz körmüczbanya. és Yarga 
Karolv keívudx - rlidvi

in József 
íillami fG-

Ivcttes tanárokat jelenlegi
állami főreáliskolai ke- 
állomáshclveiken i Joig-

SertÓB-konzumvásár.
Budapest. Oecz. 11. (A .-/ekes-fővárosi sertesx'á- 

»ILT és közvágóhíd intézősegénck jelentése.) Felhaj­
tás összege 471 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 186 (trb, összesen 657 drb. Kiadatott 616 
drb.' Eladatlan maradvány 41 drb. A vásár irány­

tű lanyha. — Következő Aruk jegyeztettek: Zsir- 
sei tés: üreg 1-rendü 350 kgon felül 82—86 fil­
lérig. II. rendű 280—350 kgvig 78—80 fillérig, IL-
rendü selejtezett--------fillérig, silány 76—80 titl.-ig,
fiatal nehéz 300 Kgon felül SS -93 fillérig, fiatal kö- 
zvp *220—300 kgrig 76—88 l'.-ig. fiatal könnyű 220
lügr. 80—86 tillérig. süldő-------- fill.-ig, malacz

' fillérig. Árak mind enlevonás nélkül kilograui- 
monkint élősúlyban.

Vagómarbavásár.

Budapest. 1902. deczember 11. (Braun József és 
Fia szarvasmarha- és birkabizományi czvgtöl az 
Egyetértés számára.) Felhajtatott: 631 drb. ma- 
gym: ökör, 854 drb. magyar tehén, 10 » drb. bikij, 
28 drb. bivaly, 889 drb. szerbiai ökör. 62 drb 
szerbiai tehén, 81 drb. szerbiai bika, 6 drb. szerbiai 
bivaly. Összesen 2 01 drb. vágó marha.

Felhajtás : Minőség szerint : 62 drb. jó minő­
ségű, 1808 drb közép minőségű és 191 drb. alá­
rendelt minőségű. — Származás szerint: 1113 
drb. magyar, 938 drb. szerbiai.

.Miután a felhajtás tetemesen kevesebb volt. mint 
u múlt héten és ezenkívül több idegen vevő vett 
részt a vásárlásban, ennélfogva az üzlet, általában 
kedvező irányzat mellett folyt le Az egységi átrak 
2—4 koronával emelkedtek métermázsánként.

Következő árakat jegyeztek: 100 klg. élősúlyban 
(levonáis nélkül.)

Tarka „ „
Magy. legelőn jav. „ 
Magyar tehenekért 
Tarka hízott „ 
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

Budapest, 1902. deczember hó 9. (Braun József 
és Társa szarvasmarha- és birkabizományi czógtől 
az Egyetértés számára.) — Felhaitatott : 975
drb. magyar birka, — A vásár nagyon lanyha.

lenes rendes tanárokká kinevezte. A földműéit- - 
ügyi miniszter Búzás Gyula hivatalszolgát az áfia*- 
élettani és takarmányozási ;. .-érjeti atlomá.-noz 
laboránssá kinevezte. A belügyminisztérium ver - 
lésével megbízott miniszterelnök a székesfővárosi íi- 
lamrendűrséírhez Kat’uona Jenő pen tán tisztet t.- 
vatali segédtisztté, Kunz Ervin fizetesneüaüii hivatali 
segédtisztét pedig pénztári tisztté kinevezte. A po­
zsonyi ítélőtábla elnöke \ álló János pozsonyi i-r- 
vényszéki díjtalan joggyakomokot ezen ítélőtábla 
területére díjas joggyakornokká nevezte ki. A ; -'i 
Ítélőtábla elnöke dr' Böbm Jenő nceykanizsni lakos 
ügyvédjelöltet a pécsi Ítélőtábla Kerületében o.ps 
joggyanornokká nevezte ki. A győri itelötáb';; elnfiite 
Szász Ferencz veszprémi lakos ügyvédjei győri 
Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte 
ki. A pozson i főügyész Czuczvr János ny.tr; i * 
vénys.'éki fogházőr, czimzetes őrmestert. . pozr-onyi 
törvényszéki fogházhoz ül-ad osztalyi fogjuzőrmcs- 
terré lanevezte.

Athalyezesek Az
vits János keszthelyi járásbirósági és Gedeon János 
pécsi törvényszéki aljcgyzőKct kölcsönösen áthe­
lyezte. ...

Névmagyarosítások. Rubinstcm S nd- r : ar-
ujvárosi lakos Kövesdire, fczauer Janos budxy -.i 
lakos Szigetire, Szauer Ferencz budapesti Iukos 
Szigetire, Weinmann Jakab kassai lakó , va i: r.t 
kiskorú Jolán, József, Róza. Aranka és 0 y .'ver­
mekéi Vadászra, Lili-ntha! Albert Béla bu< nesu 
lakos Lónárira, Hrauyil, másképp Besov, s Kv.ro.y 
budapesti latos Halmosra, Kohri Au á; Albert i ■ ’ > 
pesti lakos, úgyszintén kiskorú gyermekei Mar-zei, 
Fercncz és László Kertészre, Klucsik Sámuel 
lyomi lakos Kővárira, Érti Fajos . ólyomi a.-,'- 
Egrire, kiskorú Krausz Bernát Béla honion:.ai >'• 5
Keményre, Kőim Miksa loson--zi : ' m- :x
György báthmonostori lakos, valamint las.-orayr^.-U-« 
fogadott fia János Füredire. Janó Sándor bá o- 
vái-i lakos, valamint kiskorú Mária István ; Lajos 
gyermekei Aczélra magyarosították a nevüké: _ 

Pályázatok A dui rásbir
állásra 1903. január 11-ig, a znióváraijai tani o- -pzo 
intézetnél tanítói állásra január J5-:u. j
pénz ügy igazgatóságnál irodokezclesi túl sra ;. ’gybe, 
alatt, a zágrábi bányakapitányságnál szóig:; 
január 10-ig lehet a folyamodásokat benyújtani

Jó közép alárendelt
minőségű

kért 64—72 56—62 46-52
66—74 58—64 48—52
54—60 50—56 44-50
52—60 48—52 42—48
58—66 52 58 46—52
62—70 DG—G2 46—50
40—46 32—36 —
56—62 52—56 44—ut

Birkavásár.

ucisru

KÜLÖNFÉLÉK.
— Leányatöktetós automobilon. A fe •

hőkbe nyúló vártoronytól, kőtélhágcsótól, az 1 6es 
zsákmány alatt lihegő paripától egészen az ac '.él- 
rugós automobilig igen nagy az ut : de a ha* 
ladás elnyelte ezt az utat. Rómeó prüszkölő, dü­
börgő gépkocsin ragadja el Júliáját ! F.zc" nincs 
tulajdonképp semmi csodálkozni való. inert f. -zen 
a romantika soha sem halt meg. meg csak el 
sem aludt, hanem csupán az ábrázatja v kozott 

eg. A régiek nem akarnak rá ismerni, hanem a 
modern ember ujjongva mutat rá, mert önmagát 
ösmeri fel benne. íme, egy párisi orvos — orvos! 
— Mareille a neve, fölüliötte azt a fantasztikus 
gumrmruhát, szemére zöld pápasz-met t- tt. a fe­
jébe bőrsapkát nyomott és azután fő!:i!t az auto­
mobiljára. Délutáni két óra volt, a Villars-avenueO 
a maga teljességében lüktetett a párisi élet for­
gataga : ide fordult be az orvos és a tizenötödik 
szám előtt megállóit. Kiugrott a kocsiból és egy 
három tagból álló békésen haladó nőes*.pert hoz 
közeledett ; a legkaresubbat a középről hirtelen 
karjai közé kapta és egy szempillantás aiatt föl­
ugrott vele az automobilra. A következő perei­
ben nyilsebesen rohant tova a gépkocsi és mire 
az ott maradt két no az első siko'.jt hallotta, mái 
a nyomába támadt porfelhő is szétoszlott. Az el­
rabolt kisasszony Leplay szenátornak vö t 8 
leánya ; Mareille orvos már rég megkérte a ke­
zét, de a szülők kikosarazták. A jeune de

Péntek,
iziéele Romeo a I
Dögát S ZS3Í1;
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Iá;. A jeune de

Péntek, deczember 12,
izi'ecle Romeuja tehát ilyen módon boszulta meg
Bagát a zsarnokoskodó szülőkön. Ennek a mo­
jem leányszöatetérnek még a befejezese ig mo- 
jern. Már négy órakor délután ezer és ezer 
irótón, ezer és ezer városba, faluba száguldott 
szét a hír, hogy ha ilyen s ilyen ruháju, szemű, 
orrú. szemöldökű hö'gyet és urat megpillantaná- 
iak, valahol «a hatóság emberei, marasztalják ott 
5ket.

EGYETÉRTÉS
tízszer akkora, mint a közönséges üvegé; amaz 
köszörüléskor tüzes fényt bocsát magából, sokkal 
keményebb n^m karczolható, nsm törékeny, hi­
degebb tapinlatu, különben külsőleg miben sem 
különbözik a közön-égés üvegtől.

K. M. K. Bátran elöveheti azokat a könyveket.
N. J, Kolozsvár. Érdekesen irta meg, szívesen is 

vennök, de most még, a kezdet stádiumában nem 
adhatunk ilyen határozott véleményt alyasmiről, a 
minek esetleg még lehet haszna is. Ezért tettük félre 
a ezikket.

Az alma messze eaik a fajitól. New- lást
90,024. A sérelmes eljárás ellen keressen orvos­

in/. I
Yorkban, egy törpe leány és férfi — a kiket ha 
egymásra állítunk, sem magasabbak két méter 
iiusz cze.'itiinéteinél — leptek iiáz.is-ágra. Mind a 
két csöpp-ég egy vándorczirku-z-társaság tagja. 
Az iiju ivrj, a kinek G iqui őrnagy a névé, New- 
Yorkban született és mo.st huszonhárom éves. A 
onen asszony, leánynevén Robinson, Chikagóból 
szármázik. A vőlegénynek és menyasszonynak a 
súlya együtt ötvenhárom font. Érdekes, hogy a 
menyasszony anyja óriás termetű nő ; vaskari­
kák-1 ■ tördel ketté, mint más a szalma- 
szálat. Uhtéve! pedig nagy köveket tör szét a 
czirkaszközönség nagy tetszése mellett. Cviqui 
őrnagy apja százötven kiló sulvo. ügy lásztk, 
nagyon messze esett az alma a fájától.

*
— Hcl olvasnak a legtöbbet? Morvaország­

ban Zwitiauitiii:. Ebben a városban nagyobb 
könyvélisvg ilühüng, mint Lccdsben, az angolok, 
<B uÍ!uilieks-slaut>-jában. Az I9u0-i népszámlálás 
szerint Z’.vitluuoak kilenczezer lakosa volt; az ot- 
taa: K-»icsönköii;vtár könyvá'lomanya pedig tizen 
üte/erhatszaz kötet, amelyeket lÜUO-ban ötvenöt­
ezerszer aduik kölcsön. Ezek szerint tehát egy 
emberre atlag bal kötet jut. A külcsönkönyvlár- 
nak ebből a statisztik-ijábúl érdekes dolgukat tu­
dunk meg: a kölcsönzött könyvek nagy részé, 
több. mint ölremnolcz százab-ka regény és elbe- 
szélés tizenn-gy százaléka ifju-ági irat, azután 
kivetkeznek a drámák, szindar.ibok és versek. 
Legnagyobb publikuma .Mariidnak van.

iíelékes járásbíróságnál, azonfelül kérhet
vizsgálatot, a főszolgabírói hivatalnál.

A szerkesztésért felelős: 

Molnár Marton.

Vízállás. 1902. tieczember 11-én.
Inn :

Schärding.... 

Duna:
PaSB.iu.........
Linz............ ..
Becs...............
lvomárom ... 
Budittiest ... 
Paks... ... ...
Mohács........
Gumhos.........
Ljvidck.........
Ziuiony........
ítim csóva .. 
Diunkova ... 
Ursuva .......
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Szered .........
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Gyár..............

Dráva:
Eures .........
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— 22 < ao V.-Xumeuy -L 68 < 16
+ 93 > b Zahuny (hsap) ... -4- 33 < 5
-h 18 < 3 Tokaj ............... -4- 4 < ű
4- 44 < G lisza Füred ... 4- 70 > b
*T 10 < 17 Szouioa............... 4i > 3

t 24 < 11 Csongrád ... — 28 > b
_L 112 > 2 özoged ......... ... — 44 > 30

Törua-tieosa ... — l33 > b
Titel... -............ 24 > 4

+ TG — Körös:
Sehen: N.-Várad — fi > 13
lekai«: Teiiku -U 20 —ICO 1 ou\ r: B.-Jenő — L- C 2
Keitoio: Bvkes — uö <7 4
Hja ima«: Gyoma 4 <

— 21 < 3

Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőségi 788.
K.adóhivatal: 708.

04 < 8

+ 02 < -T,
-P 228 <g 17

Maros :

Arad
Makó

— 118 > 
— 34 <

■to T" •r"— tlömér-
1+ í c

8t#-C

Mo eék.

Állomások Fs
-í *5 *^1-8*5

35 «
|e
5-e "5g: , *

"c £.5 9
~ S E aj ki u 5 E S3 £

Akna-Szlatina . . . 61.2 —12-0 NB 3 0 — —8 —14
Slzatmár.................
Eger........................
Ungvár....................

81-S 
79 0

-15.4 
—13 8

N 1
KE 3 ,

0
0 z — 6

—1
—19 
—14

Kéimárk................. 81-3 —15*0 =r= — -13 
—11 
—13 
—)7

Arvavaralja .... 79 7 -13,0 N 1 3 —* —C
SeiiükCzhajiya . . . 78.7 —10.3 S 1 0 —
Badapeat..................
O-Uya.ia.................

79-1
7S-6

—12-8 
— i • .8

N 1
0 — —8

lioi/iarora................ .91 —150 B 1 4 — —S - IC
Magyar-Orár .... Su-3 — 9-2 iNE 2 CD — ...o —12
Sopron.................... 70.U — 9-2 N 1 4 — —ó

—15Horony.................... 77 4 —; 4-4 S 1 CD — —2
Keszthely................ 78.1 ^ UO SE 2 4 — —1 —n
Fees ....................... « b’Ó — 6 6 NE 8 — —4
Fazék ....................... 7 - .3 — 1U-U E 1 1 — —ü —10
Zágráb.................... 7b.1 — 3.7 — 4 — —2 —4
Fiume................. 7 e. 1 — 1.8 — 0 —

8
2

Cirk>enica............. 7Ft + y-4 NE 2 u —
—20Debreczen.............. 78*3 —17 0 Ä= — «*4

Kis-haitall..............
Szőniük.....................

77- 8
78- 4

—U 4 
141 NE 3

0
4

— 4 
—9

— 19
—16

Szeged ..................... 7e.7 _ n-1 Sti 2 a — —9 — ló
Arah......................... 79n . 9-2 £ ű 4 — — IV —il
Zsombolya.............. 7 öb —n:i> K 2 4 — —13 — 14
Temuovar................. 78-4 —1U.2 SE ti 4 — —lo —12
Verséé#.................... 79 0 — 90 — 4 2 — 12 —12
LUenkova................. 78-7 — 6 2 — 4 — —4 —9
Nagyvárad.............. 7ÍI-2 -12 3 NE 1 55 — - 4 —17
Kolozsvár................. 79-4 —13,0 Oh 2 =5= — —2 —14
Nagyszeben .... bu 1 — 14*4 N\V 1 — —h — lű
Bees....................... 77‘8 - 8 2 E8E 2 4 — —4 -10
Salzburg................ <2 a — u 0 — 2 — —2 — 12
hlageid'urt............. 7ü'7 — Az W 1 —a —7
Fut a.......................... 700 4- 1 7 ESE 2 U — 6 1
Lesiiia................... óö-O T i'1 Nh 1 0 — 11 ti
Hamburg ................. ;ói — u*u ESN 4 4 — — —
bellin .7................ 77 0 — 70 ifi ä ifi 3 4 — — —
Zurich.................... 6eb-?> — 6-2 NE 0 4 — — —
tiiamtz....................
Nizza.......................

fcS-9
bü*4

-L 7 2 
-F't-*

3 ti 1
MNB 3 ”sj

8 7
14

5
6

Faris....................... 78 1 - 51 NE 3 0 — 2 -5
Uiirisliansund . . . 7S-S 4--*u-7 4 —
Stockholm............. 73 8 - 7'3 W 2 0 *• — —
Szent-Pétervúr . . . 7-1-7 _ 2.8 WNW 2 0 — — —
Vaisó....................... Cú 6 — 8'7 S3 V. 0 4 — — —
Moszkva................. 07öi _ 0-3 NSW 2 4 —- — —
hiev............. 62.4 --1 J i> N W 1 U — — —
Sarajevo................. — 6-1 W 1 4 — —3 6
Suliiul....................
tizóua ....................... 77.4 — 8-2 SSB 0 ! * — —2 -10
Athen....................... —

a. ú-9
— 1 - — — —

Tuiirio.................... 63 4 — — 2 ű
Florvncz................... G IM á- G-4 NNE 5 1 o — 9 *
Kóma....................... 09*6 — 8'8 N 3 1 — 13 2
Nápoly . .................. f>9‘7 t12-0 NNE 3 I U — 12 7
l'rindisi ................. 57 8 ^-11-4 NéNE f# 0 li'- 9
Palermo................. Ub *5 -a 2 2 S 4 1 — 21 tO
Malta -

A M. N Martam történeti és irodalom történeti ki Ál­
lítása a Széchenyi taemi.cn Hie$tek.»Ui«t4 0—1 éráig díjta­
lanul, 2 éráig 50 krajcaárért.

Országos képtár ai ..kadt-miáhan <L e. 9—1 óráig 
Tschno'ngia' iparmáxoum nyitva 9—1 óráig. 
üleiőgiizdssági DfUzrum (Kerepeei-ut 72. ■/..) 10—Uráig. 
Kereskedelmi museum u vároiligeti iparcaarnokban d. 

9—2 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erz-éb«t körút 19 ) d. e 9—1 óráig- 
Akadémia Goethe-szobíja nyitva 10 órától 12 óráig 
Mm en mi könyvtár í) -1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva ti -12 óráig délután 3—8-ig.
A statisz’ikai hivatal könyvtára és térképgyűjteménye 

nyitva 10—1 óráig.
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- - - MAGYAR SZÍNHÁZ
Grande Troupe Parisienne de 

Comedies 
Fred éri'- Ashard

Louis.
Piece en 4 unties do M Pierre 
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Kezdete tél 8 órakor.

URÁNIA.
A nagypénteki reform

jótékony czelu előad i=a.
Kezd t“ orakor

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk,-de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakc Tudásokra készséggel felelünk.

S I. Nagy-Tupolcsány. A közkereseti társasá­
gi:. mérlegénél a tiszta nyereség felosztását mindig 
előieges megállapodás, illetőleg az alapszabályok 

határozzák meg.

L. I 100 1 In ősi rank a következőket
üzem: Legjobb ebben az esetben szakorvos taná- 
. .-át I ik'-rni és a s/ rint kell gyógyittatrd. Addig is 
laiiyvos thfával fecskendezze a fülét és tegyen egy 
csésze theába (kamillából, csipetnyi egy csésze vízre) 
ű cseppet tiszta crcolinból (ez tejszinuvó váltuztatja 
a theát).

EioEzető. Uj-Aia 1. Az optikus a szemüveg­
nek h-gyi kri-talsból való voltat turmaiinr.nl nem 
vizsgálja. A kristályból készített szemüveg ára

Jegysk magyarázata: + null fölött, — null alatt 
é> aradat, <é apadat.

Időjárás.
A ni. kir. meteorológiai központi intését táv- 
iratijel*ntésr 19o2. drez 11-én regu. Tórakor

Az északi magasr.yomás Délkelet felé nyomulva, 
magva Galiczia fe ett helyezkedett el, az alacsony 
nyomás pedig Délnyugaton meggyengült és Észak­
keleten uj depresszió jelentkezett.

Európában az idő hideg és csapadékot csupán 
Francziuországbúl és Oroszországból jelentettek.

Hazánkban az idő igen h deg és túlnyomóan szá­
raz. Délkeleten gyengén havazott.

Prognózis a következő 24 órára : Igen hideg és 
túlnyomóan derült idő várható.

Napirend.

Péniek, deczember 12.

deczember 12. Róm. kath. Színez 
Görög orosz (november 29 ) Párámon 

— .Nap kel 7 óra 24 p., nyugszik, 
óra ő p. délután nyugszik 3 óra

Képtár, Péntek,
— prot. .Spiri'iiun - 

Z-idó: ki-iev 12.
3 ö2 p. Hold k«l 

40 p. éjjel.
A kereskedelmi miniszter fopad d.
A krpviselöhnz elnöke i gad Uéielii 
A tűruros pénzügyi és gazdasági

Szabad iyceum. Beöthy Zzolt elűadusa 
szarul a XiX. században. Kezdető 
kupoláim méhen. ,

A budit pesti kathoiikas kör hangversenye b orakor a kú; 
nagytermubtn (IV. Molnár utcza ti.)

A" téli tái iát a városligeti műcsarnokban nyitva 9- < 
óraiz. Bi-lépó díj 1 kor . , ,

lJnil kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—S tg belépő 
díj 60 fillér.

Kewzeti Muzeum: régiségtir- d. e. 9—1 óráig.

u. 4 órától 5-ig. 
i 9 10 órá g.
bízott-ágának ülése

a magyar kőltó- 
7-kor a tud. egyelem

NÉPSZÍNHÁZ.

A baba.
Operett 4 szakaszban. Irta: 
Oi denneauMaurice. Fordította: 
Keiner berer.cz. Zenéjét szer- 

z. tte: Audi an l- driiond. 
Személyek:

Lancelot, novieius 
eirv kolostorban F. Hegyi A. 
Maximin atya, Vidor 
Hilariv.sné KreesányiS.
Alesia, leányuk Kü y K. 
Lori-mois (,róf, Nymai 
Josse, _ NaCT ML
Egy jegyző Újvári

k detp 7 ómkor.

BííVEISBET

MlrigrtMtoí

BUDAPEST, HIwtíi

ALKALMAS KAüáO

p #***. f* T* f
ítfiy' fejs d

jtJnaU i.J i-J.

Y 0 Fűi

•2Ei2E?í^ -KM 5H5ST

LUUJ L
ll kir. 
Operaház

Színházak míí-mpa
■ mm -II I — ggHBMBm—gM

! Nemzeti i
szinliaz Vígszínház i Népszínház

Szombat Sába királynője Az utolsó levél Loute A piros 
bugyelláris

Magyar
színház Uránia

A Zstuha Keleti Svájc

Vasárnap
A nevarr&i 

leány
Szerelmi kaland,

Essex gróf 

turály-idillek

Csókon szerzett' 
vőlegény j 

.X doktor ur i

Katalin 
A piros 

bugyelláris
Nüemancipáci ó; Keleti Svájc

ÖYÁROSI

Waldmann !mra iga?gat0.
íTagycao. o-uteza 17.

B nnie Wonach
berlini szubiett.

Ál Vü'ÖS
xyloí'o.i- uii vészek.

AJä«
Oroszlán

Kiráiy^igris
Parducz

Medve
Kocsitakaró stb.

luiomaius
jelenet a panoptiku

A'
paiiopukumban.

ri’as és ÄlEce
gimnaaztikusuk.

Ä párbaj
a tarka színpad bohósága.

M hárem kalandja
^ ™ Linke Fái operettje: slb.stb.

A télikertben reggel ö óráig Vörös 
ílek czitr-tnyzenekara hangversenyez

7 nmmm
d d U ti

V-, Fratsébet-tér1 ?5. sz.

Célszerű mtlheiy.it. ipit^s,

amely a közönség nagy e!uiiyé.-o e • -r ■
iái. a most mégis ált aranyntöv.:
Adler J. Dorottya-uic>.a 10, a hol uizy.< . 
kinek módjában van akár átfi 
szakmába vágó á alakilásokat, r.ji 

azonnal elvégeztetni.

Ä busdíipesii áru- és értéktőzsde hivatalos érjegyzései.

1902. deczembei 11.
Ä) árutőzsde.

1. Gabonanemüek. — Átrak készpénzben 50 kilogrammonként.
aj Készáru 

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 78 77

Fejéroiegyei...

;. ...

BLt-.kai .........

uj ;

' 6.7

: SO

7 90

' ÍRJ

S 15

8 -

8 27

78 79 89 81

’ 97

8 20

8 25 8 27

8 15

h 2o

6 27

8 r>

e 2o

8 41)

8 30

8 35

Származás, nőm es minbaég
1

Kora .........
i .. ...................................................* —
: K izépmindségü ............................

Árpa.........

'i ika u;áuy elsőrendű...............
n má-todri;ndü .........

| .SGrfözéare uszavidéki.........  ...
r felső roag)aror9zági j

úunamuli ..............

Köies.........

Z&b ......... EH-'r-ndü... ..................................
........ Kvzóomlnóeégú...........................

Árfolyam

Tengeri ...

Rayoro

il.-lfiilüi Uj
< .inquanliu
ÍVk.«*r .........

■

kor tói kor.-lg

6.60
6.*0_
GSv
6.65

*j.7.>
6.6J
ti.—
5.75

1 5.50 :>8o

L G 
ti.4Á

6.7.

0.76 0

—.-

i 1(-~ 10.50

Határidőre.

ÉBTÉKFisHBOK
j Utűi SÓ Árf. 
j pénz ' ur- 
[kor érték'-, r

ÉBT2&PA PIRÓK

evv.-j, frt. v k.íj Kiibirtuko^ok or»z Cöldhit.34
5 ' „ . 50'/, . *
4-7,1 , „ , 50';, „ frtbB.il
4 Magy. agrár- óajár.-baGX rt szolnkölvruyca 
4i/ti , Já-adékjegi vttOll’/,
*•/,'' „ . záloglevél............ —
4L, 51 ált. aőaz-b.jt.elfl.kdtv„41evie 11)0frank.-ént
4'/, .Magyal földhitelintézet ... .......
4 , 41 évre » (
4 , 60 .......................... .
31/ 63 ........... ...........
4 '' * * jzab.éstalajjav írt.1
*'r. Magy.helyi érd. vám ti aotv. 6U1/, évre ír;U«u 
i i * * * * * M J vf. I0oJ/e
5 I» fl T* » ’ n frthii.Il4',, Magyar jelzáloghitcloauV...................... ir.ua.i
4,/ 50 évre ... |
*,a: • .......................... frtbaui

úti évre 1 ■ oroz.!
6U n

küza.fcótv. 50 „ trtOauj
50 . — -' * 50 ! frtban I

" * 50 „vf. HO«/« - !
” " 80 . lOOfrXkent,

102.75 U13..5
102.75: 103.7o 
100 ól 101.5

Sti.SOj 97.5 
luo. I 101. 
100.251 101.2

forintban! —.— — -—99.101 
98. —1 
89.-j 
97.40 
99 751

HO-

Arfdyairi
Hstnrldu

pénz áru

Magyar bnsu. 1902 okt. -

Búza......................
1902 május ...
1902 október
1903 ápmis ... 7Í79 i -

fxoxn ... ............... 1902 október 
t'dO . április .. 6.73 6.74

\ engerl ................

1902 juuiu.' ... 
1902 au.usztua 
1.3)2 okt. 
iUOv uiajuA .. 6.8*2 5*33

Zab ......... • 1302 október 
1903 iprilU ... G .33 6.2»

HSposstavepore t«'02 uugusztud 11.90 L !‘í'2-

96. —
101.—
1 1. —
9: or,;
97 25 
97.27 

100.77 
:oo.3u 

1)7.— 
100.7U
97. —

" nyeremény-kötvények fiiban -2.i. oO
, osztrák felUlbelyegzca „ j U6...u
" nyeremény-kütv .200 k. uoo» 111 -
* J zuoo - - I loo —

4'/, M.ur,. aőzp. takarékpénztár 40 evre friba.,
50

, M u,.arekp

ii. Különféle termények (készat-uj

Ingyen hordó
£9 lulouraimnonkeut

bzarrr.azás, ne;, es minősen
Árfolyam

pi-nz uru

60 kilogrammonként

Disznózsír

Szalonna.

Z lakkul együtt,
;• ngy.-'iily, tszta súly Izolyctt.

Mini--g 500 graimuonkccL.

50 1 ilo grai n -1; ónként_____
irigy - n hordó

5u a.iogiiunjuunként

Száva

Budapesti ...................  .........................
Yidukí ....... -.............................. . *7

"Magyar, légenszaritott, vidéki .......
Városi, legeeszáritott, 4 darabos ... 

,. a b ,,
Füstölt ... •• ......... -- — — — —

"boszniki, 1902. évi srukvany-niinusv. 
,, I. 1®® darabos
” „ bó ,,

Szerbiai, l9o2. éti R.oK.niiv-miilutv;;
„ lOv UiuabuB .......

8.) ......

..I 69.-

:::i

I —.

69...0

55.
54.50

Szilvatz
Szlavviiiat ... 
Szerbiai.........

CD kilogrammonként Heremag

[ kor.-tol kor. ig
Luczoin- magyar 
Lóhere aprvs. emll

luizépszemü
uu^yxzemU

1V02. evt 
1902. 
1902. ,, 
1902. ,,

küzp jel’zálvgb.l—3..9 10. kib.i
■ 1 45. kibociatai
a ii ii a '•
I” " ” ", kiizdégi kti'tv. -

ej y> »» >f ,f ^
lórszagó. i-.őzp" hitelszövetkezeti kötvények 
lO.ztr.-magyar bank 40'/, évre........... trtíian

•’ *’ v " Ik&rékp .köziegi kotv.4'/ I’tn'.i Lu Aki első tu
A 

4
4V»
4

frtt.an 
íálogltveltfk. évre

l'.KJ.:>V 1U1.6L
tiú ÖO,

10U.ŰU, 101.ÍMJ
100.— ul.

9ti.‘Zr>| 07. 
100 I lui.— 

y ü. <í •
100.ÜU lUl.Ot 
100.űO 101. táv
lOU.nü lUi.Dfi 
lUU.vu Lül. jt 
07. —, lJ3.

Ha/.ai bank- ízvunytkr-ara- 
! 11 érmés magyar a’.:a . au4 vaiicüzlet rt
;Fl<irvá'. kert-skedeimi bank .. ...........
'Morvát lt-szauiitvló bánt .. ... ...
!Horva: H-iavun - rszá/.us jelzálogbank 
jMagy. a.k'ra.r ,s ,áiadvkbank réwzv.-t.
‘Magyar a «alaiiui hitelbank . ...........

71 o » UuVe köa.
Magv. ipar- kereskedeimi uank r.-*.

, , , . ,nov.köz
;Magyar jeizaioghiíelbank .................

y, n nov.köz
Magyar a^reske-ielmi részvénytar-askg 
M kir. eza: onztairhorrjaték r.-társ 
Magyar leszámítoló é* pénzváltó bank

lAiagyar tahareap. ku 
l'JaZtíák í.itelinL'zet 

r n
Ci60 Oszirák-ma^yar bank

i'l

Pesti in agy a 
Uniunbank

r kereskedelmi raux

Líumó
pénz

árf. 1
ai u J

Oszt. 
1901.i

: -érték 0» n| kor. '
*2t>0 *^U8.— Ülj.- dé
VJO *200.- yuu.— IG
240 —
4U0 —
200 263. 234.- 43
40 J *2U - 430.— 12 1
4' -- 2 a
400 <01.60 7u2.— — i
200 — 1

.200 
240 

. 200

H- 15— 14

465.60 24
400 475.- 4SI). 25
oOO 163U. - 1650.— ló
400 —.— — i

. 400 440.— 441.— 60
luou 995. - 1015.- — i
920 - -
320 dü7,50 66 5.— -

1400 156 . löt'U. 40 1
1000 26bV. - 2.590. - — I

■100 u2ú. - 5Z8.- —

ÉRTÉKPAPÍROK

VI. Ta*arekpanziárak részvényéi. I
Belvárodi laaarekpvnztar .................
Budapest Hl kerületi tak .lékpenztár 
Budapest -erzadiietvarosi takarék pénzt. 
Bpeeli takarekp. lm or z. /á-ugaöl rt 
íx g 7 • ni ül L bpesti lúvan.-si t akat e a pénzt. 
Magyar altalAuoi takarék pénztár 
Magyar ur?.* aoznonti ;<*ka;ekpcnztir 
Feslr ei30 taxarékpemaar-eg>e.

*2o0, *«iL.— 203.—

200, .94. -! 194. 
411-i 40b.—j 410.— 
61)0 222O —'2246. 
5UU Mz.— Mi.— 
6VÜ 1-11 j. 1425.— 

2000 16UU0-- lv-:7

VII. Biztosító társasagok rószv.

Pt'iu magv. kérésit, hm». ... tribün v. kor

kÜ23,
■k.60'/,evre 

vf.llo"/,frt.j 
66 év e ...j 
„ 105%... I

bj Vidéki es külföldi Intézetek 
klbocsa.aaal.

lAlb.^» uik.rék .»eniteiu.t................... frtban; 101.—j
6 lAntdipolK tükarékpéuzt. 40 évre „ | 92.r)0|
6 „ „ . 40 - Tf.lUTV.. j 94.59
6 V, : . - 40 • - -
4'/, Aradu,eg,eltakarékpeu2i-r.................... „ j -
h ' H.'suyák-berczegov r/.ub orsx. b.uk 20 cvrt -.
6 - ' , , 50 „ , 102.60
4% Uebre n*ui *tlo tai-oí-i-................... frtbüu! 89.—
6 Erdélyi magyar J.lzálogbauk 40 óvta „ | rOO.—}

á'/öllorvat-iziav. orst. leUalugoack .... „ : 101.—
4i/*‘ „ kóM. kutv. „ j 100 —

‘ N.iiyMeU.alt.tltpt.al'/i-Vrevi.nzaflí.llO1/, n 102.— 
. „ 40 „ . 106% „! 102 - 

40 n lit.kib.irt.V«kor.i iOZ.^0;

lOií.

99.

IV.
5 lííagyszebeni füídbiteUuí.

kíbocsáta»
, írtban'

£ r t é It t ö % s

Éti üKPAPIBOK
Utolsó arf.
pénz j ara
kor«. 1» ért

Utolsó árf

ÉRTEKPAPIPOK pénz | áru
korona ért

értékpx* «Bifolyama 
ba koronára, o. é.-re' 

írt.-ként, ha arany-:
100 márkán-'

Az I—IV. a.attjegyz.
100 kor.-kéril értendő, 
vagy ezüstre szól. 60
:Lto!,\”8>»ÄPsxT I« ’faukonkém.

ha frankra szol.

I. Allan, adósság, 
a, Magyar államadósság.

Aranyjáradék 100,500, V 00 srauyftL névért 
drbokbau, adómentes 50 aranyfr..- ^ i 

iAranyjár., 10.000 aranyforint névén dara-.
bókban, adómente«, 60 aranyloiintonként

Aranyjárad., adóm.. 50ar.frtkent, nov. 
KoronaértékU jaradek, adómento« ...

kóz.

" * . nov. köz.
” " nov vég.]

1876. kel. vas.áilamk ar. frtban50ar. frtkeuc, 
18.-9. ál'.am vas ara u yk., adóm., 70 ar trikón - 
IMS.), évi allaiovasuti ezúslkulcson, altom., 
Állsnikölc*. ava-kapuczél.isrs, a van, »•*“”' I 

; 1.-70. évi nyer.- td.'sön, UN, frt. drb
1H70. év, Iiver.-k.-cs. 60 frtoa drb =10t) K. 
Ma-v „egale kartalanlta.-i kötvény ad m. 

iHorvát-szlsvon kánál, kötvény 
IMagyar fSldteberment kötvény adómentes
Morvát-zlavon » » ?1AZ.

ÍTirz-iérsregedinyer.-kSlcson,adom., -)> a- 
llorvnt . - tavon ,,-lz tv^.invilt-avikotv.-ny..,.

120-85; 120.85

120.35 12C.S7 
90.70; 91.20 
9, 801 98.20

97.SO 97.90

86.—I 87.- 
199.— 202.—
199.-

100.5C 
98 — 
93. - 

156.76 
HO.

202.-

bj Oaitraa. aUamadose»*

Egyesített JiraOe Lspirban, febr. aug. ... lOO.Tbj 101.2;
máj „ov........  100.75' 101.2.

eziritben, ja"ü. -jul......... I 100.60! 101
ápr. —okt........  100.50 j 101.-

frtkéntl l*o.60j 121.50

50

a»ranyjár.7 adón-.,arany írtban uO »1.
Koronaórtókü jár»tiók ......... ••• • •
Álianisorsj. 1854. évből, SíóO Irt p

frt p. p. írtként......................... *................... ...
Allamsorsj. I860. évbGl 7"0 fr.o. é.= 10V0 K

„ I860. „ 100 . „ , = A>° .
„ 186* . 100 „ „ , — -O0„
„ 1864. „ 50 „ „ „ = 1°° 1

II. Más KÖzkolcsöRŐk.
állarov.zálogk., aranyban, 50 ar. Írtként

100.86! 100.75

I Bol,
IBcnyúk-herczcsov. erez, 

, Bosnyák-here^egov

97.50

köles. 1895. évből
„ráz. vasútik.lsOH évből

__ 1902. „
4‘/í Budapest sz^-föv. kölcsöne, adom. Írtban 100.—
í j v • 93.,5,
4 1 ein.-bégavülg) ivizszabályozási ti-s. köles.

: 111. Záloglevelek közkölcsön-kótv.
! a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

41J Belvárosi takarékpénztár réazvénytára. — —
4'/, Egyes, bpesti fóv. tpénztár frtban v.kor.-ban

C lEgves-tiglaéscaementgyárrt. oltóbb», kőív.

180.-j
151 6C 
183.—1 
246.—I 
249.-

186.-
254.-
274.-

108.— 
94. 

100.FO 
100.50
101 —

96.25 
93 60

j

100 501 101.50
101. —; 101.7
97^7] 98.25

102. —: 103—
-kötv.l 10O.-I lQl.

^1; * VI. kibocsátás .
8 ’ Uszuáklól lhltelint. iijeieméLy-kütv. trll-an
6 Temesvári takarékpénztár ... ,
*7» i .
4'/, . *0 évre 0 eoroztv

100.70
102. — I
lúd. -
106.—I
100 50
131 50 
100. - 
99.-

IV. Elsőbbségi kötvények,
t'/áAüriamagy. kir. tengvruajoz. rt. frtban
4 Budapesti közúti vasp. tana

rt.
Budapesti közúti vaap. tarsaeag ...................

fillaiu. váiosi va.iut réazvénytars.
Budapvrt-pécsi vasút ................. Irthan
L>tíli vauul n-h- márkában, 100 márk.-kent. 

í 1ÜOU. évi kibocsát. 100 frankként
i EÍsu «•» kir. »zab. dunagoziiajózásitar.3. írtban 
iKassa-oderbergl vasat 1889 .. ........... „ i 99 —| 100—

„ i8ti9.ftr.-ban,!00niárK 116.ífO 117 f)U
• „ 189í................. frtban! 98 60'

j * j, lbOl.ar.-baL,!« Ornarki ilS&o
p O.-iZtr-vonal 1889írtban; yu -

/JMagyar folyam- és tengertt^józaei részv.-:.

Bécsi bi /.vuaitő taraita&g . . ... *ődj 4^5.— ■ 435.
Becsi elet s, jura-tok Uiztt.stt-) intézet 4Ot-. —| 79U.
Elsa magvar általát.o. Uizíuaitó tára. 2000 63-,u— Ó37J — 
.t'ouuiore“, gertlt Oiztositu ímezel ... 200. 198 —, "-01 — 
Magyar jég- ,*« viszuulbizto.itó rt. ... 20"- .97, — - 3)tó. 

|„Nemzeti* naie«ui biz usiló részvényt. 20'^ 1,9 ! 184.
'Panuvuia viszuuy oiziusilú intexut ... 6uU ie7j.- t1760.

10

íoi.—;
99.40
96.—1 
96.771 

105.—;

6 ' Magy-gícsorszígi vasút 1 kibocsátás Inban
6 . .11, „ » ...
4 , ezüst...........  ,.|
5 Magv.nvugotiv.(arfviir-gy„r graczivonal) „
0 „ 1874. klb .csá'as...........  „ |
4'/. M.Vasútiéi«.köles.uer.czélra,ur., lOUmrkLeulj 
4 Osztr-m.allamv„l883 a.»»yuan l'O .„rákéin.
;t r „ X.k'b.lBS3. , 100 írkként!
4% Torontáli helyi érdekű vasutak ...........

Osri. I
19"1. ! 
évre

Az V_XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drbonkéut koronában érterdö

V. Bankok részvényei
kor. .
i4 ; Anzol-oszirák bank

Befizetés
1 "X iaUKU|-VB/.USS u— ••• ••• .................. . 240
— ibpestt bankegyesulet részvénytársaság 20u
20 |h1s6 magyar iparbank .............................. 800

96‘40;Fiumei hitelbank ....................................... 160!
7.50;Budapesti giro- és pennár-egylet ... 21)1

1» KV.- 
108.25 
108.27 
97.50 

107.50 
107.70

96.27

90 öt: 
117.30 
100.— 
101. 
1U9.Z7 
109.20 
98.50 

103.60 
103.50

97.27

269.
30—

315.
133—j 142.—

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
'Concordia goamalom re*/.vru/iArja.-iág 
'Első budapesti ^őiuialom részvényt. 
Lrznébct gCzmalum tána^ág ...........

! Luizn-gozmalum réazveuytáiáaeag ...
iPesti Ucngermiilum-tarsaaag ...............
!Pesti molnár , é* »ütök go«.auaium rt. 
Pesti Victoria-guzmalüm ...................

IX. banyák éa tegiayyarak 
rés vén,ci.

! Budapest „entlörluczi tegUgyar 
jEgyesült .ég a- es czemeulgj úr rt. — 
:fc,zakmabya,. egyes, k- é» iparv.
Ksztergom ...s-rviri kőszóulianya rt. 
Folsómagyaior.z. ba >aus k„uoiuü rt. 
i.lstvun* .ég.agyar iósxvuUjta...»*ág ... 
iKis.seba I gránitkóbáuyák reezvt. 
Kőbányai gőzteglagyál re./.veuytars.

; Kuszenuauya 1 téglagyár részvényt. 
iLeiLmer vaku,, téglagyár «vényt. 
Magnezit-ipar . Bzvetiyiar«a.,a- 

!Magyar asphalt eszven)iuisa=ag 
Magyar áltaiano kös énbán.a rt. ... 
Magyar keiatuia gyár részven tán. 
Saigota.jáni ko«zé„bauya .észvényt. 
Újlaki tégla- és mészégető lészvcuyt.

200- ioU.— 190— 
5u0:liy„'.i. -!Iu5ü. 
4vl), ilu. 420 
320: 216.- ; 220. 
800' i<9. ; <89.
4u0, 39u. -I 4UU.
buti 660 -! 365 ■

2uj 3VU.— 305.-
200 j - .— —.—
2U0| 199.— 202.—
200 195 193.—
2001 260 - 27-L—

‘2UU; uO.— 60.
2t 0 aVó -
320! 730. - 750. —
20; jf>Ő - 36 J. —

200, 150.—
20U|
20U| * a3.— 155.
200! 243.— 245.
2G0 8Ó. 89.—
200 j17. 5.Ü.—
200 ibv.— 190 —

170

80

Vasművek és gipyyarak részv.
Első magyar gazdasági «epgyár rt. 
Danubiu -8cn„enicben Uav'mauu féle

baji rt ...........................................
Fegyver- é- gépgyár rérzve. ytarsa.sag 
Licuz C3 lároa vasöntöde rt elsuUbd. 
Magyar-belga temipargyár rt. éli. bba. 
Magyar wagguu- cs gépgyár ruazvényt.
Naurági va-iipar-tár-sulat ... ...........
„Nicholson“-gépgyár réazvenytardaság 
Kimamuráuy-iiiilí'ÓLarjiaui vasmű rt. ...

,, • vég.
.Schlick-féle vamintöde éa gé|gyár ... 
fj «jndloíf eci Dittrich gépgyár részvényt. 
Weiuner J gép-, waggougyav rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athen&vum* iroilalmi é.a nyoi. dal rt.
Fi anklin-táraulat ....................................
Palla*- irudiilmi éi nyomdai

200 190.- 195 —

150 i 20.— 130.—
XUG
buo.kvuu — *2026.
200
. aűO.— 360.—
400
200 i70 — 180.-
200 —
SuU »63 5V 464.—
400 26a.-
2t 0 189. - 190.--
3ÜU 135.- 140.-

200 95. - 100.-
300 458 — 46S.-
40«------ !

Pesti könyvnyomda-résavénj társaság 3UuO'*^üűO.— 2700,—
1

XII. Különféle vállalatok, részv. ;
Ált&.ánoi) waggonkölcsünzo részvényt. 40u. <‘.30.— 710.— 

Ap lióu köolajünorait<»-ayar résxvt. 20", —.—
Bautlin féle vegyi gyáruk rész»cnyi. ... 600,1270.—11290. 
Binar szilágyi olajipar reszvénytárs. 200J 210. | 220.
Braflsúi cellulose gyár résavényiávd.... 20i , —i 320
Budapesti áltnlanos villamossági rt. 200j 20"3—i 2ó5.— 
Első magyar betüöi tödé részvény társ. 2001 220.—j 230. — 
E su magyar gy&pjumcsö és rt. 4 0 CIO.— G3 b—
1 Iá magyar részvénvserfi"»ző«le ... Cí>o 2060. -2110.—

Kis-# magyar sertésluz.iaio r<szveit. : 
Kl-u magyar szálloda rv.-szvén y -*g 
Bitó pesti npódium- é enyv^yar r 
Fiumeiriztiháutoioe; rizs kein vnj ■ gyei 
Uachwindt-féle szeszgyár — 
„Hungária roüuag.. a - kén sav ár 
Kábelgyár-n- zvénytáisa^ág —
Kőbányái pnigari serf . - részvényt 
.Magyar c ukoripar reszvé..y'«*rsa«ag 
Magyar íém úi lámpa-erug ar r. : —

agyar gaztzzoféuv reszv " 
Magyar ru, gyanraa. - *; -■ 
Magyar vasúti for ,* ti in r- 
Magyar vitlamw- -a/t ft • 
Mezt gazua ag: . i• •

agysZebei11 vt «an 
euizeik'»v.i villaruv> ..T,. 

Ncmzeíkv/i evft/.uuav < 
ex Lipól faipar i c • 

Szegedi k udvrfoL g' r 
.SziS/éki tarhazak . ... n 
iOletun Unuv.'u* •• . v
Töioabirodaliui dvLauye.'j

ag

XIII. Közlekedési váilaiatuk.

Adriai m. kir. tengerhajózási ré zvt. 
Aradiés Csanádi egy ve. vasút rt törzsr. 
Baja zoiubor-ujvi.itrki h. é.rt. • iröbt>- r 
Barce pakraoíi va-iut clsöb ■»••si ■ <'*zv. 
Budapddti ávzuti vaepá.ya te: ,i 

j » - ncv. V..
r> *v r

Budapesti villaujus fáru.-.r vast; . :

1 Budapest-szenttormezi h - . » 1 ».
Badjpest- ujpe-U-zaki-epaivtáti v 
Debreczen-hajdunauttai i:. v.
,Dvli vasul — - — — —
I » - - ~ - :j *•
Eldó cn. k. szab. iuaagi z.i :t 
Uulníczvölgyi rt. els : . - -*.
Kusea-odci bergi njnt —
Ka sa tornr.i helyiérdekű v. t\ . 
Magyar Ivlyam- es teugerhaj . & i t 
Magyar-g.tc.v.uszag' v.-i-si.'
Magyar helyi érdekű vasutak íz. 
Magyar nyűgöt! . lbu; ^
Máramarv»: -.uvasút l-óbi>séq«

n törzs-réíavéayv*
I . B
Maroevásárhclv-szitszréger-i \ sU. r. 
Orien’.e magyar tengerÜAju agÍ i 
ÖszUttk-iuagyar äiiamva&vt ...

I „ „ nov. w, .
.Pécs-barcei vas ' .........
Szent lőrinci-*,• útina-nas. b. ->. v. 3. 
l'euiesvár-módus* helyi e. v ;t. - \i-

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-so sjegy
e o-.. trák I“.i v a-.-
„ nyereiuéuy-jt/v

Bécsváruéi nyereiuén> «í »'.a< :i 'V4. 
Budavár»»! sur.- . , _ ..........

'„Jó szív“ egyesületi «őrhegy

Magyar jelzaiugh.ieliinuk n; i» u
nO..

Magyar vuród-tteraszt nor jc/y
. . «■- - 1 - .

! „ „ nyer,-:,,
Otusz vőrös-kereszt-sors.egy ...

; § * osztr. i- i ■ ív-
Osztrák föl-*hit-lintézet nyereaiéuy- ,y ... 
Osztrák vöiód-kereszt-sorsj By . ... ...
UMZtrák hitelintézeti sorsjegy
Pálffy-sorsjvgy ................... .
Szerbiai nycr.-k,, 100 frankonként v 

I , » » (luuzjan-.

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy oaztr. vert ..drbónk*«.
» n n » kör. w
n * » » 8 torintos „
„ 20 franaos ............................. n
„ SíO márkás .......... M. ... „
„ török aranylira ..................... „

Nemet biiod. r. egyénért, bankjegy (100 m.
Francai» bansjegv (UH) frank ..........
Olasz bankjegy (•. lira) ... .. ... ...
Papirrubel darabonként .......................... .
Kott.au bankjegy (ion lei) ... ... ...
Szerb bankjegy (luO ezüst dinár) ........... *

XVI. Váltók árfolyama Mrob

3 Amsterdam .. ...
3 iBrüRMcl ..................
4 London ...................
4 jNémet baukpiaczok 
fi jOlasz banki-iaczok
3 j Paria ..................
4b, Svájci bankpiaczok
4l/*a Szcntnétervúr

1(K) hollndi forintén 
100 frankért

10 sterlingért ... 
100 mátkáért
100 ii ráért ...........
1)0 frankért ...
1«ü ......................
100 mb« ö>rt

197 4
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Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány- 
ntcza 6.

Állam szám vitel­
ten i viz iga. Töob mint huss 
éve gyaiorlatilag foglalko­
zom az állami számvitel­
lel és a tiz évet megha­
ladja, hogy az állami szám- 
viteítani állami vizsgála­

tokra rövid idő alait si­
kerrel készítek elő. C im : 
M. Gy 1. Bercsényi utcza 
9. sz. föld. G. ajtó 11985

E adó birtck.
Udvarhely megyében a vas­
úttól 9!1 órányira eladó egy 
birtok, mely 5o0 kai. hold 
területen fekszik. Bővebbet 
e-lap kiadóhivatalában. 

___________________________ 1473

Akáczvirágméz
Elsőrendű 1 kg. ára 80 kr. 
Megrendelések Dr Klein A. 
orvo- hoz intézeudők Sza­
badkára 1474

Kereskedőkre" 
■T” és iparosok-
banktársasága m. sz. 

Budapest, Deák-tér 0.
Hit- lképes budapesti keres­
kedőknél és iparosoknak 
előnyös feltételek, leszállí­
tott kamatláb mel.ett hitelt 

nyújt:
Személy-és tárczah teleket

20.000 koronáig.

Bekebelezési hiteleket
budapesti üres telkekre és 

házakra. 45isí

Előlegeket értékpapírokra.
Takarékbetéti k

4 és fél százalékkal kama­
toztatnak. Kedvező felté­
telek. A részjegyek évek 
ó: a 6 százalék jS kamatoz­
tatásban részesítik a tu­
lajdonosokat, minélfogva 
tőkebefektetőre ajanltao-ji 
sak. Az igazgatóság névé-1! 
ben: Kohn Gábor elnök.

gp525E3E5EÖS-25MHSESa LSBSEHSBSKaSE

Ingyen villamos Yilágitás,
telefon-, házi-sürgöny- ás villámhárító- azerelési ezik- 
kekrol árjegyzéket, berendezésekről költségvetést küld

id. Meder Ottó
fW
§ vil a’Vi-müszaki intézet és msssssem 

11 '■■l™ berendezési vállalat
IV., Irányi-utcza 20. sz. Király-bazár.

Szakszerű kivitel! M grerdriés-k gyorsan és ^ 
„j pontosan eszközöltetnek! 450U-11. ßj
'^SMasasasESESESEsasaEaEasHBsaEEsasasay

Karácsony és Újévre:

uio

hashajtó
leghasznosabb ajándék a 

világhírű

Csemegeszőllőt ! Viktor4!^
rgszebbeí. postakosiran- ■ ■■*
kmt 5 koronáért bérmen 
tesen S7állit: Mertz Nándor 
Nagyváradon 14TÍ

Részletfi vetésre
paplanok, terítő*, függö­
nyök, vaszonáruk, szőnye­
gek áremelés néikdl. Sző-

izleto ben. — Bpe-u^n Viktória 
himzögópgyárban, Koiumbus-u 28 
- BéreziD Sándornál kézimunk­
áz! tbeu, Király-u. 4. — Wald 
Gyula kézimunka Uzletábeu 

! Klrály-u 21. — Ádám károly U le 
nyegraltár Révai-utcza 2. kében, Kígyó u. 4 — Hoffma-n 

450591 Györgynél, UJvilág-utoza 7. 451Z4

(NEüoTxilií EtíZalZsiET át;.
H pi.nlák hasonló készítményeknél minden tek ntetbeo fel- ; 

ijebb becrtiilenaók ; menték minden if.almas anyagtól, az altesti ; 
$ szervek bajainál legjobb ered menynyel használtatván, gyengében 
(hashajtók, vertisztiiásnol; egy gyógyszer nem jobb a mellette 

, , , « , ! oly ártalmatlan, mint e pálmák a
kézi himztfgep, drbja 6 kor. szÉ6tSZÖRULÁS "SES*

StOj pG ü Q6P OfOna. Jai*.gtcbt) betegségek forrása el en. Czukrozott külsejük végett 
Megrendelhető minden vidéki i még gyeimekek is * íreden végzik.
váró-«oan kézimunk a és varrógép j £ <y 16 p'2c *t tart* mazó doboz 30 fill., eyy

-eí-sros, melj 8 dooozt. teh*c *20 pllalAS UrUlnac, 
o-ak 2 koron a.,

.....  . ■ ■ p ■, n J Utánzásoktól különösen óvakodjunk.
. járjuk határozottan Noustein fülöp j 

' u*~ - "'■hashajtó labdacsait Valódi c-ak. ha mi den do-i 
b z Törvényileg bejegyzett v." -■ ytinkkel pints

Megjelent
•A KÖZIGAZGATÁS EGYSZERŰSÍTÉSE#

czimti könyv.
melyben feltalálhatok az összes egyszerűsítési térvények, 
uabályok, tudnivalók magyarázatokkal es az ezekje vucalkozó 

nyomtatványminták

Ára 5 korona.

Az összeg e'ÍSieees beküldése mellett portómentesen küldetik. 
Kapható minden hazai könyvaereskedéshen.

C’RSZ. KÖZP. NYOMDA RÉSZY. TÁRS.
*3165 VI., Váczi-körut 61 sz.

Magyar Könyvtár
Szerkeszti:

RADÓ A
|(iaíja LLMPEL LOBÉRT (WODIANER F. és FŰI) |
**05. es k. uüv könyvkén. Bpest Andrássy ut I

/

A legolcsóbb olvasmányok
/. terse* művek.

Ábrányi Emil. Márcziusi dalok és egyéb 
költemények (85 sz.)

Arany la nos válogatott balladái. Iskolai 
k adás. (11—12 sz.)

— Toldi, Iskolai kiadás. (69—70 sz.)
— Kiseíah költeményeiből szemelvények.

lak. kiad. (74—75.)
— Toldi estéje. Isk. kiad. Bánóczi J. be­

vezetésével. (87—88 sz.)
— Az iéső lopás. Jóka ördöge. Isi. kiad.

il04 sz.i
— Szemelvények „Toldi szereiméiből, lak

kiad (102—105)
— Katalin. Kevf-háza. Sít. László füve.

Isk. kiad (121 — 122)
—• Buda halála. Isk kiad. Bevezetéssel 

ellátta Moravcsik G. (137—139.)
— Vojtina Ars poétikája. lak. kiad. Beve­

zet fessél ellá ta Kelemen Béla. (144 sz.) 
Balassa. Bálint válogatott költeményei. Ki­

adja tadelyi P (1S6 SZ.)
Berzsenyi Dániel válogatott versei. Beve­

zet ssel. (3 sz.)
Csákónál Vitéz Mihály Dorottya. Négyesy 

Láijzló bevezetésével (10 sz.)
C# ppée A kovácsok sztrájkja. Fordította 

Ra jó Antai (4 sz.)
Waludt Iferencz Versei. Bevezette Ferenczi 

Zoi|.an (249.)
'Gvadámrl. A peleekei nótárius. (79 sz.) 
Heine kfdteményeiből. Fordította Endrődi 

Sándor. (1x2 sz.)
Kalevalából (a) (4 Lemminküjnen runók.)

Fcrdi otta Vikár Béla (2u9 sz.) 
Kisfaludy Károly válogatott költeményei. 

(1,9 sz )
Kisfaludy Sándor válogatott regéi. (125 s?) 
Xolcaf% Ferenci válogatott versei, fttö az.) 
Kuruczvllág költészete (A ) (42)
Lenau verseiből. Ford. Fe.eki S (262 sz.) 
Magyar népbal adák Morvav Győző Leve- 

zrtést-vil (5. az.)
Magyar népd lók. Kiadta és bevezetéssel 

eélátta Kovács A (150 s?.)
Ovidils költeményeiből Fordította prózában 

Paulovics Károiy (192 sz )
Petőfi Csa ádi versei. Kiauja Szinnyei F. 

L158 sz.)
— A helység kalapácsa. János vitéz. Ki­

adja Bánóczi ,1. (163 sz.)
— Táj és életképek. Kiadia Vajda Gyula

(171 sz.)
— B ete és költészete. Kiadja Somogyi 

'Gyula. (210 sz)
— Az apostol. Kiadja Jakab Ödön. (2*20.)
— Élbeszélő költeményei. 1 Kiadja Radó

Vilmos (230 sz.)
— Románc/.ok. Kiadja Lenkei Henrik.

(235 sz )
8fi Elbeszélő költeményei. II. Kiadja 

Radó Vilmos (210 sz.)
— Barátság és szerelem. í Kiadja Ferenci

Zoltán (250 sz.)
— Barátság és szerelem. II. Kiadja Ferenci

Zoltán. 270 sz.)
— Haza es szabadtág. I. Kiadja Radnai

Rezső (2x0 sz.)
— Haza és szabadság II. Kiadja Radnai

Rezső. (290 sz.)
— Vegyes költeményei. I. Kiadja Balassa J.

(ISI sz.)
— Vegyes költeményei, ü. Kiadja Balassa

J. (310 sz.)
— Radó An al Két olasz költőnő. (173 sz ) 
Sziiboloska Mihály. Versek. (34.)
Tennyson Ard>-n enoch. (50 az)
T/módy Sebestyén válogatott históriás éne­

kei. (145 sz)
7/ergilius Ameise. 1. Ford Baróti Szabó 

Dávid. Kiadta Radó Antal és Tóth 
Rezső. (236—287 sz.)

Ugyanaz II. (293—294 sz )
— III (298—299 sz )
Verseghy Ferenci válogatott költeményei. 

(166 sz.)
Virág Benedek válogatott költeményei Be- 
vezetéss-l ellátta Zlinszky Aladár (llősz.) 
Zrínyi Miklós Szigeti veszedelem. (8 sz.)

fcgy-egy szám ara 30 fillér
Kapható minden könyvkereskedésben

Az összes számok jegyzékét több mint 100 kép-j
pel Ingyen küldi a kiadóczég

KÍNCAS

fekete nyomta iáiban ,,*zení L pó:“ ós Neustein 
Falu;1 gyó^yizarsz aUiri sál van ellátva. A ke 

rewkedeimi iöivenyH7>kileg védett csomagjaink 
a ábrásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp
gyógyszertára a ..Szent Lipót“ Lov. BÓC8f 1-, 
PÍankangasee 6. Főraktár Magyarország réa/ér*-
Török József gyógyseertara Budapest, VÍ., Klríly- 
utcza 12., és Andrássy-ut 26. 44717

A
PORitOLT

KAv
REiVEREtol

HOZZBÉRTÖKNE.K.

Lder8joFbo^ SEBTAPASZfele
Fort! László ei-edeii gyártmánya.

Ttpn.tHvtill trvÓBT- és fájdalomcsillapitó hatása mir-dennsmij 
S-beene», <iw<i«efco*i. dtg-natukaa.1 stb. -Vonnál c-,;. 
lapítja a fajdalínat. oszlatja a daganatot es rögtön jyótryitj. 
a »ebet anélkiíl, hogy vágni kellene, a. női »ologíaua 

a -snál biztos eredmenrnyel aL!:alm«ztatik.
Árn 2 korona, kisebb l korona és a o t-—s,
legkisebb 70 fül. Kapható r. gyárban.
Főm Lfltseló Budapest, II. kér.,-'- f \
kola-utczé 24. sz'dUi és u főraktárban i 1
Eludapesten. Töró* Jó-cef g \
rában, Király-uteza IV., valamint Bfl- f 
á.peeren minden és a vidéken al 

nevezetesebb gyógytárakban.
Az eredeti d.r. Fortí-fele s ebtapasz 
külsS csomagolásán, mely F l> betűvel 
van lepecsételve az itt is lattant ó 
védieevet, sajátkezű 
aláírásit a budapesti ■' ( x 
kere-k. és iparkamara X*
608011899. sz. végzé- I) . A; T\
sévei megerősítette. U v VAy c
A számtalan értékte­
len és ártalmas utánzatok arra indítottak, miszerint az u!inz< L 
ellen a törvényes lépéseket megtegyem. Aki egy olyan tapaszt ■ 
beküld, amely fönti aláírással es védjegygyei ellátva nincs I 
jutalomban részesül, mert a tapasz.bamisitókai folytonosan I 

törvényileg üldözöm.

Magjar-Boml Tengeri Uózbajózási Rfszv.-Társ. Finm^c.
~ TÉLI iDÉNT

Fiúmén át vezet a legrövidebb ut
renrea ja »tok na 
ponkin;, köcte négy

Vslenczébe és Ansonáiia

Kosi

BUDAPEST
Főüzlet: Howauth-Lajoa-utoza 2. szám. 

Fióküzlet: Fazekas-tér 3. szám. 
Pozsony, Lőrinczkapu-utoza 5 szám.

es vissza: gyorsj&ra! hetenktoi 
Zára, Raguaa, Spalato, Metkovio és Cattaróba — ■-

kél gyor járat he- 
ten kint. Töris*.6k 

á’.tal ajánlorr keUe-
é8 vis°za : Uiataa.

Legnagyobb kényelemmal berendezett szalon-gúz^iCk 
Mer*ékell árak- Étkező a hajón. A gőzhajóknak a Buda 
pest -Fiumei forgalomban levő gyorsvonatokkal kőzvate*. en 
csatlakozásuk van.

Menetjegyeket a magyar királyi álumvaeutak menetjegy. 
Irodái, a társaság vezrképviselőaége ( Rureuabe czeg atet» is , 
ée a Cook Tamás és fia ozég Budapest adna. ki, hol a ki-
vént fclviligoRÍtásokiB megadatna k

»KL x m. ^ l^ibmr/í szakos- ^s. / ' 'q sSO Telefon

Grammophon
r^sS>r-

^ FESTŐ

i ^ /• ti Encsi Ft CSA LA Ot
' ÍZIHEFIEK :Ml 1 » , „

^''•^«^isIc’Lsdiszilések,

Budapest 

Vili Hunyadi UTCZA 27 zzzz
3/f=y/ kepekjjoi/^sa.
OLTAResSZENTKEPEK

/Vi/t* Of NOFf -V»c/
Arc/KEFEK, FESTMÉNYEK Síi “*£21

lEa
Színházi diszle tek,

7fcä531j:B!£r^SEEi2ijE:lÄ5E‘lS2-ijBül!H£iirE
Ivgí

Az Athenaeum Írod. és nyomda1 r.-t. kiadásában megjelent:
AZ ÚJDONSÁG!

alkalmas meglepéíeu 
szépnipji-t rgyak duH 
váiaHztókhan, vala- | 

mint rjjycs a^zfalos- 
kár|ilto8 biiíoi-tla- 

rabok, h lak-
bervndezéflek a leg 
szolidabb kivitelben, 

Igen olc-ó árukon 
kaphatók

ÚJDONSÁG!

L
CZÉOÍÍÚL

bútor-iparosok,
Budapest, Vil.,

Erzsébet-körut 12.
! n JNewyoik kavéházzul szemben.

I# • I

IPARMŰVÉSZÉT KONYÁIÉ.
A MAGYAR IPARMŰVÉSZETI TÁRSULAT MEGBÍZÁSÁBÓL

RÁTH GYÖRGY.
Megjelenik húrom díszesen kiállított kötetben. Ed­
dig az I. kötet jelent meg 97 műm éllé k lettel és 

281 szövegképpel.

Egy-egy kötet ára díszes vászonkőtésben 16 korona.

Az »Iparművészet Könyvének« beosztásaésmunkatársai.
I. kötet: A művészi stílusok fejlődése. Gróh Istvántól.
— Az iparososztály fejlődése Magyarországon. Marczali 
Henriktől. — Az érem. Ráth Györgytől. — A pecsétek. 
Dr. Aldásy Antaltól. — A mozaik. Lyka Károlytól. — 
A sokszorosító művészet. Dr. Éber Lászlótól és Czakó 
Elemértől. — II. kötet: A miniatura. Varjú Elemértől.
— A glyptika. Dr. Ráth Istvántól. — Az agyagmüves- 
ség. Wartha Vinczétől. — Az üveg. WaD’ia Vinczétöl.
— Az üvegfestés. Lyka Károlytól. — A bútor. Gaul 
Károlytól. — A fafaragás. Díváid K.-tól. — A csontfa­
ragás. Diner-Dénes Józseftől. A lakk. Díváid Kornéltól.
— III. kötet: A fémek z iparművészeiben. Edvi Illés 
Aladártól. — A vas. Edvi illés Aladártól. — A bronz. 
Dr. Éber Lászlótól. — Az ötvösség és zománcz. Mihu- 
lik Józseftől: — A fegyverek. Nagy Gézától. — A szö­
vőipar. Radisich Jenőtől. — A könyvkötés. Dr. Dézsi 
Lajostól. — A sokszorosítás modern eljárásai. Szülüssy 
Mihálytól. —A modern iparművészet. Dr. Meller Simontól.
Kapható az ATHENAEUM r.-t. könyvkiadó osztályában Buda­

pest, VII., Kerepesi ül 54. ós uiiiulen könyvkereskedésben.

gEBEriEíSEBlEE bj5SS1íEEEESBS

írül
iyfjIni!

íra
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Sarún$i

>za!oncukorka
legfinomabb minőségben 
I kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor . 
4 kg. 12 Kor. bérmen've 
utánvétel melleit. Finom, 
friss tea -sütemény is 

kapható 4f>0j'

Snrányi cznkorkagyár
Nagy-Surány, Nyitramgyoe.

A nekünk bemutatott számtalan m gbizható hi­
teles köszönöirat folytan ezen negyedszázad óta 
fennállórende ö Intézata legmelegebben ajánlható.

Renüelő iL^zet Budapest n, YI, Ándrássy-nt 24.
Opera mellett.

Titkos betegségeket
hugycBÖfolyások&t ús sebeket, az Önfertőzés utóbajait^ az el* 
gyengült fórfieröt, mcgöm'éseiiet, a bujakórnak '«ttkövetkez-j 
ményeit, nőknél fehérfolyást, i árrrennyi. e $• idült« k, vala- 
mint mindazon női betegségeket melyeknek a magtalanság 
egyik fóokozója é-i bdrbetegu^gekat gyógyít uj gyógymód 

• zerint bizton sikerrel, gyorsan és eJaposan

D- SARAS AI8TAL
orvoe, sebész, szülész és szemész tudor, volt 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 4390Ó
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
déluiánig, ette 7 Orá'ól 8 óráig. D jazntt
levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszol- 
tatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "TSSE. 

Nőknek kft lón váróterem.

ipotan
Juv túli

limuiiitU ÄRiliiil C3 íLSí íii'.L
cs. és kir. udv. hangszergyárában

MSI. Kerepes5 ut 36« szám,
IST“ Lemez és árjeqyzóK kivá^aira d; lalan ^ 

Yiszontelárnsitóknak mérteiéin engedménv

I A közigazgatás egyszerűsítéséhez szükségei

I községi és körjegyzői ügyviteli nrc-a-
valamint ■

közgégi gvámügyle'o^. v^rr-rgyf- í: y- 
viIoli, írvas 'ekI ú,zy V' 91 i ► özif?3zent 
bizottság u^yvit- ii iiyonr ' ■ a: :■

a legjobb minu gbra gv irsan és legolcf .bb . r "in '■ -z

ORSZ KÖZP. KÖZSÉGI NYOMDA p CSZY -TÁRS
tőlf'j VI . VáCíl-körut Cl s-árn.

iZEhAu
n

Líi2J5j lÍjLíiüJSj LÍlíilícíi, yWXjS iSLitliS

Méhner
Budapest, J\

l i 11HOS köny17;iadóhhalálában (Ij'Oakíhi-Tói‘Sifid-■)
. Egyetem-u. 4. (főldsz.) év minden hízói könyvkereskedésben knphaió.

Ifti
IIírül
Lin j ” Ii™x).vr, uaz.ire&
mj bosznia, hurc^-govinai va- 
l'T- sutakon érvényes áru-dij 
l—H szabás I rósz. (1. pótlék ki- 
lAl adása a díjszabás 1. résy 
LLl j B. szakaszához.) A magyar. 
Ilii oszlrák és bosznia-bercze- 
[Un , govinai vasutakon 1902 
ÍT_1 évi január hú 1-je óla ér- 
íjjrj ^ vényes áru díjszab s 
l_ B. szakaszához 1900 évi 
jr' Január hó 1-én az I pótlék 

K-fj ! 1. p él-tbe, mely az Altai,ú- 
!"y . nos díjszabási határozmá 
liíl I uyok, a bullák és éiő ailn- 
(rÜ. tok szállitására fermálló 

határoz mán y ok, az (íruosz- j 
látyozás, a betúsoros áru-; 
jegyzék és a mellékilletékek i 
dijszabásának módosítását,, 
illetőleg kiegészítései, ío- 

j=l| v&ubá a födi szabásban 
‘‘T-jelőforduló sajtótiib k he 

jlyesb lesét tartalmazza. E 
I pótlék példányai a részes 

vasút igazgatósé goknál, 
Lili í továbbá az. állomások kö/-' 
hW I vetítése utián lesznek meg- 
l^j!szerezhetők. Budape-t, 1902 

pjijtiovember hó l7-én. Arn 
M i kír államvasutak igazga­

tósága, egyszersmind a ré­
szes vasutak nevében is

Megy. kir. áil&mvaiu'ak.
18«29’GDü2. Rzám

Hirdetmény.
jq A magyar, osz'rák es

rész -

I
m
iLtj

111

Ivi'mu^AiÄbb heveny < » id ill ful)ánuk,.tti befeoskendazős nélkül 
a legbiztosabb gy0gyux.exuek. a 4&uSó.

„Sanid labdacsok“
bizonyultak. Egy doboz 100 labdacs tartalommal ée ponton haee- 
aálati utaiitá-eal 6 kor. Vidékre utánvét melleit dlakréien küld a

»Magyar Király« gyógyeaertár
BudapeM, V., MaroHkhl ucza 2,a az. tLrzabuet-tér sarok.)

#• S - * <£ V 4Í.i)<d -Xüi* •*#»»«/••

ITitkos betegségek!
•» gyógyitá ára legjobban ajánlható 26évenátszer- 
® ze:t kórnazi és magánorvositapasz.talati alapján

IDr.KAJDACSY
gi v. oe *■ kir. eiredervoe *s kórbáil föorvoe
• Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít: bugy- 
2 csőfoly&st, hólyagbajt, seb. két. syptnlíst. bőr- 

bajokat, e'gyt-ngult tértiéről, idősebbeknél is

Hasznait
urasagi

’jévkor, névnapkor, 
születésnapon, ünnepi alkalommal
rég időtől fel köszönti n magyar ember a szüleit, rokonait, ismerős 
és jón karóit. Minél szebb a í'elköszöntő, annál jobban esik annak, aki­
nek szol; mert hiába, a jó kívánság is többet ér, ha szép n formái . 
éppen úgy, mint a hogy az ember is többet mutat, ha ünnepi köntösbe 
öltözik. Persze, nem mindenki tudja szép szavakkal elmondani, a mit 
a szive érez, a lelke óhajt; mert sok ember olyan, hogy akkor tud 
legkevesebbet szólni, ha csordultig van a szive. De meg legkivált a 
kis gyermekek és serdűltebb fiuk. lányok szorulnak rá az ilven kö-

fiatalabbak.

'3

|ÍF5!
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mint hogy

Újévre, névnapra, születésnapra 
és egyéb ünnepi alkalomra való

köszöntő versek

gurntturűk, tBggfínjfík, csillárok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó

Bulor- Kiállításban
Buchtest, Uj világ-utoza 21.

Telefonszám 17-77

Magv. kii. államvasutak, 
186261902 szám.

Hirdetmény.
Electro-massaire vagy Psyctirophor által. Önfer- ®’ Osztrák-magyar-bajor vasúti kö'elék. (A dijsza- 
tőzést és annak utób .jsit : ideg-és bát-germez- ^ bás II rész 2 füzetének u| kiadása :) A fenti kötelék­

ben .900 évi szeptember hó 1-óta érvényes 11. rész 
füzet az I és II sz.

bajt és minden női balokat.
Rendel: 9 órától 4-ig és eate 7—8-ig.

Budapesten, Kigyó-utcza 5. sz.
Klotild-palota ii. omelet)
Á'járó ház. — Lift-használat. 1-iOli 

Levelekre válaszol, g óeyszerekről eondoskodik
Levél utján is biztos gyógysiker

@0

2 füzet az 1 és II sz. pótlékokkal együtt, valamim 
$ a f. mi díjszabási füzetie vonatkozó, hirdetés utján 

életbeléptetelt díjtételek, 1903 év január hó 31-én 
érvényen ki vili helyeztetnek. Pótlásul 19i 3 év feb- 

8 már hó 1-től való érvénynvel uj hasonló czimü dij-l 
^ szabási füzet fog kiadatni. Budapest, 190) november 
• | 28-án. A ínagy. kir. államvasutak igazgatósága a 
í íészes vasutak nevében is.

ee 6*»ce«e$®®e»$eeet ieeee i (L’tánnyumí« o.m dijaztatik.)

4—ti eves gyermekek számára.

~ Irta (Rudnyánszky) Gyula bácsi. : 
Ara díszes szinnyomatu kötési.

1 korona.

Gyermek-köszöntő

IIÉBH

Í
ísS
fi-'raiI.TaOl|rV-n]
m
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m
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szöntö-könyvekre, mert ok még sokkal
szavakkal tudnák elmondani, a mit gondolnak. Pedig de jól esik 
szerető szülőknek, ha az apró emberke előáll a szép verses köszöntővel

1/ if mm g // / mm 1/'^ / mm mm m ffKoszonto-konyv. i Kis-koszonto.
Xagy és kis diákok számára.

Irta: Andor deák.
Tartalmaz név- és .születésnapi üdvözlete­
ket. Köszöntő verseket tanodái ünnepélyre, 

verseket emlékkönyvbe, stb. stb.

Ära 40 fillér.

Magyar köszöntő.
Újévi, születésnapi, névnapi, iskolai vizs-
gúlati s más alkalmi üdvözletek versekben
es levelekben, szülőkhöz, nagyszülőkhöz,. 6~12 éves űú- és leány gyermekeknél,
keresztszülőkhöz, gyámokhoz, pártfogók- Újévi, születésnapi, névnapi es több 
hoz, jótevőkhöz, tanítókhoz, rokonokhoz stb. más ünnepi alkalomra.

M . r. . ,, i I. re.cz ; Vermes kvszőnu L. — 11. ré&x : Beszed- és lev?i
A magyar ifjúság szamara. *i*l•. i^zőczí;.

Függelékül válogatott í'ranczm és német h'tü Mebes András.
köszöntések. Ara díszes szinnyomatu kötésben

Ara kemény kötésben 1 korona. 1 korona 20 fillér.

3iitf/ynr pohti rkoszosatil
Az életben előforduló minden alkalomra»

Aki ünnepi lakomán, nemzeti áldomásokon, a közéletben, csa­
ládj körben, választások alkalmával, a hölgyekért, vig cziin- 
borák közt. különféle társaságban, alkalmi ünnepeken, emlé­
kezetes lakomákon szép felköszöntőt akar mondani, az rendelje 
meg a Magyar pohárköszöntő“ czimü felköszöntő-könyvet, 
amely 400-nál több eredeti magyar poliárköszöntőt tart a Ina ?.

Ára díszes kötésben 2 korona.
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BUDA
SZERKE

BUDAPEST, IV., V
Telefen

kéziratokat n 
rSAK Bérmenti: S U.| 

ELŐFIZ 
Vidékre postán v. u
j-grf évre . . 40 kvrl 
Kgy fel évre . 20 k : I
gélfflldre : r. hr.- i 
Vranczia-, 01r?z-, 1 ’
eyolorszag. -h. Sví . 
TBlámint amaz urszagd

lóaeabee tartoznak

Egy száll

Hlai számunk
Vezerczlkk : Az 
A raegobatruárt 
A király. 
OrezággyQ és. 
gorodí es Lurt. 
Felmondják a ;
A fiáburu 
jrtozgO képek 
A szekunda 
Ügyvedek gyute| 
A német vamtai 
Tárcáé : Egy salt 
Regény. A ttlndl

Az ell
2 A hos- 

vita egyszei 
vannak-e n 
kölcsprédik; 
szegődtek a 
lovagjaivá, 
való kegye 
zonyságát? 
ugyan nem 
dókkal, hog 
ségeinek c 
kormányzó’ 
taszítsa íh 
fogva hír < 
ilyen színi 
okon hely-/ 
mi, kik. La 
kedves m 
legalább k< 
vatkozhaím 
ban és u. 
olyan parla 
pusztán 
vagy a me 
csak ez a 
nye. nincs 
Ezt egyk- M 
Dezsőin k ! 
akár Széli 
nak, kik i 
mány váltó z 
nagyon « sí 
szükségesei 
felhatalmaz 
muss er kői 
szer a politt 
Vilmosoku 
Gesslereke 
pártot, hot 
ebbe a ké: 
tanúsága i 
tekinteti.»- 
getlenségi 
tapasztala 
rendszerv á 
gantatot- 1 
czélból m 
tán korma 
czát.

Az E

— Az

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

Felújít!
■XT- ___ _ _Alh^u^ail

kum vágyó 
elé nagy 
h«iéliKvbb í i
lább annyiI 
tevő képv 
z.ak felé ifim 
ken kerül ta 
olyan * 
esamokábjt 
ú nagy ~ik 
ges arányt 
kezelt.

Pedig v/ 
színház Í-. 
vetne valur 
töl sokat 
reflexiókat 
után, ttmir 
hatna. Val 
gyár dram 
bőven szín 
ven), de n 
brit költő 
miből az a 
a tantieme 
házi ivók.

A Nemz 
színházi él 
cziója lépt 
az aratás, 
megtesz, í 
letéso a i 
függ. Eddi 
föld. sem 
produktum 
és halaim; 
hatna. A 
kel] elegei


